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СТРАНА 4

Уз мале плате, поприлично симболичне накнаде за специфичност
војне службе, ограничења, па чак и када је реч о наплати преко-

временог рада, као и све теже материјалне услове у којима припад-
ници система одбране свакодневно извршавају задатке, стамбене
тешкоће додатно сведоче о стандарду наших војника. Поготово ако
се има у виду да Србија тренутно броји свега тридесетак хиљада про-
фесионаних припадника Војске.   

Како бележи статистика, станове у Министарству одбране и
Војсци Србије, на основу података од 26. јуна, чека 20.148 лица. Од
тог броја је 8.847 пензионера. Без икаквог стана је 12.945 људи, док
7.203 бивших и садашњих старешина и цивила у Војсци нема одгова-
рајући стан. Међу поднетим захтевима, 55 одсто односи се на стано-
ве у Београду – скоро 11.090. 

На основу Правилника о решавању стамбених потреба запосле-
них у Министарству одбране и Војсци Србије из 2014, годишње се, у
просеку, додели око 830 станова у читавој земљи. Од 2006. до данас,
по различитим основама, 8.317 некадашњих и садашњих припадни-
ка Министарства и Војске добило је кров над главом. Од те бројке,
последњих неколико година, 3.121 припадник система стамбени про-
блем решио је узимањем субвенционисаног кредита. 

Анализирајући наведене податке, оправдано се намеће питање
колико ће дуго чекати стан они који, на пример, имају двадесет и
више година радног стажа, а колико они најмлађи официри који тек
започињу војничку каријеру. Наравно, јасно је да постојећа законска
регулатива још подразумева доделу станова, што никако не значи да
ће такав модел и у будућности бити и реалан и оправдан. 

У протекле две деценије, држава је више пута настојала да наго-
милане стамбене тешкоће у Војсци системски реши, било доделом
службених станова старешинама и цивилним лицима пре одласка у
пензију или продајом неперспективних војних објеката, као и стам-
беним кредитирањем под субвенционисаним условима. Изгледа да
ниједан од тих начина није дао очекиване резултате. 

Војни стамбени фонд, у који су годинама улагали и они који још
данас чекају стан, некада због околности, а каткад и због злоупотре-
ба, није био довољан да одговори потребама. Модел службених ста-
нова, врло применљив у многобројним армијама света, код нас није
имао шансе због хронично лоше економске ситуације или немоћи
система да га реализује. Стамбени кредити, пак, засигурно предста-
вљају дугогодишњу финансијску омчу око врата свакоме ко се за њих
одлучи.

Зашто, онда, упорно одржавати очито неодржив систем стам-
беног збрињавања припадника система одбране, када је толико
видљив јаз између нормативитета и реалитета. Ни потреба да се
додатно (само)заваравају људи обећањима која, заправо, није могуће
испунити, нема оправдања. Стога, „ћутати се може”, рекао је Тол-
стој, „а ако човек неће да ћути може само да оптужује”. Да не бисмо
и сами упали у ту замку, упорно очекујући нешто што сматрамо да
нам следује, поштено је да систем, речју држава „штап и шаргарепу”
замени истином, ма како сурова била. Упркос свему... ƒ

Владимир ПОЧУЧ 
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Сусрет мини ста ра одбра не 
Срби је и Ира ка 

Мини стар одбра не
Бра ти слав Гашић

састао се 24. јуна са
мини стром одбра не
Ира ка Кале дом Јаси ном
ал Обе и ди јем, који је
пред во дио ирач ку деле -
га ци ју током посе те Сед -
мом међу на род ном сај му
нао ру жа ња и вој не опре -
ме „Парт нер 2015”. 

Гашић и Ал Обе и ди кон ста то ва ли су да тра ди ци о нал но при ја тељ -
ски одно си две земље и одсу ство отво ре них пита ња ства ра ју одлич ну
осно ву за даље уна пре ђе ње сарад ње у обла сти одбра не.

Мини стар Гашић инфор ми сао је ирач ког коле гу о наме ра ма да се
на „Парт не ру” реги о ну и све ту пред ста ве потен ци ја ли Срби је за сарад -
њу у обла сти одбрам бе них тех но ло ги ја и рад на зајед нич ким про јек ти -
ма истра жи ва ња, раз во ја и про из вод ње. 

– При су ство деле га ци је Ира ка на бео град ском сај му нао ру жа ња је
кори сно, има ју ћи у виду број изла га ча и њихо ву пону ду. Тако ђе, на Сај -
му се све о бу хват но пред ста вља срп ска одбрам бе на инду стри ја са сво -
јим тех но ло шким и про из вод ним могућ но сти ма, па се нада мо да је то
при ли ка за успо ста вља ње бли ских послов них веза – рекао је Гашић и
додао да тренд раста уче шћа ино стра них деле га ци ја и њихо вих пону да
све до чи о зна ча ју те мани фе ста ци је.

Мини стар Ал Обе и ди иста као је да стра те шко парт нер ство две
држа ве у наред ном пери о ду тре ба да доби је пун замах уна пре ђе њем
сарад ње у број ним обла сти ма, укљу чу ју ћи и сарад њу у обла сти одбра -
не, како би се дости гао ниво из вре ме на СФРЈ. ƒ  

ВЕСТИ
www.mod.gov.rs

>>> ПРЕДСЕДНИК Републике Србије Томи-
слав Николић, у пратњи министра одбране
Бранислава Гашића и начелника Генерал-
штаба генерала Љубише Диковића, поло-
жио је 28. јуна, поводом обележавања 626.
годишњице боја на Косову и Видовдана,
венац на Споменик косовским јунацима у
Крушевцу ƒ
>>> МИНИСТАР одбране Братислав Гашић
састао се 26. јуна с делегацијом Бразила,
коју је предводио начелник Канцеларије за
пројекте Копнене војске Оружаних снага те
земље и изасланик министра одбране бри-
гадни генерал Гвидо Амин Навес ƒ
>>> ДРЖАВНИ секретар Министарства
одбране Зоран Ђорђевић разговарао је 25.
јуна с делегацијом Европске одбрамбене
агенције, коју је представљао директор за
европске синергије и иновације Денис
Рожер ƒ
>>> ОПШТИНУ Прешево, која се суочава с
великим приливом имиграната из афричких
и блискоисточних земаља, који илегално
прелазе државну границу у потрази за ази-
лом у нашој земљи, обишао је 22. јуна мини-
стар одбране Братислав Гашић ƒ 
>>> СА представницима синдикалних група
Министарства одбране и Војске Србије, на
иницијативу Гранског синдиката управе,
правосуђа, одбране и полиције, 19. јуна,
разговарао је министар Гашић ƒ
>>> ИЗЛОЖБА „Биографија једног потписа
– Нада Новаковић 1915–1993”, која обухва-
та више од 30 слика, отворена је 26. јуна, у
Малој галерији Дома Војске Србије ƒ
>>>МОНОГРАФИЈА „Војни музеј
1878–2014” Медија центра „Одбрана”,
чији је аутор мр Предраг Лажетић, промо-
висана је 19. јуна у Дому Војске Србије ƒ
>>> ПОВОДОМ 165 година од рођења
Ђорђа Вајферта у Дому Војске Србије про-
мовисана је монографија о том великану
наше историје и откривено спомен-обележ-
је с његовим ликом ƒ
>>> КЛУБ генерала и адмирала Србије обе-
лежио је 25. јуна у Дому Војске десет годи-
на постојања и рада ƒ

Посе та начел ни ка Гене рал шта ба
Ору жа них сна га Бел ги је

Начел ник Гене рал шта ба Вој ске Срби је гене рал Љуби ша Дико вић
састао се 11. јуна са начел ни ком Гене рал шта ба ору жа них сна га

Кра ље ви не Бел ги је Герар дом ван Кален бер ге ом. Реч је о првој посе ти
начел ни ка Гене рал шта ба те земље Срби ји, што је потен ци јал и добра
осно ва за интен зи ви ра ње сарад ње две ју зема ља. 

– Пре све га мислим на сарад њу наших спе ци јал них сна га, цен та -
ра за обу ку Коп не не вој ске, сарад њу у обла сти логи сти ке и инжи ње -
ри је. За нас је зна чај на сарад ња с бел гиј ским ору жа ним сна га ма,
посеб но има ју ћи у виду да је Бел ги ја ути цај на чла ни ца Европ ске уни је
и да су у њој мно ге међу на род не инсти ту ци је у који ма су и пред став -
ни ци наше вој ске – нагла сио је гене рал Дико вић.

Са бел гиј ским коле гом раз го ва рао je о капа ци те ти ма наших цен -
та ра за обу ку у који ма се могу обу ча ва ти при пад ни ци стра них ору жа -
них сна га – Цен тар АБХО и Цен тар за обу ку једи ни ца за уче шће у мул -
ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма на бази „Југ”. Дво ји ца зва нич ни ка гово -
ри ла су и о без бед но сној ситу а ци ји у реги о ну. 

Гене рал Ван Кален бер ге иста као је да Вој ска Срби је током про те -
клих годи на спро ве ла потреб не рефор ме како би се тран сфор ми са ла
у модер ну и кре ди бил ну вој ску, а чине ћи то, допри не ла је реги о нал ној
и гло бал ној ста бил но сти, посеб но уче шћем у међу на род ним опе ра ци -
ја ма под окри љем Ује ди ње них наци ја и Европ ске уни је. ƒ 



  

Успешнa вежба „Дипло мац 2015“
Каде ти и кадет -

ки ње 136. кла -
се Вој не ака де ми је
успе шно су реа ли -
зо ва ли так тич ку
вежбу с боје вим
гађа њем – „Дипло -
мац 2015”, 27. јунa,
на интер ви дов -
ском поли го ну
„Пасу љан ске лива -
де”. На тај начин
прак тич но су пока -

за ли шта су нау чи ли током четво ро го ди шњег шко ло ва ња и потвр ди -
ли да су спрем ни за извр ша ва ње нај сло же ни јих зада та ка које доно -
си офи цир ски позив. 

Вежба је запо че ла при ка зом одр жа ва ња везе на теле ко му ни ка -
ци о ном цен тру бри га де Коп не не вој ске, да би потом демон стри ра ли
рад тен ков ског и меха ни зо ва ног вода на при пре ми за марш и бор бу.
Нај а трак тив ни ји део ово го ди шњег „Диплом ца” биле су так тич ке
вежбе – „Оја ча ни стре љач ки вод у одбра ни с пре ла ском у напад” и
„Оја ча ни тен ков ски вод у напа ду из покре та”. 

Чести та ју ћи каде ти ма на успе ху, начел ник Вој не ака де ми је гене -
рал-мајор Горан Зеко вић иста као је да је то кру на њихо вог обу ча ва -
ња током шко ло ва ња. 

– Има ли смо при ли ке да види мо уве жба ност и деј ство вода, уз
одлич не ефек те ватре. Мето до ло ги ја рада била је извр сна, што је
добра пору ка уочи пре у зи ма ња дужно сти коман ди ра – рекао је гене -
рал Зеко вић и, као посеб но зна чај ну, нагла сио чиње ни цу да су каде -
ти у свим послу га ма и поса да ма били апсо лут но засту пље ни, што је
дра го це но иску ство за њихо ве почет не дужно сти у тру пи. ƒ

Завр шен сајам „Парт нер 2015”

Четво ро днев ни сајам нао ру жа ња и вој не опре ме „Парт нер 2015”,
који се одр жа ва сва ке дру ге годи не на Бео град ском сај му, а чији

је покро ви тељ Мини стар ство одбра не Срби је, завр шен је 27. јуна.
Послед њег сајам ског дана, отво ре ног за јав ност, оства ре на је до сад
нај ве ћа посе та – око 1.500 посе ти ла ца.

Сајам је оку пио 116 изла га ча, а поред дома ћих фир ми уче ство -
ва ли су и ино стра ни пред став ни ци из 18 зема ља све та. Посе ти о ци
су могли да виде сло же не арти ље риј ске и ракет не систе ме, савре ме -
но стре љач ко нао ру жа ње и муни ци ју, бор бе на оклоп на вози ла, елек -
трон ску опре му, лаке ави о не, нове рада ре, раз не тре на же ре,
заштит ну бали стич ку опре му, бор бе ни патрол ни чамац...

„Парт нер 2015” посе ти ле  су зва нич не деле га ци је – Паки ста на,
Ира ка, Руси је, Азер беј џа на, Бра зи ла, НАТО-а, Европ ске одбрам бе не
аген ци је, Бело ру си је, Мјан ма ра, Мек си ка, Сло ве ни је, Алжи ра, Фран -
цу ске, Хрват ске, Ује ди ње них Арап ских Еми ра та, Егип та, Зам би је, ДР
Кон го, Либа на, Мала ви ја и Јор да на.

Пре ма речи ма гене рал-мајо ра проф. др Боја на Зрни ћа, заступ -
ни ка помоћ ни ка мини стра одбра не за мате ри јал не ресур се и
начел ни ка Упра ве за одбрам бе не тех но ло ги је, „Парт нер 2015”
испу нио је оче ки ва ња, а наред ни сајам тре ба ло би да буде упот пу -
њен и дина мич ким при ка зом сред ста ва на аеро дро му „Батај ни ца”
или у Никин ци ма. ƒ
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>>> У београдској касарни „Топчидер” 26. јуна завр-
шено је уређење круга, који је био оштећен током
агресије НАТО-а, реновирање појединих објеката и
изградња нових спортских терена ƒ
>>> ОД 23. до 25. јуна у Бечу одржана је Годишња
прегледна конференција о безбедности, на којој је
Министарство одбране и Војску Србије представљао
бригадни генерал Илија Тодоров ƒ
>>> НОВИ контингент Војске Србије испраћен је 12.
jуна у мисију MINU SCA у Централноафричкој Репу-
блици, док се из те мисије у срцу Африке, 25. јуна,
вратило 68 наших припадника, ангажованих на меди-
цинском збрињавању учесника мисије ƒ
>>> У Цен тру за обу ку путем симу ла ци ја реа ли зо ва на
је пето днев на вежба подр жа на рачу нар ским симу ла -
ци ја ма – „Цер 2015”, на којој су уче ство ва ли при пад -
ни ци Коман де Спе ци јал не бри га де, Коман де за раз вој
Бра ни чев ске бри га де и Црве ног крста Срби је ƒ
>>> ВОЈНИЦИ на добровољном служењу војног рока
генерације „јун 2015”, професионални војници и кан-
дидаткиње за професионалне војнике, положили су
20. јуна свечану заклетву у центрима за обуку у Сом-
бору, Ваљеву и Лесковцу ƒ
>>> ЗДРУ ЖЕ НА опе ра тив на коман да Гене рал шта ба
Вој ске Срби је орга ни зо ва ла од 15. јуна дво не дељ ну
ради о ни цу у про сто ри ја ма Цен тра за миров не опе ра -
ци је – „Опе ра тив но план ске про це ду ре и међу ми ни -
стар ске коор ди на ци је”. 
>>> ПРИПАДНИЦИ Речне флотиле поставили су 19.
јуна понтонски мост ка популарној земунској плажи
Лидо ƒ
>>> ПРЕДСТАВНИЦИ Војске Србије присуствовали
су 16. јуна Дану високих званица вежбе „Capa ble Logi -
sti cian 2015” у Мађарској, где је ангажовано око 1.800
учесника из 32 државе, међу којима и 11 припадника
наше војске ƒ
>>> ПРВИ Основни курс за подофицире резервног
састава, на коме учествује 37 лица резервног састава
из свих јединица Војске Србије, започео је 16. јуна у
панчевачком центру ƒ
>>> ВИШИ курс за инструк то ре обу ке, четвр ти по
реду, кoји поха ђа 18 под о фи ци ра Вој ске Срби је, запо -
чео је 22. јуна у Цен тру за обу ку и уса вр ша ва ње под -
о фи ци ра у Пан че ву. ƒ
>>> ПОЛАЗНИЦИ 58. класе Генералштабног усавр-
шавања Школе националне одбране Војне академије
посетили су током јуна Аустрију, и на лицу места
сагледали улогу најзначајнијих међународних органи-
зација и институција у Бечу, као и систем војног обра-
зовања аустријских оружаних снага ƒ



1 .  ј у л 2 0 1 5 .

т е м а

8

Д
ва де се ти век обе ле жи ла су два свет ска рата,
која су оста ла упам ће на по бро ју жрта ва и раза -
ра њу гра до ва. Срби ја је, нажа лост, оба пута
била у сре ди шту рат ног вихо ра. За само 100
годи на бом бар до ва на је чети ри пута, у више

десе ти на навра та, а тоне бом би које су посу те по нашој
земљи одне ле су хиља де живо та. Неке од њих, које нису
екс пло ди ра ле и данас вребају своје жртве.

Нај ве ћи број зао ста лих неек спло ди ра них убој них
сред ста ва – НУС, нала зи се на нека да шњим попри шти ма
вели ких бор би. После Првог свет ског рата нај у гро же ни ја
су биле запад на Срби ја, Цер и колу бар ски басен. После
Дру гог свет ског рата, у ком је гото во цела земља била
боји ште, при о ри тет је био раз ми ни ра ти коп не не и плов -
не сао бра ћај ни це. 

Исто ри ја писа на бом ба ма

– Нај ве ћи број мина Нем ци су оста ви ли на Дуна ву и
Сави, али и у Јадран ском мору, па је пет годи на после Дру гог
свет ског рата Југо сла ви ја уз подр шку совјет ске фло ти ле
ради ла на раз ми ни ра њу реч них и помор ских сао бра ћај ни ца

ОПА СНОСТ ОД ЗАО СТА ЛИХ 
НЕЕК СПЛО ДИ РА НИХ 
УБОЈ НИХ 
СРЕД СТА ВА

Рат 
про тив 
остатaка рата

Чак и деце ни ја ма после рато ва Срби ја

се и даље бори са зао ста лим 

неек спло ди ра ним убој ним сред стви ма.

„При та је не уби це”, скри ве не неко ли ко

мета ра под земљом и данас, годи на ма

после суко ба у који ма су посе ја не, 

вре ба ју жртве. Било да је реч 

о зао ста лим авио-бом ба ма из Дру гог

свет ског рата или о софи сти ци ра ним

раке та ма из 1999. године, 

демон ти ра ње и укла ња ње зах те ва

врхун ску обу че ност и спрет ност 

пиро тех ни ча ра, чији позив нерет ко

под ра зу ме ва и трагедије.



– каже исто ри чар док тор Бојан Дими три је вић, исти чу ћи да
је намен ска инду стри ја Немач ке у пра ско зор је Дру гог свет -
ског рата била на, за то вре ме, висо ком нивоу, те да је ави ја -
ци ја Тре ћег рај ха на Срби ју баца ла авио-бом бе раз ли чи тог
кали бра, деј ства и тона же. Он под се ћа да је и саве знич ко
бом бар до ва ње из 1944. годи не оста ви ло јед нак, ако не и
већи број НУС-а на тери то ри ји наше земље. 

Пре ма пода ци ма које је у сво јој књи зи „Агре си ја НАТО”
изнео нека да шњи коман дант Рат ног вазду хо плов ства и про -
тив ва зду шне одбра не гене рал-пуков ник Спа со је Сми ља нић,
на тери то ри ју Југо сла ви је за 78 дана бом бар до ва ња изве де -
но је око 2.300 напа да, при чему је лан си ра но око 415.000
про јек ти ла раз ли чи те врсте, с око 22.000 тона убој ног тере -
та. Касет ним бом ба ма деј ство ва но је на 1.072 лока ци је, с око
350.000 про јек ти ла, док је по неким про це на ма испа ље но
око 50.000 гра на та (око 15 тона) с оси ро ма ше ним ура ни ју -
мом. Све оно што, из било којих раз ло га, није екс пло ди ра ло
у доди ру с тлом, већ је завр ши ло неко ли ко мета ра под
земљом, чека тре ну так људ ске непа жње или нема ра како
бисмо и у миру има ли жртве мину лих рато ва.

– После бом бар до ва ња из 1999. годи не нај ва жни је
је било очи сти ти лока ци је које су гађа не оси ро ма ше ним
ура ни ју мом, док се чишће ње оста лих лока ци ја, које су

биле циље ви вазду шне кам па ње, одви ја ло сук це сив но,
како се јавља ла потре ба да се неки објек ти ста ве „у функ -
ци ју“, тако су и укла ња на НУС – обја шња ва Дими три је -
вић и дода је да је нај ве ћи део тог посла оба вљен две
годи не после пото њег рата. Он напо ми ње да је НАТО
кори стио софи сти ци ра ну тех но ло ги ју, па је пре ци зност
при гађа њу жеље них циље ва, вој них или стра те шких,
била дале ко већа. Касни је, када је Алијанса доста вила
дета љан план гађа них лока ци ја, било је јед но став ни је
утвр ди ти има ли зао ста лих НУС. Насу прот томе, у Дру -
гом свет ском рату, наво ди Дими три је вић, пре ци зност у
бом бар до ва њу није била ничи ја јача стра на, а саве зни ци
су 1944. годи не чак кори сти ли и „тепих” бом бар до ва ње
над Бео гра дом, када су се бом бе сти хиј ски, без јасно
дефи ни са ног циља пада ле на пре сто ни цу, јер су саве зни -
ци, када лоши мете о ро ло шки усло ви нису дозво ља ва ли
да гађа ју Мађар ску и Руму ни ју, усме ра ва ли фло ту ка Бео -
гра ду, као резер вном циљу. Дими три је вић исти че да је
тешко, гото во немо гу ће, утвр ди ти број баче них бом би на
тери то ри ју наше земље у Првом и Дру гом свет ском рату. 



Услед нади ра ња Црве не арми је, немач ке тру пе су
у лето 1944. године одлу чи ле да извр ше про бој са око
200 патрол них чама ца, сани тет ских бро до ва до Бео -
гра да, а уз прат њу бор бе не гру пе на јужној оба ли
Дуна ва и 92. мото ри зо ва не гре на дир ске бри га де с
румун ске стра не. У неу спе лом поку ша ју повла че ња,
Немач ка је има ла вели ке губит ке, те је по ула ску у Ђер -
дап ску кли су ру доне та одлу ка да се фло та пот пи, јер
су Совје ти сти гли до Дуна ва. Пота па ње је завршено 7.
сеп тем бра код Пра хо ва и 14. и 16/17. сеп тем бра код
Брзе Палан ке. Рони о цу су током изви ђа ња утвр ди ли
да под мут ним вода ма Дуна ва леже 23 бро да немач ке
фло те, од којих су чети ри и данас нао ру жа на про тив -
брод ским мина ма. Пото пље на фло та Тре ћег рај ха
нала зи се на рела тив но малој дуби на и оте жа ва пло -
вид бу тим делом Дуна ва у пери о ду ниског водо ста ја.

ДУНАВ СКИ ВИЛЕ ЊАК
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Хазар дер ски позив

Данас, цео век пошто су прве бом бе пале на нашу
земљу, Срби ја се бори с поша сти ма које је рат иза себе
оста вио. Мин ска поља, неек спло ди ра не бом бе и раке те
суро ва су ствар ност и сва ко дне ви ца Оде ље ња за НУС при
МУП-у. Ови мом ци, гото во сва ки од 365 дана у годи ни про -
во де на тере ну откла ња ју ћи потен ци јал не ризи ке које су
нам непри ја те љи из про шло сти оста ви ли. Коли ко су спрет -
ни и струч ни у послу који раде нај бо ље гово ре њихо ви
резул та ти. За пет годи на, коли ко посто је у окви ру МУП-а,
уни шти ли су 200.061 комад НУС-а, а коли чи не уни ште не
стре љач ке муни ци је и упа ља ча дав но су пре ста ли да бро је.
За то вре ме нису има ли нијед ну несре ћу. Заслу ге при пи су ју
кон стант ној усред сре ђе но сти, али и све сти да у њихо вом
послу живот виси о кон цу. Упра во зато пиро тех ни чар у гла -
ви мора посе до ва ти поза ма шну „колек ци ју” про јек ти ла, јер
су зна ње и стал но уса вр ша ва ње неиз о став ни део посла.
Буду ћи деми нер мора бити све стан ризи ка и после ди ца
тре нут ка непа жње и стога сва ки курс за опе ра тив ни рад
почи ње при ка зи ва њем јези вих сни ма ка мртвих и оса ка -
ће них пиро тех ни ча ра. Ко „пре жи ви” ула зни тест, годи на -
ма учи уз иску сни је коле ге посао на тере ну. Од 2010.
године у Упра ви за цивил ну зашти ту Сек то ра за ван ред -
не ситу а ци је МУП-а Срби је посто ји оде ље ње коме је спе -
ци јал ност демон ти ра ње и уни шта ва ње неек спло ди ра них
убој них сред ста ва. Људи који данас чине то оде ље ње
разврстани су у три тима која се нала зе ван седи шта
(Ниш, Кра гу је вац и Нови Сад) и Оде ље ње за НУС које је
ста ци о ни ра но у Бео гра ду. 

– Када се еки па упу ћу је на терен фор ми ра се тим, зави -
сно од сло же но сти или оби ма задат ка. Нерет ко, када ситу -
а ци ја тако зах те ва, тим чине сви запо сле ни у Оде ље њу.
Такав слу чај био је чишће ње аеро дро ма „Пони кве“. Али
гене рал но, под тимом се под ра зу ме ва пар, вођа тима и члан
– при ча начел ник Упра ве за цивил ну зашти ту Бра ти слав
Ран чић, чији људи са задат ка на зада так на точ ко ви ма годи -

шње зна ју да пре ва ле и по 40.000 кило ме та ра. Иако у овом
тре нут ку раде у Бору, Вра њу и Пара ћи ну, ван ред ни зада ци
„иска чу” сва ки дру ги дан.

Систе ма ти за ци ја рад них места пред ви ђа да посао
пиро тех но ло га могу оба вља ти људи са завр ше ном Вој ном
ака де ми јом тех нич ког сме ра (спе ци јал но сти убој на сред -
ства) или са завр ше ним тех нич ким факул те том одго ва ра -
ју ћег усме ре ња. На месту са сред њом струч ном спре мом
углав ном се нала зе застав ни ци Вој ске Срби је, који су
завр ши ли сред ње струч не вој не шко ле, па су за занат
којим се баве и те како пот ко ва ни. Иако их има мало, све -
га девет, успе ва ју да одра де посао. Ипак, мно го би им
зна чи ло када би били пот пу но фор ма циј ски попу ње ни,
јер недо ста так од пет људи с вели ком муком надо ме шћу -
ју. У попу ни им основни про блем пред ста вља про на ла зак
обу че ног кадра, спрем ног да се гото во првог рад ног дана
ухва ти у коштац с послом. 

Зна ње чува гла ву

– Шко ла је само један, можда „мањи“ услов. Остали су
обу ке и кур се ви. У МУП-у посто је два кур са, док се за део
обу ке људи шаљу „пре ко гра ни це”, нај че шће у Хрват ску.
По међу на род ним стан дар ди ма посто је чети ри нивоа EOD
кур се ва (Еxplo si ve Оrdi nan ce Dis po sal – укла ња ње екс пло -
зив них напра ва) и сви наши људи су завршили прва два, а
неки и чети ри нивоа – каже шеф Одсе ка за опе ра тив не
посло ве НУС-а Миха и ло Марин ко вић и дода је да је већи на
запо сле них ишла само на испит, а не и на цео курс, јер је
реч у струч ња ци ма који зна њем и иску ством могу да пари -
ра ју пре да ва чи ма. Први ниво, који тра је месец дана, под ра -
зу ме ва оспо со бља ва ње чове ка за посао пиро тех ни ча ра, а
сва ки сле де ћи је спе ци ја ли зо ва ни ји и посве ћен одре ђе ним
сег мен ти ма, нај че шће кон струк ци ји про јек ти ла и упа ља ча.
Виши кур се ви наме ње ни су буду ћим руко во ди о ци ма и има -
ју изра жен мена џер ски карак тер. У Оде ље њу за НУС тру де
се да изме ђу сва ког кур са напра ве пау зу од мини мум годи -
ну како би пиро тех ни чар имао вре ме на да „испе че занат” и
на тере ну. Марин ко вић исти че да је мало људи у овом
послу, па се не испла ти орга ни зо ва ти кур се ве у нашој

– На осно ву пода та ка при ку пље них изви ђа њи ма и
пре тра га ма лока ци ја, као и инфор ма ци ја ма о гађа ним
вој ним ком плек си ма, дошли смо до пода та ка да је око
40 вој них ком плек са који се нала зе у Мастер пла ну
зага ђе но неек спло ди ра ним убој ним сред стви ма. Свим
прав ним и физич ким лици ма заин те ре со ва ним за купо -
ви ну вој них ком плек са у Мастер пла ну, Мини стар ство
одбра не и Вој ска Срби је доста вља ју рас по ло жи ве
подат ке о зага ђе но сти неек спло ди ра ним убој ним
сред стви ма ради пред у зи ма ња про пи са них мера без -
бед но сти и зашти те људи и имо ви не и спре ча ва ња
настан ка ван ред них дога ђа ја – каже пот пу ков ник
Арбу ти на.   

ОБЈЕК ТИ ИЗ МАСТЕР ПЛА НА



годи на после, неек спло ди ра -
на убој на сред ства ефи ка сна
су у испу ње њу свог задат ка
– убијaња. 

Без пра ва 
на гре шку

Вре ме као димен зи ја
за пиро тех ни ча ре не посто -
ји. Све сни да је у њихо вим
рука ма чудо ви ште про јек -
то ва но да уби је, па посао
оба вља ју пола ко, јер у
њихо вој стру ци нема дру гог
поку ша ја. Хлад на гла ва и
челич ни жив ци потреб ни су
наро чи то у укла ња њу упа -
ља ча, јер је то нај ри зич ни ји
део посла. 

– Нај ве ћи про блем за
деми не ра је про це на ста ња
упа ља ча. Ту ника ква лите ра -
ту ра не пома же, јер про цес
арми ра ња упа ља ча и њего -
ве кон струк циј ске еле мен -
те, оно што у књи га ма
пише, ми већ зна мо. Про -
блем је што не може мо да

види мо уну тра шњост и до које је фазе арми ра ње дошло –
при ча Гаври ло вић и каже да се тада вођа тима осла ња на
зна ње и иску ство. Такође обја шња ва да је пра ви ло број
један у њихо вом послу да на бом би не могу исто вре ме но
ради ти два или више чове ка, већ само један и то одре ђен
пери од после чега га сме њу је сле де ћи. Кон цен тра ци ја при
овом послу мора бити сто про цент на, јер гре шка кошта
живо та. Дру ги члан еки пе који чека сво ју „рота ци ју” на
бом би аси сти ра, док оста ли пре ко радио-везе у цен тра ли
пре тра жу ју базу пода та ка про јек ти ла и упа ља ча на осно ву
инфор ма ци ја с тере на. 

Неек спло ди ра на убој на сред ства нај че шће про на ла зе
гра ђа ни при ли ком изво ђе ња гра ђе вин ских и пољ ских радо -
ва. После при ја ве, про це њу је се ситу а ци ја, даје се при о ри -
тет задат ку и тим Оде ље ња за НУС изла зи на терен. 

– При пре ма почи ње у кан це ла ри ји. Орга ни зу је се тим,
узи ма ју се потреб на сред ства за рад на тере ну, а општи на
на чијој се тери то ри ји нала зи НУС обез бе ђу је ватро га сни
тим, хит ну помоћ и потре бан број поли ца ја ца као физич ко
обез бе ђе ње. Наш тим на лицу места иден ти фи ку је, про це -
њу је ста ње и доно си одлу ку. Нај бо љи и нај бе збед ни ји
начин за неу тра ли са ње НУС-а јесте њено уни шта ва ње на
месту где су про на ђе на, али то у нај ве ћем бро ју слу ча је ва
није могу ће из више раз ло га – каже начел ник Оде ље ња за
НУС, исти чу ћи да се у том слу ча ју бом ба раз о ру жа ва и
тран спор ту је, нај че шће на вој не поли го не, где се уни штава. 

Нај ви ше муке, осим бом бе у Будим ској ули ци, пиро -
тех ни ча ри ма из МУП-а зада ла је авио-бом ба типа BLU-109,
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земљи. Он напо ми ње да је
Хрват ска, која има дале ко
већи про блем с НУС-ом,
посеб но с мин ским пољи ма,
фор ми ра ла Цен тар за раз ми -
ни ра ње у коме је раз ви ла
Цен тар за тести ра ње, раз вој
и обу ку (ЦТРО), који је заду -
жен за уса вр ша ва ње кадра.
Осим нас, еду ка ци о не
ресур се Хрват ске кори сте и
мно ге дру ге земље, не само
у реги о ну, већ и у све ту. 

Сва ко днев ни тех но ло -
шки напре дак у области нао -
ру жа ња под буд ним оком је
наших деми не ра. На сре ћу,
корак са уса вр ша ва њем
оруж ја и муни ци је држи и
опре ма наме ње на пиро тех -
ни ча ри ма. За раз ли ку од
пери о да од пре неко ли ко
деце ни ја, када су пиро тех ни -
ча ри на себи носи ли заштит -
ну опре му тешку неве ро ват -
них 30 кило гра ма, која их је
огра ни ча ва ла у раду али и
вре ме ну које су могли да
про ве ду „на бом би”, данас
има ју опре му с истим сте пе -
ном зашти те само лак шу и
комот ни ју.  

– У свет ском смо врху када је реч о заштит ној опре ми
коју кори сти мо за рад. Шлем с визи ром, заштит ни прслук,
заштит не пан та ло не и ципе ле кори сти мо увек. Изу зе так су
НУС вели ке разор не моћи. Када ради мо на авио-бом би,
може мо да ста ви мо само кач кет на гла ву, јер ако нешто кре -
не по злу, нема те опре ме која би нас спа си ла – обја шња ва
опа сност пиро тех ни чар ског пози ва начел ник Оде ље ња за
НУС Срећ ко Гаври ло вић, пот пу ков ник Вој ске Срби је, који је
спа ја њем 2010. постао састав ни део МУП-овог одре да за
НУС. Он исти че да је у послу којим се бави једи но сигур но
да ништа није сигур но. Сва ко ново сред ство нови је иза зов
коме мора да се при сту пи с јед на ком пажњом, посве ће но -
шћу и опре зно шћу, неза ви сно од њего ве тежи не и вели чи -
не. Гаври ло вић напо ми ње да су при пад ни ци њего вог оде ље -
ња све до ци широ ке лепе зе про јек ти ла који су се у веку за
нама кори сти ли и, на несре ћу, сво је конач но одре ди ште
доби ли под тлом Срби је. Он и њего ве коле ге на тере ну
сусре ћу се са „суве ни ри ма” чак и из бал кан ских рато ва,
Првог и Дру гог свет ског рата. Посао којим се баве наме ће
им закљу чак да нека да шњим кон струк то ри ма, наро чи то при
изра ди упа ља ча, машта није недо ста ја ла. Додат ну муку
нашим деми не ри ма ства ра коро зи ја, али и чиње ни ца да је
сред ство про ве ло толи ке годи не под земљом, што је ути ца -
ло на њего ву поја ча ну осе тљи вост, али не и на убој ност.
Спрем ни су да оче ку ју нео че ки ва но јер и данас, 50 или 70
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Жуте уби це

Нај ве ћа раза ра ња деси ла су се
током бом бар до ва ња 1999. године, када
је за 78 дана на тери то ри ју Срби је баче -
но више хиља да нај са вре ме ни јих про јек -
ти ла. Ипак, нека од тих софи сти ци ра них
сред ста ва зака за ла су негде на путу до
конач ног одре ди шта. Са при лич но вели -
ком сигур но шћу гађа ни су стра те шки,
пре све га вој ни циље ви, те се на тери то -
ри ја ма које су под вој ском нала зи већи
део неек спло ди ра них УБС-а. У првим
годи на ма после бом бар до ва ња, Вој ска и
МУП ради ли су „пуном паром” на раш чи -
шћа ва њу нај у гро же ни јих тери то ри ја. И
данас, 16 годи на касни је, Вој ска укла ња
тра го ве послед њег рата, а на посло ви ма
и зада ци ма про на ла же ња, дез ак ти ви ра -
ња и уни шта ва ња неек спло ди ра них УБС
у Вој сци Срби је баве се обу че не и струч -
не пиро тех нич ке еки па Упра ве за логи -
сти ку Генералштаба, Коман де РВ и ПВО

и Коман де Коп не не вој ске, а 2014. годи не за исте наме не
фор ми ра на је нова једи ни ца вели чи не вода, у саста ву Коп -
не не вој ске, која је раз ме ште на у гар ни зо ну Про ку пље.

– Нај кри тич ни је и нај ри зич ни је вој не лока ци је су
аеро дро ми, скла ди шта и мага ци ни који су бом бар до ва ни
током 1999. годи не или су зага ђе ни екс пло зи јом скла ди -
шта и мага ци на. У вој ним ком плек си ма нај че шће се наи ла -
зи на касет не бом бе типа „BLU 97” и „BLU 97 А/Б”, авио-
бом бе типа „BGL-1000 Матра” и „Мк-84”, каже начел ник
Одсе ка за уре ђе ње и при пре му тери то ри је Упра ве за опе -
ра тив не посло ве Гене рал шта ба Вој ске Срби је пот пу ков ник
Марио Арбу ти на, дода ју ћи да се у раду на тере ну нерет ко
наи ла зи и на неек спло ди ра на УБС која се нала зе у нао ру -
жа њу наше војске (руч не одбрам бе не бом бе, мине, гра на -
те, разни упа ља чи и слична убој на сред ства зао ста ла екс -
пло зи јом вој них скла ди шта и мага ци на).

Тех ни чар за вазду хо плов но нао ру жа ње – пиро тех ни -
чар за обез бе ђе ње вазду хо плов них гађа ња застав ник

Сло бо дан Мила чић из 204. вазду хо плов не
бри га де поста је, када се за то ука же
потре ба, вођа пиро тех нич ког тима РВ и
ПВО.

– Еки па пиро тех ни ча ра је у саста ву РВ
и ПВО и не посто ји као стал на фор ма ци ја
већ се фор ми ра на осно ву наре ђе ња по
ука за ној потре би. За овај посао из нашег
саста ва тре нут но је оспо со бље но шест
под о фи ци ра и један офи цир. Тро ји ца под -
о фи ци ра поста вље на су на фор ма циј ска
места пиро тех ни ча ра за обез бе ђе ње
вазду хо плов них гађа ња а тро ји ца су руко -
ва о ци УБС-а – каже застав ник који је се
бори с неек спло ди ра ним УБС од послед -
њег рата. У про се ку пола годи не про ве де
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нао ру жа на зад њим упа ља чем типа FMU-143, која је про би -
ла гор њи свод резер во а ра за гори во на аеро дро му „Пони -
кве“. Про бив ши зем ни насип и арми ра ни бетон, бом ба је
сру ши ла један од носе ћих арми ра но бе тон ских сту бо ва,
про би ла дно резер во а ра и целом дужи ном завр ши ла у
земљи шту испод резер во а ра, на дуби ни од 11 мета ра. Од
бом бе дугач ке два метра, вири ло је из земље све га 20
сантиметара зад њег дела у коме се и нала зио упа љач. Ева -
ку и са но је ста нов ни штво у преч ни ку од јед ног кило ме тра,
а затим је упа љач укло њен упо тре бом руч ног ала та, након
чега је спа ко ван у пан цир но ћебе и уже том изву чен кроз
отвор на резер во а ру. После раз о ру жа ва ња авио-бом бе,
било је нео п ход но укло ни ти арма ту ре и бетон ске еле мен те
резер во а ра како би се бом ба изву кла на повр ши ну, за шта
је тре ба ло гото во месец дана. У прет ход но при пре мље ној
фуга си, на дуби ни од два метра, уни ште на је авио-бом ба
од 240 килограма екс пло зи ва.



ла ска тра ка ма и зна ко ви ма упо зо ре ња. У зави сно сти од
опа сно сти УБС-а и зашти те људ ства и инфра струк ту ре
доно си се план на који начин ће се сред ство дез ак ти ви ра -
ти или уни шти ти. Врста и тежи на задат ка дик ти ра ју број
људи у еки пи, који може да бро ји од два до седам чла но ва –
при ча Мила чић и објашњава да је мак си мал но днев но
напре за ње пиро тех ни ча ра пре ма стан дар ди ма пет сати,
што умно го ме зави си и од врсте тере на, зага ђе но сти и
мете о ро ло шких усло ва.

Висок цех суро вом зана ту

Када се нађу „један на један” с бом бом, да би је деак -
ти ви ра ли осла ња ју се на зна ње и иску ство, а пре било ког
поте за у гла ви раз ра де сва ки могу ћи сце на рио. Осим вере
у себе, мора ју има ти пове ре ња и у свој тим. Годи не зајед -
нич ког рада, дани про ве де ни на тере ну пове зу ју тим у цели -
ну која дише као један, те међу њима посто ји сто про цент -
но пове ре ње које им гла ву чува. Али не увек. 

Нажа лост, Вој ска је у сво јим редо ви ма осе ти ла опа -
сност коју овај посао носи. Још током агре си је НАТО-а,

У току бом бар до ва ња наре ђе њем коман дан та
Вазду хо плов ства фор ми ран је одред за раш чи шћа ва ње
сао бра ћај ни ца и писте у окви ру aеродрома „Батај ни ца“.
Одред су чини ли ста ре ши не – руко ва о ци вазду хо плов -
них сред ста ва (авио-ору жа ри), при пад ни ци про тив по -
жар не еки пе и ста ре ши не инжи ње ри је (пио ни ри). По
завр шет ку бом бар до ва ња одред је рас фор ми ран, а
наре ђе њем су фор ми ра не еки пе пиро тех ни ча ра за про -
на ла же ње, иден ти фи ка ци ју, дез ак ти ви ра ње и уни шта -
ва ње УБС-а Алијансе. Еки пе су сачи ња ва ле искљу чи во
ста ре ши не под о фи ци ри авио-ору жа ри, који су били
струч ни у доме ну вазду хо плов них УБС-а. Посао пиро -
тех ни ча ра оба вља ли су поред редов них фор ма циј ских
дужно сти. На сва ком од три аеро дро ма (Батај ни ца,
Лађев ци и Ниш) посто ја ла је посеб на еки па која је има -
ла свој рејон одго вор но сти.

ПИРО ТЕХ НИ ЧА РИ НА ЗАДАТ КУ

Током бом бар до ва ња 1999. годи не НАТО је дело -
вао касет ним бом ба ма по више сто ти на лока ци ја у 16
општи на у Срби ји, не рачу на ју ћи општи не на Косо ву и
Мето хи ји (Град Ниш – општи на Меди ја на и општи на
Црве ни крст, Кра ље во, Брус, Пре ше во, Буја но вац, Кур -
шу мли ја, Рашка, Гаџин Хан, Тутин, Сје ни ца, Чачак, Вла -
ди мир ци, Кнић, Ста ра Пазо ва и Сопот). У току и непо -
сред но после бом бар до ва ња, поли ци ја и вој ска Срби је
укла ња ле су неек спло ди ра ну касет ну муни ци ју која се
нала зи ла на повр ши ни земље, али не и неек спло ди ра -
ну касет ну муни ци ју која је про др ла у земљу. На тери -
то ри ји Срби је касет на муни ци ја се нала зи на повр ши -
ни од око 6.000.000 квадрата, а у скла ду с међу на род -
ним стан дар ди ма до сада је касет на муни ци ја очи шће -
на с повр ши не од 10.830.927 квадратних метара. 

КАСЕТ НА МУНИ ЦИ ЈА

у раду на тере ну, а до сада је радио на раш чи шћа ва њу од
Сом бо ра до Кур шу мли је.

Иако је реч о јед ном од нај ри зич ни јих посло ва у уни -
фор ми, не посто ји шко ло ва ње спе ци јал но за тај позив.
Основ на зна ња сти чу на кур се ви ма, док се у добре пиро -
тех ни ча ре „бру се” уз ста ри је коле ге на тере ну. Нажа -
лост, наша земља је у сво јој бур ној про шло сти већ има ла
про блем с неек спло ди ра ним УБС, па није чудо што срп -
ска вој ска у сво јим редо ви ма има „ризни цу“ иску сних
пиро тех но ло га и пиро тех ни ча ра. Сви пиро тех ни ча ри има -
ју завр шен курс за сред ства НАТО-а, с обзи ром на то да
их махом сре ћу на тере ну, док застав ник Мила чић у рад -
ној био гра фи ји има и курс позна ва ње и иден ти фи ка ци ју
УБС-а и међу на род ни курс за хума ни тар но чишће ње мин -
ских и касет них поља. 

– Код про на ла ска неек спло ди ра ног УБС-а прво иден -
ти фи ку је мо сред ство, изве шта ва мо прет по ста вље ну
коман ду о типу и врсти УБС-а, обе ле жа ва мо место про на -



ца“, касар на ма „Први пеша диј ски пук Књаз Милош Вели -
ки” у Вра њу, „Књаз Миха и ло” у Нишу и „Вој во да Петар
Бојо вић” у Лесков цу – каже пот пу ков ник Арбу ти на, дода -
ју ћи да је у пла ну пру жа ње пиро тех нич ког обез бе ђе ња
током гра ђе вин ских, инжи ње риј ских и дру гих радо ва,
због прет по став ке да су лока ци је зага ђе не неек спло ди -
ра ним убој ним сред стви ма.

Хума ни тар но раз ми ни ра ње

Неду го после послед њег бом бар до ва ња, 2002. годи не
фор ми ран је Цен тар за раз ми ни ра ње, чији је при мар ни
зада так сана ци ја систем ски зага ђе них повр ши на, нај че шће
мина ма и касет ним бом ба ма и инфор ми са ње међу на род не
зајед ни це о про бле ми ма које Срби ја има са зао ста лим НУС.
Дирек тор Цен тра Бра ни слав Јова но вић исти че да је до
данас позна то да се вели ке бом бе и раке те зао ста ле из
1999. годи не нала зе на више од 150 лока ци ја. Осим њих,
сум ња се да се, након пожа ра и експ лозијa у вој ним мага -
ци ни ма (Пара ћин, Кра ље во, Вра ње), ван вој них обје ка та и
даље нала зе раз не врсте НУС-а на повр ши ни од око
14.000.000 квадратних метара. 

– Када је реч о вој ном земљи шту на коме је дошло до
екс пло зи је мага ци на, Цен тар је над ле жан за све оно што

„жуте уби це” поко си ле су прве жртве које су ради ле на
чишће њу тере на. Пиро тех ни чар Сла ђан Вуч ко вић из Ниша,
као вој ник, 25. апри ла 1999. изгу био је руке до лака та. Раз -
не ти су му десна нога, део лица и уни штен слух на левом
уху. Стра хо те деми нер ског посла нешто касни је исте годи -
не на сво јој кожи осе тио је ста ри ји вод ник Бра ни слав Капе -
та но вић, који је раш чи шћа ва ју ћи аеро дром „Дуби ње“ код
Сје ни це од екс пло зи је касет не бом бе остао без свих екс -
тре ми те та.

Тра ге ди ја која је одне ла живо те дво ји це иску сних
пиро тех ни ча ра, ста ри јих вод ни ка прве кла се Небој ше
Мили ћа из 98. и Сла ви ше Мар ко ви ћа из 204. вазду хо -
плов не бри га де, деси ла се 2012. годи не на Копа о ни ку. У
потра зи за неек спло ди ра ним касет ним бом ба ма дво ји ца
врхун ских про фе си о на ла ца у свом послу нашла су смрт. 

– Ста ре ши не које су стра да ле биле су иску сне и
пошто ва не у сво јим једи ни ца ма, а ради ти са њима у тиму
била је сва ко ме част. Њихо ва стра да ња и моје шесна ест
годи на дуго иску ство у овом послу дају ми за пра во да
кажем да агре си ја НАТО-а за пиро тех ни ча ре никад није
ни пре ста ла – каже Мила чић и поја шња ва да је позив
којим се бави јед на ко рискан тан коли ко и хуман. Он
нагла ша ва да је за бавље ње овим пози вом потреб но мно -
го зна ња и иску ства, али пре све га хлад на гла ва и мир на
рука, јер бом ба не пра шта гре шку. 

Вој ни пиро тех ни ча ри с дуго го ди шњим иску ством на
тере ну су гото во сва ког дана. У овом тре нут ку они мар -
љи во раде на про на ла же њу, дез ак ти ви ра њу и уни шта ва -
њу неек спло ди ра них УБС на батај нич ком аеро дро му, а у
току су при пре ме за анга жо ва ње у касар на ма „Вој во да
Петар Бојо вић” у Лесков цу и „Сте ван Син ђе лић” у Нишу.
У послед ње три годи не из 17 вој них ком плек са укло ње но
је и без бед но уни ште но 1.320 раз ли чи тих неек спло ди ра -
них убој них сред ста ва, а међу „суве ни ри ма” рата доми -
ни ра ју касет не и авио-бом бе.

– У скла ду с одо бре ним Пла ном рада пиро тех нич ких
еки па за 2015. годи ну, при о ри тет је дат „чишће њу” чети -

ри пер спек тив на вој на ком плек са: аеро дро му „Батај ни -
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Пре годи ну и по дана на гра ди ли шту у Будим ској
ули ци на Дор ћо лу рад ни ци су наи шли на неек спло ди -
ра ну бом бу из Дру гог свет ског рата. Авио-бом ба,
тешка гото во тону, „дре ма ла” је под Бео гра дом и
њего вим ста нов ни ци ма 72 годи не. Пуком сре ћом гра -
ђе вин ци су је уочи ли на вре ме, те је нису ни на који
начин оште ти ли или акти ви ра ли. Врхун ски пиро тех ни -
ча ри Сек то ра за ван ред не ситу а ци је МУП-а уста но ви -
ли су да је реч о авио-бом би немач ког поре кла SC-1000
кали бра 660 mm. Била је једи на таква про на ђе на на
тери то ри ји Срби је, а до сада су само још две, у Лон -
до ну и Пољ ској, нађе не неек спло ди ра не што све до чи
о њеној ефи ка сно сти. Након више ча сов ног про у ча ва -
ња, пиро тех ни ча ри су изва ди ли упа љач, и „звер“ која
је седам деце ни ја спа ва ла под Бео гра дом пре ба че на је
на вој ни поли гон „Никин ци” код Срем ске Митро ви це
где је и уни ште на.

БОМ БА ТЕШКА ТОНУ



Закон ска оба ве за изво ђа ча гра ђе вин ских радо ва
јесте и про ве ра и укла ња ње зао ста лих НУС на про сто -
ру где се пла ни ра град ња. Посеб но је акту ел но на
оним повр ши на ма где се зна да су се води ле бор бе.
Такав при мер је и про је кат „Бео град на води”. Вели ка
је веро ват но ћа да у тој зони, на одре ђе ним дуби на ма
има НУС-а, с обзи ром на то да је глав на желе знич ка
ста ни ца била један од првих циље ва немач ке ави ја ци је
1941, а потом и саве знич ког бом бар до ва ња 1945.
годи не. У Упра ви за цивил ну зашти ту оче ку ју да у
наред ном пери о ду нај ви ше посла буде упра во уз две
пре сто нич ке реке.

БЕО ГРАД НА ВОДИ
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се нађе „ван жице”, одно сно ван земљи шта којим упра вља
Вој ска. За раз ми ни ра ње изра ђу је про јек те који ма кон ку ри -
ше мо у међу на род ним фон до ви ма. Дона тор са спи ска
акре ди то ва них изво ђа ча бира фир му која ће реа ли зо ва ти
про је кат, а дона ци ја се даје у раду, одно сно метри ма ква -
драт ним раз ми ни ра ног земљи шта, а не у нов цу – при ча
Јова но вић и истиче да све фир ме које се при ја вљу ју мора ју
има ти лицен ци ра не запо сле не, који мора ју има ти оси гу ра -
ње живо та, ате сти ра ну опре му и јасно дефи ни сан систем
рада. У зави сно сти од фон до ва у који ма се апли ци ра, повр -
ши не земље и врсте сред ста ва, за изра ду про је ка та тре ба
од неко ли ко неде ља до неко ли ко месе ци. До сада је Цен -
тар изра дио про јек те за све систем ски зага ђе не повр ши -
не, али, како напо ми ње Јова но вић, све већи про блем јесте
наћи дона то ре, с обзи ром на то да је пажња свет ске јав но -
сти послед њих годи на с Бал ка на пре у сме ре на на Сири ју,
Укра ји ну, Кам бо џу, Лаос, Вијет нам..., а све те земље кон ку -
ри шу за сред ства из истих фон до ва. 

– Срби ја нема више про блем с кла сич ним мин ским
пољи ма. У погра нич ном про сто ру с Хрват ском Цен тар за
раз ми ни ра ње дав но је утвр дио мини ра но под руч је повр -
ши не 5.906.791 квадрата на коме су биле поста вље не про -
тив пе ша диј ске и про тив тен ков ске мине. Раз ми ни ра ње тог
про сто ра завр ше но је 10. новем бра 2009, а про на ђе но је и
уни ште но 5.139 разних врста мина – наводи Јова но вић и
каже да тре нут но у општи ни Буја но вац, на око 3.000.000

метара квадратних посто је гру пе мина саста вље не од про -
тивпеша диј ских и про тивтен ков ских мина и импро ви зо ва -
них мин ско-екс пло зив них сред ста ва. 

Пре ма њего вим речи ма, уко ли ко дина ми ка рада оста -
не иста или слич на, сле де ће годи не могао би бити решен
про блем мина, а за три годи не и муке с касет ном муни ци -
јом. Авио-бом бе и раке те биће акту ел не и у наред ним
деце ни ја ма, јер Цен тар не може да обез бе ди дона ци је из
међу на род них фон до ва за њихо во укла ња ње, с обзи ром на
то да се сма тра ју зао ста лим, а не непо сред ним ризи ком.
Дру ги про блем, који тако ђе дик ти ра дина ми ку рада, јесте
новац, јер укла ња ње авио-бом би и раке та пред ста вља скуп
посао за стра не фир ме, а цена зави си од мно го фак то ра.
Да је реч о огром ним сума ма, нај бо ље гово ри пода так да
за демон ти ра ње јед ног авио-про јек ти ла тре ба издво ји ти
око 250.000 евра.

У овом тре нут ку у Цен тру су акту ел на три про јек та –
Пара ћин, Сје ни ца и Ниш. При пад ни ци руско-срп ског одре -
да за хума ни тар но раз ми ни ра ње „Emer com deming” раде
на раз ми ни ра њу лока ли те та Кара ђор ђе во брдо код Пара -
ћи на, где је 19. окто бра 2006. у мага ци ну муни ци је Вој ске
Срби је дошло до екс пло зи је у којој није било настра да лих.
Три годи не касни је, 2009, одред је почео с раз ми ни ра њем
и до сада је очи шће но осам лока ци ја укуп не повр ши не
3.366.234 ква драт них кило ме та ра, с којих је укло ње но и
уни ште но 12.187 кома да неек спло ди ра них убој них сред -
ста ва. Оста ло је још 577.000 ква драт них мета ра око мага -
ци на, да би се про је кат назван „Пара ћин 7” у пот пу но сти
завр шио. Од 5. маја ове годи не у месту Попо вац код Ниша
босан ска фир ма „Стоп мине” с Пала ради на укла ња њу
касет них мина са око 60.000 квадрата на делу земљи шта
непо сред но уз нишки аеро дром „Кон стан тин Вели ки”. На
Сје ни ци се тре нут но ради укла ња ње касет них бом би у око -
ли ни аеро дро ма, а уну тра шњост аеро дро ма ради Вој ска.
Реч је о врло спе ци фич ном мочвар ном тере ну па се оче ку -
је да су касет не бом бе на већој дуби ни.ƒ

Мир ја на КРСТО ВИЋ
Снимио Сло бо дан МИЛА ЧИЋ

Фото-архи ва МУП-а 
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П
озив из департмана Уједи-
њених нација (УН) за ми-
ровне операције за анга-
жовање у Централноа-
фричкој Републици стигао

је баш у време када је Србија, с про-
лећа прошле године, дочекивала прву
ротацију из Либана. Шест месеци ра-
није Војска Србије је извела страте-
гијски транспорт главне опреме чете,
преко Средоземног мора до Бејрута,
па даље до јужних либанских граница
и зоне мисије UNIFIL. Зато су претпо-
стављене старешине, на основу иску-
ства, врло добро знале колики је иза-
зов Африка – растојање ће бити ду-
пло веће, јер од Београда до Бангија,
главног града Централноафричке др-

жаве, ваздушном линијом има нешто
више од 4.500 km. У захтеву је стаја-
ло да главне снаге нашег контингента
треба да сачињава Војна болница ни-
воа II, која за разлику од амбуланте
првог нивоа у свом саставу има хирур-
га, анестезиолога, ортопеда, стомато-
лога и друге специјалисте, чије актив-
ности и животне потребе треба да
обезбеђује наша јединица за логи-
стичку подршку. С јесени 2014. Цен-
тар за мировне операције, у сарадњи
са Управом за војно здравство и Гене-
ралштабом, почео је избор људи и
припрему индивидуалне и заједничке
опреме за далеки пут. 

Крајем прошле године српски
контингент упућен је у миси-

ју у Централноафричку Репу-
блику. Како су изгледали први
дани српских плавих шлемова
на „црном” континенту?

– Већ првог дана децембра ко-
мандант Војне болнице пуковник др
Никола Зец, искусни мировњак из две
мисије и потпуковник Бојан Бердон из
Центра за мировне операције, са де-
сетак људи пошли су у претходницу и,
за непуних десетак дана, обезбедили
услове за долазак главнине. Цео са-
став српског контингента обрео се у
Бангију 11. децембра 2014. године у
јутарњим сатима. На аеродрому М’
Поко дочекали су нас оклопни тран-
спортери и војници УН са шлемовима

ПУКОВНИК МИЛИВОЈЕ ПАЈОВИЋ, КОМАНДАНТ КОНТИНГЕНТА У ЦЕНТРАЛНОАФРИЧКОЈ РЕПУБЛИЦИ 

Плави шлемови на
„црном” континенту
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и заштитном опремом. Грузијска чета
растеривала је са аеродромске писте
децу из оближњег избегличког кампа,
како би авиони уопште могли да сле-
те. Стотине људи, у ларми и жагору,
мувало се око нашег конвоја, којим
смо се, уз оружану пратњу габонског
батаљона, пробијали кроз главну пи-
јацу звану Combatants. Биће то касни-
је најчешће изговарана реч када је у
питању безбедност у Бангију, јер су
све отмице припадника УН или радни-
ка међународних организација поку-
шане или извршене баш на уличица-
ма око пијаце. Пробијали смо се ка
центру града, уморни од пута и пома-
ло зачуђени призорима које смо виде-
ли. Чини се да смо и ми били занимљи-
ви становницима Бангија. Већина је
само немо зурила у нас, а тек по неко
мало одважнији добацио би нешто на
санго језику војницима који су седели
за митраљезима на возилима у прат-
њи. Гледале су нас очи мушкараца и
жена помало у чуду, а помало у неве-
рици, јер је у престоницу управо при-
стизао први и једини европски кон-
тингент – контингент белаца, међу ко-
јима и двадесет жена.

Били смо потребни мисији, јер је
од нашег доласка зависила целина
оперативних способности војног дела
мисије, али и функционалне способ-
ности бројног цивилног особља УН.
Ситуација је била ровита, напета и не-
предвидива. У октобру 2014, неколи-
ко месеци после крвавих обрачуна
хришћанске милиције Антибалака и
муслиманских формација Селека, об-
новљени су сукоби на градским ули-
цама. Али овога пута Антибалаке су
нападале припаднике УН. Напади су
били масовни и енергични толико да
је главни штаб MINUSCA био евакуи-
сан. Насиље је трајало, а MINUSCA jе
имала тек нешто више од 1.500 нао-

ружаних лица и то на целом држав-
ном простору Централноафричке Ре-
публике, који је већа од територије
Француске и Србије заједно. Сада
MINUSCA има више од 10.000 цивил-
ног и војног особља.

Први сте српски официр на
челу контингента у мултина-
ционалној операцији. Колико је
за вас то била част, а колико
терет? Шта вам је био најве-
ћи изазов?

– Откад учествујемо у мисијама
ово је први контингент у којем Војска
Србије има свог команданта, овла-
шћеног да командује нашим снагама
и који је под непосредном оператив-
ном контролом руководства мисије.
За разлику од Либана и Кипра, где се
наше јединице налазе у саставима
других контингената, у мисији
МINUSCA командант контингента
Војске Србије све активности и си-
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стем функционисања уређује само-
стално, на основу сопственог иску-
ства, знања и командантске процене,
а у складу са Меморандумом о разу-
мевању, који је основни регулациони
документ између Србије и УН. Свака
командна дужност у војсци, без обзи-
ра о којој се мисији ради, носи осећа-
ње части и одговорности, али и оба-
везу да се брзо и свеобухватно мисли,
уз доношење сврсисходних и благо-
времених одлука. Када је мисија са ви-
шегодишњим устаљеним трајањем
све је прилично лако. Међутим, у ми-
сији која се тек отвара, у земљи у ко-
јој је време стало седамдесетих годи-
на прошлог века, баш када су и поче-
ли сукоби, све је изазов. Приоритет
нам је био да се осигурамо у месту и
приликом кретања, обезбедимо воду
и хране у складу са могућностима, ка-
ко бисмо у што краћем року приону-
ли на извршење мандата мисије. Пр-
вих дана није било ни воде ни струје.
Храна се обезбеђивала делом из ми-
сије, а делом са локалног тржишта, у
мери у којој смо успевали да убедимо

Највећи стручни изазови били су везани за пацијенте који су стизали
у веома тешком стању, често и витално угрожени, којима је требало пру-
жити адекватан третман у условима немогућности транспорта на виши
ниво лечења, са врло ограниченим дијагностичким и терапијским могућ-
ностима. Требало је научити како да се код припадника црне расе препо-
знају алергијске реакције на кожи, као и специфичности реаговања на
примењену терапију. У почетку је постојала и блага уздржаност, а можда
и неповерење према нама, нарочито од припадника батаљона из Африке
(провера дијагноза и терапије наших лекара, савета преко својих лекара),
да би, када је та баријера отклоњена, настала права најезда пацијената
свих националности, раса, полова, функција и положаја (цивили, војници,
полицајци, подофицири, официри, амбасадори...).

РУШЕЊЕ БАРИЈЕРА



трговце из Либана и Камеруна, вла-
снике највећих продавница, да при-
стану на плаћање преко рачуна. Иа-
ко је у собама било смештено по се-
дам или осам особа, сви су са вели-
ким ентузијазмом, чврстом мотиви-
саношћу и дисциплином прионули на
посао због ког смо се и дошли на
„црни континент”.  

Формирање пољске болнице
изискивало је одређено време.
Колико вам је требало да ус-
поставите потпуну опера-
билност и ставите се на рас-
полагање мировњацима?

– Већ на самом почетку ангажо-
вања, негде око Нове године, видело
се каквом снагом располаже српски
војни санитет. Иако су наши медици-
нари преузели болницу којој су недо-
стајали апарати и лекови, лекарски
тимови са хирургом потпуковником
др Иваном Лековићем и ортопедом
мајором др Сашом Младеновићем
имали су пуне руке посла, јер су паци-
јенти са прострелним ранама од ва-
треног оружја већих калибара и по-
вређени у саобраћајним несрећама
почели да пристижу већ првог дана.
Временом болница се пунила неоп-
ходним средствима. У том подухвату
значајну подршку пружили су лекари
француске болнице из мисије
SANGARIS, која такође делује у Цен-
тралноафричкој Републици и пружа
асистенцију снагама УН. За две неде-
ље српски лекари у потпуности су
преузели болницу и отпочели са два-
десетчетворочасовним радом. За то
време логистика је водила своје бит-
ке око успостављања функција снаб-
девања и одржавања. Требало је ку-
цати на многа врата и послати писма

на многе адресе како би се континген-
ту обезбедило све што је неопходно
за живот и рад у Африци. Паралелно
с тим, било је потребно стално прису-
ство на градилишту на ком је ницала
нова база за нашу јединицу. Када је
база у потпуности завршена и усеље-
на, дали смо јој име „Морава”.

Шта су вам биле највеће по-
тешкоће у раду?

– Од Дуале, најближе луке у Ка-
меруну, па до Бангија конвој путује 70
дана. Снабдевање је врло сложено, а
залихе се брзо троше. Са првим мра-
ком дотур лекова и медицинског ма-
теријала ваздушним путем постаје не-
могућ, јер аеродром у главном граду
ноћу није у функцији. Тако је основни
проблем са којим смо се суочавали
био и остао недостатак свих лекова и
потрошног медицинског материјала.
На почетку је недостајао и апарат за
анестезију, зубарска опрема, опрема
за радиолошки кабинет... Касније су
апарати сукцесивно набављени, а ле-

кови и материјали пристизали су у ма-
лим, одвојеним количинама. УН на-
стоје свакодневно да реше овај про-
блем. Од бројних варијанти, постоји
и та да Србија обезбеди лекове и ма-
теријал уз надокнаду коју би УН ис-
плаћивале.

Лечили сте само особље миси-
је. Са каквим врстама повре-
да сте се највише суочавали? 

– У мандату који нам је УН пове-
рио на нашу болницу ослоњало се ви-
ше од 5.000 људи. Већину припадника
MINUSCA чинили су војници из десет
афричких батаљона, који су носили
животне навике, имунитет, али и бо-
лести карактеристичне за подручје
Африке. Са тим, за наше лекаре, не-
познаницама тек се требало упозна-
вати. Ипак, пацијенти су брзо прешли
пут од сумњичавости до потпуног по-
верења у наш медицински кадар, те
се нашим лекарима након затишја, у
првим данима у просеку дневно за по-
моћ обраћало око 60 пацијената. Пре-
ма евиденцији пуковника др Угљеше
Јовичића, кроз „Мораву” је прошло
више хиљада пацијената из 96 разли-
читих држава. У свакодневном кон-
такту са пацијентима били су и пуков-
ник др Славољуб Сталетовић и потпу-
ковник др Вељко Милић, лекари који
су били спремни за болести и повре-
де које су у нашој земљи ретке или их
нема (маларија, филиријазе, денга и
ласа грознице, затим повреде мачета-
ма и приручним експлозивним напра-
вама). Ипак, већ у првим данима ми-
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Стопа криминала у ЦАР је изузетно висока, а најчешћи прекршаји су
крађе и отмице људи за које се касније тражи откуп. Осим доминантних Се-
лека и Антибалака, у дубини територије делују још и Народни фронт за пре-
пород Централне Африке, Патриотски покрет за обнову Централне Африке,
Унија за Централну Африку, Демократски фронт народа Централне Африке,
Уједињење и правда, Покрет централноафричких ослободилаца за правду,
Унија републиканских снага, Фулани (Пеули) – номадски народ који живи на
територијама држава централне и западне Африке, Божја војска отпора и
Зарагуинас.

ФРАКЦИЈЕ У СУКОБУ



сије наш лекарски тим био је примо-
ран да се ухвати у коштац са далеко
тежим болестима и облицима него
што су очекивали: тежи облици мала-
рије (хеморагична, црномокраћна),
мишја грозница, Мango Fly и многе
друге болести. Током шестомесечне
ротације наши врхунски лекари су-
сретали су се и са случајевима екс-
тремно увећане слезине, цистицерко-
зе, гломерулонефритиса, са клинич-
ким сликама какве ни они са тридесе-
тогодишњим радним стажом нису
имали прилике да виде у својој лекар-
ској пракси.

Какав су утисак оставили на-
ши медицинари на остале чла-
нове мисије?

– У нашу базу „Морава”, у центру
Бангија, свакодневно су свраћали при-
падници осталих контингента. Блиско
смо сарађивали са припадницима хе-
ликоптерске јединице Шри Ланке, ин-
жињерцима из Индонезије, штабним
официрима из Бразила, Камеруна, Бу-
рундија, Перуа и Габона. Сви они, као
и многи други, високо цене стручност
наших лекара, брзину реаговања и
професионалну посвећеност при ле-
чењу. Готово сви пацијенти који су
свраћали распитивали су се о нашем
војном здравству, те се добар глас о
Србији и њеној војсци из срца Афри-
ке преносио у све делове света. 

Каква је тренутна ситуација
у Централноафричкој Репу-
блици?

– Иако је у Бангију тренутно мир-
но, безбедносна ситуација у земљи је
нестабилна и врло сложена, па до су-
коба може доћи сваког часа. Некада-
шње супротстављене стране, прете-
жно муслиманска коалиција Селека и
хришћанске милиције под називом
Антибалака, распале су се на више
фракција, од којих сада свака настоји
да се укључи у транзициони процес и
да на тај начин оствари своје политич-
ке и војне циљеве. Те фракције насто-
је да контролишу одређени део тери-
торије ЦАР, на којој успостављају па-
ралелне институције власти, убирају
таксе и баве се организованим крими-

налом, те на тај начин обезбеђују себи
финансијска средства. Охрабрује чи-
њеница да су на недавно завршеном
Банги форуму готово све веће фракци-
је постигле договор са транзиционом
владом да демобилишу своје борце,
предају оружје и да се врате цивилном
животу. Међутим, остаје да се види
шта ће од тога заживети у пракси.

Како је било живети и радити
на другом крају света, у суко-
бом захваћеној држави?

– Нама, којима је посао припре-
ма и ангажовање јединица у миров-
ним операцијама, мисија MINUSCA
представљала је уобичајени задатак.
Све почиње квалитетним извиђањем
и проценом аспеката окружења у ко-
јем треба направити добру основицу
за живот и рад, не губећи из вида да
је приоритет безбедност. Имали смо
среће да је пред нама тих дана био
миран период. Ако не рачунамо једно
пушчано зрно које је пробило кров и
зарило се у зид собе, неколико поку-
шаја отимања ствари из возила и два-

три месеца кретања под оружаном
пратњом, могло би се рећи да је у Бан-
гију било мирно. Ипак, када се ујутро
читају извештаји од претходне ноћи
једноставно вам не буде свеједно. Не-
колико смртно страдалих особа, више
рањавања, отмица, заплене крупног
оружја, упада наоружаних банди из
Судана, Чада или Камеруна, напади на
припаднике УН, обрачуни између Се-
лека и Балака редовна су свакодневи-
ца на улицама Централноафричке Ре-
публике.

Од првог дана сте у контак-
ту са локалним становни-
штвом. Да ли је и колико те-
шко схватити живот и кул-
туру становника ЦАР?

– Од првог дана у ЦАР били смо
у контакту са локалним становни-
штвом. На улицама смо од њих купо-
вали свеж манго и ананас, допуне за
мобилне телефоне и локалне цигаре-
те. Десетак њих свакодневно је дола-
зило у нашу базу као радници УН за
спремање просторија и у чуварској
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Највише припадника контингента чинио је кадар са Војномедицинске
академије, док је мањи број лекара и медицинских техничара ангажован из
састава Војне болнице Ниш, Центра војномедицинских установа Београд и
Војномедицинског центра из Новог Сада. Осим медицинског особља, у миси-
ју је био упућен и одређен број припадника Војске Србије са задатком логи-
стичке подршке Војној болници. 

СТРУЧАН ТИМ



служби. Успевали смо са њима да ко-
муницирамо, али углавном на францу-
ском, додајући по коју реч на санго је-
зику, коју смо негде у пролазу запам-
тили. Дугогодишње француско прису-
ство и данас се осећа у многим сег-
ментима живота. Већинско хришћан-
ско становништво недељом је у цр-
квама и катедралама, где са децом пе-
вају религиозне песме. Тешко је при-
метити било шта што говори о тради-
цији и прошлости афричког народа.
Чак и о Пигмејима, чија је велика на-
сеобина још на територији ЦАР, нема
никаквог трага.

Шта је, за ових шест месеци,
оставило на вас најјачи ути-
сак? Зашто?

– Људи. Мушкарци и жене. Сви
су беспрекорно одевени, чисти и ис-
пеглани. Чак и мајке које децу носе у
марамама на леђима ходају усправно
и отмено. На лицима ових људи види
се животни оптимизам и радост, али

у исто време и сета. Прво су се у ду-
гој својој историји ослобађали робо-
власничких ланаца. Убанги река била
је главна рута којом се из срца Афри-
ке, преко Конга, на галијама довлачи-
ло робље до луке „Ponte Noire”, на за-
падној обали континента. Затим су
били део Француске екваторијалне

Африке, да би након ослобођења од
империјализма постали сведоци сво-
јеврсног државног перформанса са
председником Бокасом који је одлу-
чио да се крунише у цара. Од краја
прошлог века живот ових људи обеле-
жиле су нетрпељивости и сукоби на
верској основи. И управо у таквим
околностима се рађају и стасавају но-
ве генерације деце. Хране нема до-
вољно, а могло би је бити у изобиљу.
Земља је плодна, али да би давала пло-
дове треба да се обрађује. Иако су ре-
чи „Unite”, „Dignite” и „Travail” – мар-
љивост, пословност и прецизност –
исписане свуда по зидовима кућа, ре-
ална ситуација у земљи не одаје ути-
сак да су Централноафриканцима ре-
чи крилатице свето слово.

Кажу да су боје у Африци нај-
лепше. Да ли је то тачно?

– До сада сам три пута био на „цр-
ном контингенту” – у Либији, Џибутију
и, сада, у ЦАР. Африка је црвена и
жута, помало зелена и црна. Изнад
је велико плаво небо, као и модри
океани са свих страна. Једино су љу-
ди овде исти, они се роде црни, жи-
ве црни и умру црни. За разлику од
нас, како каже стара домородачка
песма, који се родимо ружичасти,
живимо мање више као бели, а тек
на крају поцрнимо. И ко онда кога
треба да зове обојеним? ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ
Снимио Миливоје ПАЈОВИЋ
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Привремени камп, који им је био додељен, док се њихов градио, нала-
зио се само стотинак метара од кампа „Беал”, у којем су се налазили делови
Селека који су остали у Бангију после великог погрома. Наоружани експлози-
вима и бомбама, били су у сталном протесту против транзиционе владе која
им није додељивала новчану помоћ нити их је спајала са породицама које су
избегле на север. Селаке су одредили  представника који је отишао у владу
по обећани новац. Он је, прича се, узео  паре и нестао негде у Чаду. Селеке
су остале у граду, као мањина, стално угрожена од већинских Балака. А само
годину дана раније Селеке су имале власт у држави и свога председника Ми-
шела Ђотодију.

РЕАЛНА ОПАСНОСТ



Војска Србије обележила је још
један јубилеј – 100 година слу-
жбе Ваздушног осматрања и

јављања. Свечаностима у Дому Гарде
на Точидеру и касарни „Бањица” при-
суствовали су државни секретар
Министарства одбране Зоран Ђорђе-
вић, начелник Генералштаба Војске
Србије генерал Љубиша Диковић,
командант РВ и ПВО генерал-мајор
Ранко Живак, чланови породица поги-
нулих и пензионисаних припадника
службе.

Генерал Диковић указао је на
значај јубилеја и истакао да је 1999.
година била посебно време изазова
за Војску, нарочито за службу ВОЈИН,

чији су војници 78 дана агресије били
на удару. Својим врлинама, додао је,
кандидовали су јединицу за Орден
народног хероја, којим се 126. брига-
да и данас дичи.

– Достојни сте наследници тра-
диција славних предака, не само оних
који су у Путниково време осматрали
и означавали правце лета, него и оних
коју су деценијама после Другог свет-
ског рата истрајно градили ваздушно
осматрање, јављање и навођење –
рекао је генерал Диковић.

Командант 126. бригаде ВОЈИН
пуковник Предраг Ђорђевић подсетио
је на најважније моменте у техноло-
шком развоју службе, као и Бригаде,

чији су припадници даноноћно, 365
дана у години, ангажовани у дежурном
систему ПВО, извршавајући задатке
из домена контроле ваздушног про-
стора.

– Између два празника, унапреди-
ли смо оперативну способност једини-
це, а наш рад и стање позитивно су
оцениле претпостављене команде –
нагласио је пуковник Ђорђевић и изра-
зио захвалност свима који су доприне-
ли да се век постојања службе достој-
но обележи.

Генерал Диковић положио је
венац на обновљени споменик погину-
лим припадницима 126. бригаде
ВОЈИН током бомбардовања 1999.
године у кругу касарне, а венце су
положили и чланови породица настра-
далих поручника Жељка Савичића и
Синише Радића. Отворена и освешта-
на спомен-соба јединице. 

Дан службе ваздушног осматра-
ња и јављања – 18. јун обележава се у
знак сећања на исти датум 1915. годи-
не, кад је српска врховна команда
издала наређење да се оформе сталне
осматрачке сигналне станице, ради
означавања правца лета непријатељ-
ских авиона.  ƒ

Б. МИЉИЋ
Снимио Д. БАНДА
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Век бриге 
за наш 
миран сан 
О јединици која и у мирнодопским
и ратним условима извршава исти
задатак – непрекидну контролу
ваздушног простора над Србијом,
јавност не зна много, али
о храбрости и пожртвованости
припадника те службе, која 
у обележава век постојања, 
најбоље сведочи Орден народног
хероја којим је 126. бригада
ВОЈИН одликована после
бомбардовања 1999. године

РАТНА БЕЛЕЖНИЦА
У Дому Гарде премијерно је приказан документарни филм „Ратна беле-

жница 126. бригаде ВОЈИН”, редитеља Данила Пашквана. У ауторском тиму
били су и сниматељ Жарко Пекез и монтажер Душан Милуновић из „Заста-
ве филма”.

Приказујући драматичне догађаје из времена агресије НАТО-а и људе
који су свих 78 дана бомбардовања остали на осматрачким и радарским
положајима, документарац, снимљен у сарадњи Бригаде и „Заставе”, враћа
у време заглушујућих и злослутних сирена, ноћних налета бомбардера, бом-
би и разарања, али и време херојске одбране, у којој је сваки припадник
Војске с максималним пожртвовањем извршавао предвиђене задатке. 



С
ваки други становник Србије,
сведоче најновија истражива-
ња, има профил на друштве-
ним мрежама, што нас сврста-
ва на сам врх у региону, али и

на седмо место у Европи по коришће-
њу друштвених мрежа. Када је о срп-
ским корисницима друштвених мрежа
реч, мушкарци су у већини с 54 одсто
у односу на жене, које чине 46 одсто,
што се уклапа у светски просек. На
„Фејсбуку”, најпопуларнијој мрежи
међу корисницима на овим простори-
ма, највише су заступљени млади узра-
ста од 18 до 24 године 31 одсто, нешто
мање је оних од 25 до 34 године, а што

Марко М., војник на добровољном сужењу војног рока у Војсци Србије, није могао
ни да наслути да ће његову фотографију на којој насмејан салутира, у маскирној
униформи на дан заклетве, угледати као наслову фотографију „Фејсбук” групе
која пропагира екстремизам и позива на насиље, уз експлицитан говор мржње.
Безазлена намера да са пријатељима на друштвеној мрежи подели тај, за њега,
важан животни тренутак, злоупотребљена је, а много времена и енергије у данима
који су уследили било је утрошено да се учињена штета исправи. 

је старија категорија корисника, то је
њихов број све мањи. 

У виртуелном свету комуникације
на друштвеним мрежама, одсуством
непосредног контакта са људима, моћ
писане речи, фотографије и видео-
записа још је израженија, стварајући
плодно тло за разне пропагандне
активности. „Непознати пријатељи”,
који се крију иза лажних профила, са
којима је остварена веза преко неког
заједничког интереса, вешти у мани-
пулативном писању, веома лако могу
да утичу на ставове појединаца. Међу-
тим, то је само једна од замки које
неопрезно коришћење друштвених
мрежа крије, јер многи њихови кори-

сници на својим профилима остављају
детаљне податке о себи, који умрежа-
вањем постају доступни великом бро-
ју људи, без обзира на подешавања
приватности профила, што за после-
дицу може имати крађу идентитета,
која погађа милионе корисника дру-
штвених мрежа годишње. 

Безазлена намера да се похвали-
мо заслуженим одмором и путовањем
ван града може да буде драгоцен
податак провалницима који су на тај
начин „типовали” ваш стан, а само
један радознали „клик” на линк с при-
мамљивом понудом или садржајем
дели вас од напада злоћудних вируса,
ловаца на ваше податке. 
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НА ДРУШТВЕНИМ МРЕЖАМА
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Шта је узрок тих образаца
„онлајн” крађе и преваре? Реч је, најче-
шће, о комбинацији фактора, међу
којима су најдоминантнији недоста-
так знања о заштити потрошача и
сопственог идентитета на мрежи,
немарност, али и неоправдано пове-
рење у безбедност платформи дру-
штвених мрежа. 

Коментар на 
„Фејсбуку”као изјава
пред камерама

Имајући у виду специфичност вој-
ничког позива, припадници система
одбране требало би још више да буду
свесни злоупотреба на друштвеним
мрежама, као и најважнијих подешава-
ња приватности профила како не би
угрозили личну безбедност, безбед-
ност своје породице и јединице којој
припадају. 

Према речима портпарола Мини-
старства одбране и Војске Србије капе-
тана корвете Јована Кривокапића, за-
посленог у Управи за односе са јавнош-
ћу, наступ припадника система одбране
на друштвеним мрежама се подржава и
охрабрује, јер је то један од видова про-
моције Министарства одбране и Војске
Србије. Али, такође, у сваком тренутку
треба имати у виду и културу присуства
на друштвеним мрежама.

– Код нас се друштвене мреже
често перципирају као виртуелни про-
стор где се слободно може изразити
мишљење и то нико не доводи у пита-
ње, осим ако се не односи на посао
којим се бавимо, и у том смислу, ми
примећујемо потенцијалне опасности.
Увек постоји опасност од одливања
података о јединицама Војске Србије,
о структури, распореду, ангажовању,
локацији и осталим информацијама
које могу бити објављене на друштве-
ним мрежама и које могу директно
угрозити ангажовање наших састава.
С друге стране, оно што је такође иза-
зов јесте и отворено коментарисање и
полемисање о стању у јединици, као и
о конкретним одлукама које имају везе
с командовањем у Војсци, и друштве-
не мреже уједно су и примамљив про-
стор за изразе незадовољства и прити-
ска, али и свега оног што војничка про-
фесија не дозвољава и не одобрава у
свакодневном животу и раду – нагла-
шава капетан корвете Кривокапић,
додајући да проблеми који се јављају
треба да се реше у јединицама и орга-
низацијским целинама и, наравно, у
складу с војним прописима. 

Међутим, често проблеми не могу
да се реше и друштвене мреже јесу
простор где људи траже разумевање и
речи подршке, или једноставно желе
да изразе свој бес и незадовољство. 

– То није добро, и ми покушавамо
да едукујемо наше припаднике на свим
нивоима, да им укажемо на добре при-
мере употребе друштвених мрежа,

институционалне нарочито, али и на
лоше примере. Едукацијом и ширењем
свести о употреби друштвених мрежа
може се доста постићи – објашњава
Кривокапић и каже да се едукацијом
официра за односе са јавношћу, које
свака јединица има, медија-тренинзи-
ма даље шири значај о безбедном
наступу на друштвеним мрежама. 

Према његовим речима, акценат
на предавањима које се односе на упо-
требу друштвених мрежа на медија-
тренинзима јесте да не треба мешати
приватни и друштвени живот, нарочи-
то не на друштвеним мрежама. 

– Став Управе за односе са јавно-
шћу у погледу објављивања садржаја
на друштвеним мрежама је такав да
све што кажете или објавите, било на
приватном „Фејсбук” или „Твитер”
профилу, јесте исто као да сте дали
изјаву некој телевизијској кући, штам-
паном медију или радију. Наступи у
медијима у систему одбране регулиса-
ни су Упутством за обавештавање јав-
ности. Међутим, када говоримо о дру-
штвеним мрежама, циљ нам је да еду-
кујемо наше припаднике, али и да
ширимо свест о безбедној употреби
друштвених мрежа у систему одбра-
не – наглашава капетан корвете Кри-
вокапић. 

Говорећи о значају едукације, он,
такође, указује да подаци сведоче да
96 одсто младих у Србији користи дру-
штвене мреже, све више и помоћу
мобилних телефона, што може да буде
потенцијална опасност, нарочито



су у супротности с Кодексом части
припадника Министарства и Војске.

– У контексту безбедности, ако
искључимо понашања која предста-
вљају законски дефинисана кривична
дела, можемо да кажемо да је припад-
ницима Министарства одбране и Вој-
ске Србије препуштено да сами себи
одреде границе недозвољеног и на тај
начин утичу на ниво сопствене, али, у
неким случајевима, и безбедности
система одбране – објашњавају у ВБА. 

Највећи проблеми, додаје се, могу
да проистекну из интензивне комуни-
кације са непознатим људима или
неконтролисаног приступа садржајима
путем друштвених мрежа. С друге
стране, није редак случај да потпуно
несвесно поделимо превише информа-
ција које на први поглед изгледају без-
опасно. 

– Објављивање података о тре-
нутној локацији, адреси рада и стано-
вања, посети културним дешавањима
или путовањима даје довољно елеме-
ната за профилисање ваших друштве-
них навика, али може да буде искори-
шћено и за проваљивање у станове,
праћење, прогањање и слично. Обја-
вљивањем сопствених фотографија,
фотографија ваших најближих, ком-
промитујете свој идентитет, па осим
крађе идентитета у електронском све-
ту, оне могу да послуже за израду
лажних идентификационих докумена-
та, киднаповања – закључују саговор-
ници из Војнобезбедносне агенције. 

после извођења обуке, када остану
укључене поједине опције које би
могле да одају локацију.

Министарство одбране презенту-
је своје садржаје на „Фејсбуку”, „Тви-
теру” и „Јутјубу”, где је велики број
пратилаца управо из домена интерне
јавности, и, како истиче портпарол,
ако се већ неко недвосмислено пред-
ставља као припадник система одбра-
не, не приличи да користи псовке,
говор мржње или да коментарише
поједине одлуке када је реч о полити-
ци одбране. 

– Имали смо такве случајеве на
страницама друштвених мрежа Мини-
старства одбране, и у том случају најче-
шће реагујемо директним обраћањем с
нашег званичног профила слањем пору-
ка особи која је тако наступила, покуша-
вајући да на тај начин укажемо на про-
пуст – наглашава Кривокапић.

Ниво личне 
и виртуелне 
безбедности

Када је реч о томе зашто је важно
водити рачуна о безбедности при
коришћењу друштвених мрежа, из Вој-
нобезбедносне агенције (ВБА) нагла-
шавају да је примарна сврха друштве-
них мрежа интерактивно повезивање
припадника интересних друштвених
група. Њихов развој, наиме, уско је

повезан и произилази из људске потре-
бе за социјалном идентификацијом и
осећајем припадности, а такође, како
наводе, у виртуелном, као и у стварном
свету, морају да постоје правила пона-
шања која ће одредити и права и оба-
везе сваког учесника виртуелне кому-
никације. 

– Ниво личне виртуелне безбед-
ности на друштвеним мрежама утиче
и на безбедност ваших виртуелних
пријатеља, познаника, виртуелних дру-
штвених група којима припадате, исти-
чу у ВБА, па и на глобалну безбедност
такве мреже. Међутим, понашање у
виртуелном свету и те како може да
утиче и на безбедност сопствене поро-
дице, родбине, пријатеља, познаника,
фирме у којој сте запослени у стварном
свету. Многи корисници виртуелних
друштвених мрежа заборављају упра-
во ту чињеницу и својим поступцима
угрожавају безбедност стварног света
који их окружује – напомињу у ВБА.

Говорећи о безбедносним изазо-
вима при наступу припадника система
одбране на друштвеним мрежама, ВБА
наводи да правила понашања и насту-
па на друштвеним мрежама тих при-
падника нису довољно јасно дефиниса-
на, нити се тој проблематици даје
довољно пажње. Стога, додаје се, у
том нормативном вакууму, припадни-
цима Министарства одбране и Војске
Србије забрањено је довођење у везу
личног профила или блога са службом,
односно забрањена су понашања која
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Систем одбране је по себи интересантан страним армијама, које све више употребљавају друштвене мреже за прику-
пљање обавештајних података. Информације о поверењу у војно и државно руководство, поверење у непосредни командни
кадар, мотивисаност за обављање професионалних задатака, стандард живота и осећај задовољства својим положајем у
друштву, задовољство сопственом позицијом у систему одбране само су неки од изузетно тражених обавештајних подата-
ка, а управо друштвене мреже пружају корисницима тај лажни осећај слободе изражавања ставова, без оптерећења да ће
бити санкционисани. 

Што су чин и функција професионалног припадника већи, то је и интересовање за његов „друштвени живот на мрежи”
веће. Професионални припадник система одбране своје незадовољство не мора изразити директним писањем на свом
„зиду”. Једна од могућности јесте и остављање негативних коментара на линку који указује на неког државника или на једи-
ницу у којој професионални војник ради или негативно оцењивање одређене фотографије – све то ће бити довољна инфор-
мација која указује на његов однос према јединици или открива његов однос према одређеној особи. То су само неке од
могућих безбедносних изазова, којих треба да буду свесни припадници система одбране у току активности на друштвеним
мрежама. 

Осим наведеног, друштвене мреже представљају и савремено терористичко оруђе и средство бројних екстремистич-
ких група. Искуства из земље говоре да су се екстремистичке групе договарале о нападима на активисте лезбо-геј покрета у
Србији и учеснике параде поноса 2010. године управо преко „Фејсбука”, о чему су сведочиле изјаве министра унутрашњих
послова. Центар за стратегијско руковођење америчког ратног колеџа објавио је бројне примере о злоупотреби нових
медија и њиховом утицају на јединице ангажоване у мисијама.

ПРИПАДНИЦИ СИСТЕМА ОДБРАНЕ НА ДРУШТВЕНИМ МРЕЖАМА 



Понашање корисника
друштвених мрежа

Зашто људи користе друштвене
мреже и шта је то што оне нуде, имају-
ћи у виду да током више од деценије
постојања окупљају близу две милијар-
де корисника широм света? Како исти-
че Милован Декић, бихејвиорални
научник и асистент на београдском
Факултету политичких наука, разлози
за коришћење прилично су очигледни,
а пријављују их и сами корисници. 

– Шест основних мотивација људи
за коришћење „Фејсбука” јесу дру-
штвено повезивање, дељење иденти-
тета, садржај који се тамо дели, истра-
живање других, „сурфовање” и поста-
вљање статуса. Млађи корисници
користе мреже попут „Фејсбука” за
ефикаснију и убедљивију комуникаци-
ју, из радозналости шта други раде,
сопствене популарности, те за оства-
ривање и ојачавање личних веза. Број
блиских пријатеља који користе неку
од друштвених мрежа, такође, може
добро да предвиди да ли ће неко отво-
рити сопствени профил на друштвеној
мрежи – објашњава Декић.

Остављање коментара један је од
најчешћих наступа корисника дру-
штвених мрежа, за шта, такође, посто-
је различите мотивације. 

– Коментарисање је само још
један од начина да људи испоље своје
креативност, мишљење или евентуал-
но незадовољство због одређеног
догађаја, садржаја или става. Вишак
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времена, енергије и заинтересовано-
сти за одређену тему свакако допри-
носи да људи буду више мотивисани
за коментарисање. Међутим, оно што
је занимљиво из истраживања, то је да
су негативни коментари раширенији.
Зашто је то тако? Из психологије је
познато да се они који углавном дају
негативне и заједљиве коментаре
доживљавају као паметнији, а сами
негативни коментари имају већу шан-
су да се брже и даље прошире. Разлог?
Зато што људи имају такозвану при-
страсност према негативном (nega ti -
vity bias) – наглашава асистент Декић. 

Према његовим речима, корисни-
ци друштвених мрежа имају свест о
свом понашању на друштвеним мре-
жама, али како сам простор стално
еволуира тако напредује и знање о
значају и ефектима тог понашања. 

– Најзначајнији ефекат свакако
има олакшано комуницирање и пове-
зивање истомишљеника, што знатно
неутралише једну од основних база
конзервативних система, а то је фал-
сификовање личних преференција
услед непознавања преференција дру-
гих. Што се доживљавања сопственог
понашања у контексту друштвених
мрежа тиче, и ту понашање коеволуи-
ра са сазнањима до којих се долази на
основу искуства стеченог понашањем
на мрежама. Неке студије повезују
нарцизам (и његове елементе као што
су егзибиционизам и склоност ка
искоришћавању) и број пријатеља на
„Фејсбуку”. Што се више, путем дру-
штвених мрежа, подстиче склоност
нарцистичком понашању, то ће оно

бити и раширеније. Према неким
мишљењима, у Британији и Америци,
међу младима је нарцизам све раши-
ренији, а један од узрока свакако јесте
управо подстицај у виду друштвених
мрежа, које (спонтано) охрабрују
такво понашање – указује Декић. 

Питање које се намеће јесте да,
упркос одомаћеном мишљењу да дру-
штвене мреже угрожавају безбедност
појединца, највећи број одлука о томе
шта ће поделити са светом на дру-
штвеним мрежама и даље у рукама
корисника, па зашто онда корисници
доносе одлуке које могу бити котра-
продуктивне по њих? Декић сматра да
је због тога што су људи често склони
самопоражавајућем понашању. 

– То не изненађује. Један од (од
многих) разлога зашто је вероватно
склоност ка самодеструктивном пона-
шању раширена јесте и склоност људи
ка веровању само у стопостотне изве-
сности. У психологији је то познато
под називом „cer ta inty effect”. Наиме,
уколико људи нису убеђени са стопо-
стотном сигурношћу да ће се нешто
десити, и уколико им не мањка одго-
варајућа мотивација, они ће једностав-
но потцењивати могућност да се
нешто заиста и деси. Такође, људи
трагају за доказима могућности да ће
се нешто десити и на основу најсвежи-
јег и најтрауматичнијег искуства забе-
леженог у њиховој меморији. Уколико
ови услови изостану, контрапродук-
тивно понашање је само логичан
исход – закључује Милован Декић. ƒ

Биљана МИЉИЋ
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ра. Такође, подразумевала је размену
информација о ситуацији у ваздуху –
пружање информација о превенцији
потенцијалних претњи и начина
супротстављања претњама из ваздуха.

После прве сарадње, одлучено је
да се вежба одржава на сваке две годи-
не, те је за регионалну сарадњу поста-
ло нарочито битно подизање нивоа
координације и интероперабилности
између ваздухопловстава Србије и
Румуније. 

Неке од специфичности претход-
них, а посебно овогодишње вежбе,
јесу да се вежбом руководи и команду-
је централизовано из вежбовног опе-
ративног центра, који је формиран на
аеродрому у Батајници за ваздухопло-

ном периоду, уз постепено повећање
снага које учествују и сложенију реали-
зацију вежбе.

Одржавање 
сваке друге године

Вежба се током година развијала,
тако да је уз заједничку обуку тактич-
ких јединица румунског и српског
ваздухопловства при увежбавању про-
цедура контроле ваздушног простора
у случају појаве „одметнутог” (Rene ga -
de) ваздухоплова, подразумевала и
координацију активности и увежбава-
ње стандардних оперативних процеду-

П
рипадници нашег ваздухо-
пловства из мера предо-
строжности отпочели су
преговоре са Ваздухоплов-
ством Румуније о отпочи-
њању билатералне вазду-
хопловне вежбе на тему

пресретања, идентификације и проце-
дуре у случају појаве одметнутог
ваздухоплова у ваздушном простору
једне од учесница вежбе. Ваздухоплов-
ство Румуније разумело је реалну
потребу за вежбом која на више начи-
на даје одговоре и решења за могуће
претње из ваздушног простора.
Последица преговора била је одржава-
ње вежбе „Inter cep tor 2008” (Пресре-
тач 2008), која је садржала операцију
праћења, пресретања, препознавања
и приземљења отетог авиона.

Захваљујући резултатима „Пре-
сретача”, В и ПВО Војске Србије је већ
следеће године планирало, и са Вазду-
хопловством Румуније организовало,
билатералну ваздухопловну војну
вежбу „Аir Solu tion 2009”. Вежба je
представљала наставак сарадње и
почетак низа вежби под истим нази-
вом које би биле реализоване у наред-

Једи
у Ев
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ве који лете у ваздушном простору
Србије, да се комуникација одржава на
енглеском језику, да је борбена авија-
ција пребазирана на територију друге
државе, те да су извршавана фиктивна
дејства по њиховом полигону за вазду-
хопловна ватрена дејства, да је прове-
рен ниво оспособљености и
интероперабилности за извр-
шење задатака трагања и спа-
савања (ТиС) и ваздушног
транспорта, да је изврше-
но пресретање из зоне
патролирања ловачке
авијације српског
ваздухопловства, а
све активности
одвијале су се уз непре-

„АIR SOLU TION 2015”

Идеја и потреба за организовањем вежбе овог типа
настала је као одговор на ситуацију у којој се свет
нашао после терористичког напада 11. септембра
2001. године 

кидно праћење и подршку јединица
ВОЈИН, ракетних јединица за против-
ваздухопловна дејства и Контроле
летења.

Током вежбе „Аir Solu tion 2015”
свакодневно је учествовало 220 при-
падника Команде РВ и ПВО, 204. вбр,

250. рбр, 126. бр ВОЈИН, 98. вбр,
210. бв, а вежба је изведена са 15
ваздухоплова – авионима МиГ-

29, МиГ-21, супергалеб Г-4,
Ан-26 и хеликоптерима

Ми-17, Ми-8 и газела.
Пилотски састав и
људство румунске
стране чинили су
припадници 71.
ваздухопловне базе.

Практична сарадња

Према сценарију вежбе, првог
дана планирано је полетање румунског
C-27J спартан са аеродрома „Cam pia
Tur zii” ка батајничком аеродрому, с
циљем имитације отетог („одбеглог”)
ваздухоплова, и уједно пребазирања
дела логистичких капацитета. Лет до
румунско-српске границе извео се уз
ловачку заштиту пара румунске ловач-
ке авијације у авиону МиГ-21 лансер. У
исто време, с аеродрома „Батајница”
ка аеродрому „Cam pia Tur zii” полетео
је српски Ан-26 уз ловачку заштиту
пара МиГ-29. После напуштања вазду-
шног простора Румуније и уласка у

нствена вежба 
ропи
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ваздушни простор Републике Србије,
румунског спартана пресрео је пар
српских ловаца МиГ-29 и после визу-
елне идентификације привео га на
аеродром у Батајници. Идентичан
след догађаја дешава се и са српским
Ан-26 по уласку у ваздушни простор
Румуније.

Пребазирање борбене авијације
српског ваздухопловства на аеродром

ИНТЕНЗИВАН ПАРТНЕРСКИ ОДНОС

„Cam pia Tur zii” извела су четири срп-
ска супергалеба Г-4. Ваздухопловство
Румуније извело је пребазирање са
два Миг-21 лансер, које је после пре-
ласка румунско-српске границе, са
задатком ловачке заштите, пратио
пар српских Миг-21 до аеродрома у
Батајници. 

Наредног (другог) дана, због
неповољне метеоролошке ситуације у
Републици Србији део активности у

нашем ваздушном простору препла-
ниран је за трећи дан вежбе, док су
у ваздушном простору Румуније
супергалебови Г-4 са аеродрома
„Cam pia Tur zii” летели по маршрути
уз заштиту „ловаца” румунског
ваздухопловства, пара Миг-21 лан-
сер, и извршавали фиктивно дејство
на полигону за ваздухопловна ватре-
на дејства „Богата”.  

Трећег дана вежбе са аеродрома
у Темишвару ка батајничком аеродро-
му полетео је румунски хеликоптер
IAR 330 PUMA ради превожења
румунског официра за навођење деј-
става авијације на ваздухопловном
ватреном полигону „Чента”. Пар
румунских Миг-21 лансер полетео је
са аеродрома у Батајница, летео по
маршрути уз ловачку заштиту три
српска МиГ-29, извршавао фиктивна
дејства на полигону „Чента” и слетео

Руководилац вежбе наших при-
падника, командант 204. ваздухо-
пловне бригаде бригадни генерал
Предраг Бандић, анализирајући
вежбу, истакао је да сарадња два
ваздухопловства траје већ више од
десет година.

Вежба је започета активности-
ма о контроли ваздушног простора,
али је с временом интензивно расла,
те сада обухвата активности снага
за ваздушно осматрање, јављање и
навођење ракетних јединица за про-

тивваздухопловна дејства и скоро
свих авијацијских јединица РВ и ПВО.
Вежбом смо потврдили пријатељство
две државе и два народа, као и интен-
зиван партнерски однос два ваздухо-
пловства којим се заиста поносимо,
рекао је генерал.

Према његовим речима, учесни-
ци вежбе извршавали су задатке у
доста сложеним метеоролошким
условима, али су тиме показали
резултате двогодишњег циклуса
обучавања.

– Резултатима су достигнути
тражени стандарди за летење у међу-
народним условима, за прелет на
аеродромима у осталим државама,
затим за дејство у противваздухо-
пловној одбрани као и за дејство у
ваздухопловној подршци. Имали смо
и активности трагања и спасавања
међусобном разменом хеликоптера
на територији две земље, на два
полигона у Румунији и Србији – рекао
је генерал Бандић и додао да је то
јединствена вежба у Европи.
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на аеродром у Батајници. Истовремено
ка аеродрому Темишвар полеће српски
хеликоптер Ми-17.

Такође, током дана реализована је
мисија борбеног трагања и спасавања
током које је у Румунији српски хеликоп-
тер Ми-17 са два румунска хеликоптера
IAR 330 PUMA учествовао у акцији тра-
гања и спасавања обореног пилота. Исти
сценарио одиграо се и у Србији где је
румунски хеликоптер у пратњи два срп-
ска хеликоптера реализовао задатак на
полигону „Чента”.

После завршетка активности тре-
ћег дана, одржана је анализа вежбе, а
затим су дезангажоване снаге које су
учествовале у вежби и уследио повратак
авијација на матичне аеродроме. ƒ

Сања АНЂЕЛКОВИЋ
Снимили  Игор САЛИНГЕР 

и Жарко СКОКО



Брже и економичније
до квалитета
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ПРИМЕНА УРЕДБЕ О ПРИЈЕМУ У ПРОФЕСИОНАлНУ ВОЈНУ СлУЖБУ

номично до квалитета. Уредбом су пре-
цизно прописани услови за пријем у про-
фесионалну војну службу за све катего-
рије – професионалне војнике, подофи-
цире и официре – наводи генерал. 

Министарство одбране и Управа
за кадрове, поштујући процедуру при-
преме аката из надлежности министра
одбране и Владе Србије, припремили су
пропис којим се, на мало другачији
начин у односу на досадашњу праксу,
уређују одређена питања. 

– Новом Уредбом прописано је да
војника са служења војног рока може-
мо да примимо у јединицу непосредно,
без јавног конкурса, на одређено сло-
бодно формацијско место. Можемо,
такође, по истој процедури да примимо
слушаоца Курса за резервне официре у
статус официра на одређено или неод-
ређено време, или да примимо оне који
су раније служили војни рок, а сада су
уписани у евиденцију регионалних цен-
тара Управе за обавезе одбране Мини-
старства одбране, и сврстани су у кате-
горију резервног састава. Услови за кан-
дидате су мање-више исти као раније, с
тим што је Уредбом сада прецизирано

Уредбом су прописани услови и
начин пријема у професионалну
војну службу, услови и поступак
пријема у професионалну војну

службу цивилних лица на служби у Вој-
сци Србије и државних службеника и
намештеника запослених у Министар-
ству одбране, као и услови за добијање
чина потпоручника подофицира који су
стекли одговарајуће високо образова-
ње.

Кандидати се примају у професио-
налну војну службу јавним и интерним
конкурсом или непосредним пријемом
без конкурса. У зависности од трајања
службе, пријем у професионалну војну
службу обавља се на одређено или нео-
дређено време, а веома је важно истаћи
да пријем мора бити у складу с динами-
ком утврђеном у Плану попуне, односно
Плану прилива и одлива кадра Мини-
старства одбране и Војске Србије, јер
се њиме диктира и динамика персонал-
них буџетских расхода.

Начелник Управе за кадрове Сек-
тора за људске ресурсе Министарства
одбране бригадни генерал Драгосав
Лацковић објаснио је шта је био мотив
да се таква уредба напише.

– Циљ је да се на економичнији,
рационалнији и бржи начин дође до ква-
литетног кадра, пре свега до професио-
налних војника и критичних специјално-
сти официра и подофицира у систему
одбране. Дакле, мотив је – брзо и еко-

Пријем у професионалну
војну службу без конкурса
тема је од пресудног 
значаја за систем 
одбране и кадровску
попуну Министарства
одбране и Војске Србије.
Уредба о пријему је нова,
а као последица измена 
и допуна „Закона 
о Војсци Србије”
донесена је у априлу и
ступила је на снагу 
објављивањем 
у „Службеном гласнику”.
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да ли је погрешио при избору. Важно је
напоменути да његов радно-правни ста-
тус није угрожен таквим уговором, и да
је у правима и обавезама потпуно изјед-
начен са професионалним официром, те
постоји могућност да буде примљен и
на неодређено време, јер сви законом
прописани услови за то постоје – рекао
је генерал.

Уредба је у потпуности усклађена
с правним системом Републике Србије
и донета је у складу са процедуром при-
преме прописа у Министарству одбра-
не и Влади Србије, а и њоме се обезбе-
ђује квалитетнији, оперативнији и у сва-
ком погледу економичнији приступ
попуни кадром у ВС и МО, који ће се
огледати у знатном смањењу и спреча-

вању дуплирања трошкова селекције.
Један од циљева Уредбе, наводи он,
јесте и да ефикасније и брже буду попу-
њавана одређена критична радна места
официра и подофицира, јер су систему
одбране, у овом моменту, потребни
официри правне, грађевинске, технич-
ке, музичке службе... 

Уредба има и развојни карактер
управљања каријером професионалног
војног лица и мотивисања за стицањем
одређених компетенција, те перманент-
ним усавршавањем у току професио-
налне војне службе. Примера ради, про-
фесионални војник може бити примљен
у својство подофицира само ако има
четворогодишње средње образовање,
ако заврши лидерске курсеве и основне
курсеве за подофицира, ако стекне
одређене компетенције и ако постоји
потреба службе да се упражњено ФМ
подофицира попуни.

У Уредби је прецизирано да се осо-
ба може примити у професионалну вој-
ну службу у својству официра, у начелу,

да официр може да буде само особа
која има високо образовање, односно
основне академске студије у трајању
од четири године – рекао је генерал
Лацковић.

Одговор на изазов времена

Држављанин Србије који испуњава
опште услове за пријем у професионал-
ну војну службу може бити примљен на
службу у Војску Србије као професио-
нални војник, подофицир у радном
односу на одређено и неодређено вре-
ме и као официр у радном односу на
одређено и неодређено време.

Према речима генерала Лацкови-
ћа, основна замисао писања Уред-
бе била је да „на адекватан начин
одговоримо на изазов времена, јер
нам се процес престанка службе
завршавао готово промптно, за
разлику од пријема у службу који
је био, и још је у одређеној мери,
неприхватљиво сложен и дуг”. 

– Припадницима система
одбране у одређеном моменту пре-
стаје служба. Због дуготрајне про-
цедуре, расписивања, објављива-
ња и спровођења конкурса, њихо-
во формацијско место тада буде
упражњено и по неколико месеци.
Сада, на основу Уредбе, можемо за
веома кратко време да завршимо про-
цедуру избора, још у току служења вој-
ног рока и курса за резервне официре.
Најдуже би, опет, требало да траје пот-
пуна безбедносна провера, до три месе-
ца, и она је лимитирајући фактор за
даље скраћење процеса пријема, али се
и она сада може одвијати паралелно у
току служења војног рока, што је веома
значајно – наводи генерал Лацковић. 

Старешина надлежан за доноше-
ње одлуке о избору кандидата за прије-
му у професионалну војну службу за
сваки конкурс прописује мерила за
избор кандидата за пријем у службу,
којима се може предвидети и провера
стручне оспособљености, знања и
вештина кандидата за пријем, као и
остале провере потребне за селекцију
кандидата.

– Официр примљен без конкурса
добија уговор на одређено време, који
се може сматрати и својеврсним „проб-
ним радом”, како би надлежни старе-
шина, током тог „пробног рада”, увидео

у чину потпоручника, а у складу с ком-
петенцијама и стручним искуством
одређује се и виши чин, а максимално
до чина капетана. 

Према речима генерала Лацкови-
ћа, за разлику од већине других органи-
зационих система, систем одбране има
веома уређен систем напредовања и
каријерног усавршавања. Веома преци-
зно и врло транспарентно уређени су
услови за избор кандидата за школова-
ње и усавршавање, за постављење на
формацијска места и за унапређење
официра и подофицира. Систем је
постављен развојно, тако да је за свако
наредно, односно више формацијско
место, осим за почетне дужности, нео-
пходно одговарајуће усавршавање. За

унапређење у виши чин,
поред одговарајућег усаврша-
вања неопходно је да је канди-
дат најмање годину дана успе-
шно обављао и дужност ФМ
чина у који би требало да буде
унапређен.

– Теоретски, а наша
дугогодишња пракса доказује
да је то и практично могуће,
водник може да напредује и
до чина генерала, ако заврши
одговарајуће школе, буде
примљен у службу на неодре-
ђено време, ако се перма-
нентно усавршава и стиче

знања које су неопходна за каријерни
развој, а она су дефинисана планом
школовања и усавршавања кадра МО и
ВС, који израђује Управа за кадрове, а
одобрава министар одбране средњо-
рочно и на годишњем нивоу. Кад напра-
вимо анализу садашњег генералског
кадра, уочавамо да је већина завршила
средњу војну школу, произведена у чин
водника, а затим се усавршавала на Вој-
ној академији и другим облицима усавр-
шавања и напредовала у складу са сте-
ченим компетенцијама и потребама
службе. Једноставно речено, не треба
бољи показатељ да је свима, под иден-
тичним условима, омогућено „транспа-
рентно напредовање” и „предвидива
каријера”, који у највећој мери зависе
од афинитета, способности и квалитета
појединца. Само једно је потпуно изве-
сно – без усавршавања нема ни напре-
довања – закључио је начелник Управе
за кадрове. ƒ

Сања АНЂЕЛКОВИЋ

Снимио Ј. МАМУЛА
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Д
анас на бувљаку можете ку-
пити Орден за храброст за
10 динара... А замислите ко-
лики је подвиг неко морао
да направи да га заслужи.

Време је такво, не цене се праве вред-
ности – започиње причу заставник у
пензији Вук Јокановић.

Радни век, који је окончао пре
две деценије у Панчеву, где данас и
живи, започео је у Љубљани, а наста-
вио у Самобору и Новом Саду, као
техничар телекомуникација.

– Радио сам на пословима везе,
одржавао телекомуникације у Јужном
Банату: Ковин, Бела Црква, Вршац...
Да се вратим на почетак, исти бих пут
изабрао. Волим војску. И више од то-
га, поносан сам на њу. Данас имам
две ћерке и унучад, лепо проводим
пензионерске дане, уживајући у
свом хобију.

Све што је Вук годинама бри-
жљиво скупљао, данас, мерено тржи-
шним аршином – не вреди много.

– То је нека другачија вредност,
која се не мери новцем. Ордење, на
пример, највредније је ономе ко га је
зарадио, али наравно, и ономе ко га је
доделио. Друго је време било. Ми смо

се њиме дичили, а носити га, била је
велика част, као некада војничку Ка-
рађорђеву звезду. Војник је морао да
спасе јединицу да би га био достојан.
У својој колекцији имам разног орде-
ња, али највредније је то сазнање да
готово за сваки комад знам коме при-
пада, односно ко ми га је дао или про-
дао – каже Јокановић.

До експоната за своју збирку
долазио је на различите начине, нај-
чешће их је куповао или добијао на
поклон.

– Ордење може да се купи за 10
динара, или 10, 15, 30 или 100 евра.
Куповали смо доста ствари на бувља-
цима, и за тај део не могу да знам чи-
је су. Много је значака, ознака и не
можете знати порекло за све. Имам
скоро 400 генералских шапки с обе-
лежјима, и за сваку знам власника.
Југословенска народна армија имала
је 47 различитих ордена, ја немам све,
фали ми пет-шест. Немам, рецимо,
Орден слободе, њега је немогуће до-
бити или пронаћи, само је седам до-
дељено за време Тита и два за време
Милошевића. То је било, после Југо-
словенске велике звезде, највише од-
ликовање из тог времена. 

Пасионирани заљубљеник у војску и војничке ствари, последње три и по деценије оби-
лази прагове бивших војних лица, пијаце, и, како каже, „ископава” не би ли употпунио
своју збирку, због које брине и често не спава. Ипак, своју страст и осећај задовољства
не би мењао „ни за Хаваје”, а каже и да је тужан што све више заборављамо једно време
које по много чему то не заслужује.

Заставник у пензији Вук Јокановић, колекционар 
војних обележја, ордења и униформи 

Живот саткан 
од страсти

Униформе народних
хероја

– Униформи имам колико и шап-
ки. Логично, у комплету су. Од тога, 25
од народних хероја, Срба, Хрвата и
Словенаца. Мени су сви ти људи за по-
штовање. Имам униформу Фрање
Херљевића, Павла Јакшића, Мирка Јо-
вановића... То су за мене били сјајни
борци. Читао сам њихове биографије,
настојао сам да те људе и упознам: Ђу-
ру Дулића, Бошка Ђуричковића... Се-
део сам с њима, причао, уживао. Лич-
но сам познавао све послератне гене-
рале. Ишао код њих, долазили су овде:
Павле Јакшић, Спасоје Тодоровић,
Стеван Мирковић и многи други. 

Ево како се од бившег генерала
или његове породице добија уни-
форма...

– Ишао сам буквално од врата до
врата, док су били живи, или касније,
код породица. Знам да је униформе те-
шко чувати, висе у ормарима, повре-
мено их луфтирају. Деведесет посто
породица хтело их је бацити, па су ми

д р у ш т в о
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углавном радо поклонили. Униформе
сам почео да скупљам 2000. године.

Испод уредно поређаних шапки
стоје презимена – Папић, Мирковић,
Лукић, Колец, Поповић, Радановић,
Лука Божовић, Перишић, Павловић,
Боснић.

– Доле су народни хероји, изнад
првоборци, а испод ратни и, нешто,
послератни генерали ЈНА, а овде су
генерали Војске Србије.

Најкомплетнија је збирка посве-
ћена генералу Петру Грачанину.

– Од њега имам све. Ордење,
униформу, ознаке... Он је из Јагодине,
звао сам њихов музеј, питао треба ли

им то. Не треба им, изгледа, ништа ми
нису одговорили. Сви очекују да то
добију бесплатно, а ја могу само неке
ситније ствари да поклоним и увек
сам то радио, Вршцу, Панчеву, оста-
лим музејима, али кад год видим да им
је стало. 

Дао бих и целе колекције, када
бих препознао жељу да их имају.

– Униформу данас не можеш
продати ни за 10 динара, јер немаш
коме. Металне ознаке, примера ра-
ди, може наставити да скупља мој
унук, не траже неко посебно одржа-
вање, за разлику од униформи, од

којих ћу задржати вероватно 10 до
15 најзначајнијих. 

Највећа страст

Осим ордења и униформи знаме-
нитих генерала, Јокановић поседује
богату колекцију обележја јединица,
ознака школства из времена ЈНА, обе-
лежја са шапки, блуза, пилотске зна-
кове, оне специјалних јединица, падо-
бранаца. Затим, плакете, привеске,
значке, еполете, минијатурно орде-
ње, књиге, понеку заставу, нешто ма-
кета средстава и оружја, цокула.

– Еполете имам од завршетка ра-
та до 1952. године, док су биле метал-
не, по узору на руску традицију. Ка-
сније су другачије конципиране, на
униформама. Имам Титове чинове.
Тешко је и то било добити. Збирка је
приређена по периодима. Први, од
1941. до 1990. године, па до 2006. Ср-
бија и Црна Гора, и онда, од 2006. до
данас. 

Вук Јокановић није једини колек-
ционар, има их и у бившим југосло-
венским републикама.

– Словенци веома поштују овај
хоби, тај период историје, и тамо има
колекционара с озбиљним збиркама,
можда богатијим од мене. Нажалост,
нисам ишао да видим. Прво је био
рат, а данас немам новца за такав
пут... Пензионер сам. Радије купим
нешто за своју збирку него да тро-
шим новац на путовања.

Када говори на који начин би
његова збирка могла да буде доступ-
нија онима који би да је виде, Јока-
новић истиче да би му требало хиља-
ду квадрата, а не осамдесетак које
сада користи. 

– Више пута сам звао људе из
Војног музеја. Без одговора. Више ни-
сам ни сигуран да би се баш обрадо-
вали када бих им све уступио, јер ве-
лики је то посао евидентирати и одр-
жавати. Дођу ми колеге, колекциона-
ри, да погледају, да се мењамо, ако
имамо шта. 

А одакле уопште идеја да крене,
и да ли је то истинска страст…

Ордење генерала Петра Грачанина

ИЗЛОЖБЕ

Приређивао сам доста изложби. У Ћуприји, Параћину, Врању, Свилајн-
цу, Новом Саду, код мене у Панчеву, три изложбе на Војној академији. Увек
поклоним нешто од експоната када видим да је људима стало. Уступићу део
збирке за спомен-собу Треће бригаде, у Нишу. 



– Почео сам, најпре, с ознакама,
значкицама Војне академије. Пријатељ
ме наговорио. И тако редом, из дана у
дан. Сад видим да сам овоме посветио
готово цео живот. Није ми било тешко
ићи у Загреб, Љубљану, свуда. Зато ме
и чуди да ниједан од музеја, који се ба-
ви прикупљањем оваквих предмета, не
показује интересовање за колекцију.
Све се своди на мој лични ентузијазам,
љубав. 

Пасионирани колекционар се
збирком бави свакодневно.

– Премештам предмете из једног
ћошка у други, чистим, слажем. Узмем
у руку, спустим где треба, тражим им
место. Улазим у детаље, реконструи-
шем. Сваког дана најмање пет сати ов-
де проводим. Не рачунајући породицу,
то ми је највећа љубав, душевна храна.
Имам 70 година, а човек не живи веч-
но. И највећа ми је брига где ће ово
завршити. Имам много другова који
ово воле, и радо им понешто дам, јер
се искрено обрадују. Мени није мате-
ријални моменат битан. Нема пара за
које бих ово могао да продам, а да су-
традан не „обелим” од жалости. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
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НОЋНА МОРА 

Пробудим се некад ноћу, пресечем се... Да ли је све ту? Тешка срца од-
лазим од куће било где, верујте ми... Поготову ако нико не остаје. А, ако одем,
нема спавања. Желим ја, али сан не долази. Неки би рекли да је то болесно,
али ето, таква је то љубав. 

СВЕ НА СВОМ МЕСТУ

Волим да је све на свом месту. Да има више пара, какве бих само рамове
израдио. И овако, моја збирка је комплетна. Она више од 95 одсто преслика-
ва један период Војске, једно време које не бисмо смели да заборавимо.
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Да нема златних

спортиста,

бриљантних 

младих 

математичара, 

информатичара

и астрофизичара и

других освајача 

разнобојних 

племенитих 

одличја, чему бисмо 

се радовали?

О
вај број „Одбране” држите у ру-
кама само десетак дана после за-
дивљујуће победе српске омла-
динске фудбалске репрезентаци-

је над бразилским вршњацима и освајања
шампионске круне. Србија је постала пр-
вак света у фудбалу! Сећате ли се и данас
тога, сећате ли се шампионског балкона и
радости коју су нам ти младићи приреди-
ли? Тражи се искрен одговор. 

Е сад, кад смо искрено одговорили, да
кажемо и зашто је то тако. Реч је, наравно,
о карактеру. Омладинска репрезентација
Србије је на Мундијалиту у Новом Зеланду
показала нешто чиме се одавно не дичимо.
Красила их је упорност, истрајност и ди-
сциплина до последњег судијског звижду-
ка. Све њихове утакмице у нокаут фази
имале су получасовне продужетке, а они су
трчали и преносили лопту у противнички
део терена као да је утакмица тек поче-
ла. Веровали су да могу, веровали су у
свој успех. Знали су да је срећа савезник
упорних и истрајних. Били су сигурни да
се до победе долази само максималним
трудом и залагањем. Тако су се и пона-
шали. И заслужили су срећу. Срећа је би-
ла део њиховог успеха на турниру, али
део на који с правом рачунају само упор-
ни. Та мера залагања, какву су приказа-
ли српски омладинци на првенству света
у фудбалу, одавно није виђена у Србији.
Не само на фудбалском терену. 

Стога је наступ омладинске фудбалске
репрезентације на светском првенству у
Новом Зеланду парадигматичан, исто оно-
лико колико је то био и чин њеног капите-
на и најбољег голмана света када је, током
инфарктне пенал завршнице на утакмици
са репрезентацијом САД, напустио свој гол
и, капитенски, одговорно, одлучио да шу-
тира последњи, славодобитнички, пенал.
Знао је да ни једном његовом другу у том
тренутку није било лако и да та одговор-
ност њему, по дефиницији, припада. Нажа-

лост, његов ударац није био победнич-
ки, па се поново нашао на гол линији.
Није се обесхрабрио, веровао је да још
није све изгубљено, да наде има до по-
следњег тренутка. Као и много пута до
тада. Такво размишљање постало је део
његовог карактера, део карактера целе
те репрезентације, карактера који им је,
временом, усадио њихов тренер. 

Награда је убрзо уследила, против-
ник није погодио гол, а затим је Рајко-
вић одбранио још један пенал и тако од-
лучујуће допринео елиминисању САД и
свему што се даље догађало.

Лако је младима да верују у себе.
Ту веру имају наши математичари, ва-
терполисти, одбојкаши, истакнути му-
зичари, освајачи медаља на многим так-
мичењима широм Европе и света. Мали
смо народ, а „свако мало” нас деца из-
ненаде медаљама и изненађујућим успе-
хом. Не неочекиваним, јер нада је у при-
роди човека. Али, ипак изненађујућим. 

Изненађујућим зато што, као дру-
штво, не чинимо ништа, или готово ни-
шта, да с правом (и аргументима) очеку-
јемо врх. Наши златни омладинци оти-
шли су на Нови Зеланд готово непри-
метно, баш као и силни математичари,
физичари, златни студенти... Број и
обим текстова и прилога о њима пове-
ћавао се, у међувремену, геометријском
прогресијом, показујући меру нашег из-
ненађења. И радости, наравно. Такав
однос јавности, не само медија већ и
друштва у целини, власти, интелигенци-
је, науке, према најбољима, према пра-
вим друштвеним вредностима, према
успеху до кога се долази упорним и ис-
трајним радом, пружањем максимума у
свему што радиш, такође је парадигма-
тичан. Немамо времена за истрајност,
немамо срце за успех, немамо карактер
за врх. Они који све то, ипак, имају, све
ређе остају у Србији. ƒ

Pi{e

Душан ГЛИШИЋ

Карактер
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У
праскозорје кумановског
напада, један од првих џиха-
диста с ових простора који је
с оружјем у рукама стао у
строј Исламске државе Дамир

Слаковић, упутио је преко Фејсбука
поруку родном Бару и Црној Гори:
„Знајте о суфије, о дервиши, о мурџи-
је, о новотари, о дуњалучари, о муна-
фици, о џахили... да ће Исламска држа-
ва уз Алахову дозволу и помоћ стићи и
да ће очистити тај град и ислам у њему
од прљавштина и лажи које ви износи-
те и практикујете... И нека знају глав-
ни имами (неимами) града Бара да, уко-
лико их затекнемо у стању у каквом су
сад и уколико се не покају и не окрену
правом исламу, нећемо имати милости
ни према њима. Постаћемо њихова
ноћна мора и третирати их као најгора
створења, јер они то доиста и јесу!”.
Неколико дана касније радикални
исламисти у суседној Македонији суко-
били су се са полицијом. Случајност
или најава?

Позив на џихад

После терористичког напада у
Куманову и успешног професионалног
одговора македонских антитерори-
стичких снага, потпредседница Скуп-
штине самопроглашене државе Косо-
во Аида Дергути, несумњиво охрабре-
на изјавом премијера Албаније Едија
Раме у Улцињу да ће „природна Алба-
нија бити створена, било уз благослов
међународне заједнице, било на класи-
чан начин”, запретила је уништењем
Македоније речима: „Не терајте нас да

седам милиона голоруких Албанаца
крене и да више не буде те државе”.

Почетком јуна ове године, с про-
стора такозване Исламске државе
забележена је још једна у низу теро-
ристичких претњи Балкану, коју је упу-
тио џихадиста пореклом из БиХ. У
видео-поруци коју су објавили ислами-
стички портали, он позива своје след-
бенике да се иселе у земљу ислама, а
они који не могу да се боре у земљама
Балкана: „Постављајте им експлозиве
испод аутомобила, испред кућа, узми-
те неки отров и ставите им у пиће, у
јело нека цркну од тровања, убијајте
их на сваком месту где год стигнете по
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Пише 
Проф. др Милан МИЈАЛКОВСКИ

СИСТЕМАТСКЕ ТЕРОРИСТИЧКЕ ПРЕТЊЕ 
ЗЕМЉАМА У РЕГИОНУ

Као у блиској прошлости, овогодишње 
„балканско пролеће” мирише на барут и смрт због
терористичких напада у Зворнику и у Куманову. Посебно
забрињава чињеница да, док идеолози џихада, који стоје из
тих злочина, прете појачавањем насиља у региону, изостаје
адекватан регионални и међународни одговор.

Прети ли ИСИЛ

Одговарајући начин за успешно суочавање с тероризмом јесте да балкан-
ске земље, КФОР и ЕУЛЕКС на Косову хитно формирају заједнички оперативно-
координирајући штаб, где ће се дневно сливати подаци о носиоцима акутне
терористичко-побуњеничке претње. Анализом приспелих података установља-
вала би се дневна и периодична угроженост безбедности тероризмом сваке
земље посебно и свих заједно, и препоручивало предузимање ефикасних мера
заштите. Тек у том случају било би обезбеђено успешно спречавање преливање
тероризма из једне земље у другу, кретање терориста било би правовремено
регистровано и надзирано, а предузимање акција и операција против терориста
имало би регионални карактер. Такав „балкански модел одбране“ од тероризма
био би сагласан моделу одбране ЕУ и НАТО од тероризма и представљао би
велику гаранцију за спречавање и сузбијање актуелне највеће безбедносне прет-
ње Балкану. 

БАЛКАНСКО БУРЕ БАРУТА
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Босни, по Србији, по Санџаку. Ви то
можете, а Алах ће вам помоћи... Браћо
муслимани, вратите се својој вери,
вратите се џихаду. Присетите се муџа-
хедина који су деведесетих година
дошли да вас одбране, да бране ваш
живот, иметак, вашу част. А како им је
та држава вратила? Сада имате прили-
ку да им се одужите, да као народ
устанете. Можете да их згазите и ста-
вите под своју чизму”.

Такве претње указују да су се
радикални исламисти – салафисти,
укоренили међу муслиманима на Бал-
кану, који су махом следбеници хане-
фијске, односно умерене школе исла-

амбициозне претње. Мало је вероват-
но да могу покренути насиље које има
обележја оружане побуне. Међутим,
реалне су њихове могућности за разно-
врсно терористичко испољавање, које,
уколико не буде успешно онемогућено,
може ескалирати у оружану побуну,
првенствено у балканским земљама
које се налазе у различитим нивоима
интеграције у евроатлантским безбед-
носним структурама, односно предста-
вљају „неинтегрисани део Балкана”. 

Одговор тероризму

Свака балканска земља „ради“ на
заштити сопственог система од теро-
ристичких делатности. Српски државни
врх гарантује да наша земља има меха-
низме за борбу против терориста, те да
ће свако ко угрози безбедност земље за
то сносити и последице. Такве изјаве
потврђују ефикасно превентивно дело-
вање антитерористичких снага на тере-
ну, односно одлучност и способност
земље да се суочи са сваком врстом
терористичке претње.

Међутим, треба имати на уму то да
успешност националних противтерори-
стичких система „неинтегрисаних бал-
канских држава” у приличној мери зави-

Балкану

ма. У прилог томе говори и чињеница
да се неколико стотина салафиста с
ових простора налази у редовима теро-
ристичке Исламске државе. Постоје
подаци да је више десетина погинуло у
сукобима, док се нагађа број оних који
су се после вишемесечног учешћа у
злочинима вратили на Балкан. Ипак,
регрутовање и упућивање нових теро-
риста с ових простора у Исламску
државу се наставља, што упућује на
чињеницу да је реч о солидном функ-
ционисању њихове организације, за
коју су једнако непријатељски сви бал-
кански секуларни државни режими. 

Следствено томе, намеће се пита-
ње могу ли они да реализују своје



си од стања тероризма у суседним
земљама, као и од геополитичких циље-
ва и интереса бројних и разноврсних
ванбалканских чинилаца. Такво стање
може да омаловажи ефикасне и ефек-
тивне противтерористичке напоре било
које балканске земље, а та опасна чиње-
ница добро је позната и терористима.

Примера ради, бивши поглавар
Исламске заједнице у БиХ поборнике
радикалног ислама називао је новим
муслиманима. Некадашњи потпредсед-
ник Федерације БиХ Мирсад Кебо,
почетком маја ове године прозвао је
лидере владајуће Странке демократске
акције (СДА), рекавши: „Садашња
структура СДА нема снаге за ову борбу
јер је део њих уплетен у довођење ради-
калних исламиста у БиХ. Они вербално
и практично стварају веома снажну
структуру која веру и припадност наро-
ду тумаче на радикалан начин. Многи од
политичких представника бошњачког
народа повезани су с радикалним исла-
мистичким круговима”. Такве наводе
поткрепљује и постојање неколико
насеља, од којих је јавности најпознати-
је село Горња Маоча, које функциони-
шу по строгим салафистичким правили-
ма и потпуно ван уставног поретка БиХ.

Косово као легло

Посебно тетошење тероризма
евидентно је на Косову и Метохији,
делу Србије који је под међународним
протекторатом. Најсвежија потврда о
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томе био је и недавни напад терори-
ста у Куманову и наравно, однос пре-
ма извршиоцима злочина. Напросто је
необјашњиво да група од 40 терори-
ста, с тог привремено отетог српског
простора, иначе презасићеног безбед-
носним снагама (укупно око 20.000 вој-
ника КФОР-а под командом НАТО-а,
полицајаца ЕУЛЕКС-а, обавештајних
служби више од тридесетак земаља и
домаћих полицајаца и обавештајаца)
неопажено пређе у Македонију и изве-
де терористички напад. Преостаје
само да се нагађа да ли поменуте
респектабилне безбедносне снаге
нису хтеле да спрече извођење теро-
ристичког напада или нису могле (нису
способне) да буду противтерористич-
ки превентивне. Независно од тога да
ли су нечињењем или чињењем
допринеле томе, реч је о класичном
акту међународног тероризма иза
којег стоји међународна заједница, јер
је тај српски простор под међународ-
ним протекторатом.

Од кумановског напада 9. маја
сумњичавост расте, а неповерење
додатно подгревају претње Аиде Дер-
гути да ће уништити Македонију али и
сахрана ликвидираних терориста уз
херојске почасти. Чудновато, поново
је изостала логична реакција међуна-
родне субјеката у нашој покрајини као
и евроатлантских званичника, који
терористе нису назвали терористима,
а напад нису осудили. Та чињеница
сведочи да било која балканска земља
тешко да може сама да спречи прели-
вање тероризма из околних земаља на
своју територију, а недвосмислено
свака у себи има милитантне групе

чији су припадници на разне начине
међусобно повезани. Њихова мобил-
ност је вишесмерна и веома ју је
тешко надзирати. Заправо, било која
балканска земља самостално може
надзирати само део њихових активно-
сти и покретљивости. То намеће
потребу да балканске земље овај без-
бедносни задатак извршавају зајед-
нички, а битан предуслов томе јесте
њихов јединствен однос према сваком
тероризму и међусобно поверење, а
терористички напад у Куманову пока-
зао је да оне не придају једнак значај
томе. Наиме, македонске власти нису
уважиле оперативна сазнања о пред-
стојећем нападу која су добили од
Србије. Сматрали су их непоузданим и
како је за Радио „Слободна Европа”
рекао македонски председник Ђорђе
Иванов да је „о активностима групе...
земља писмено известила партнерске
безбедносне службе из 17 земаља ЕУ
и НАТО, али то није дало резултата”. 

Иако времена понестаје, још није
потпуно касно да „неинтегрисане бал-
канске земље” схвате да су њихова
безбедност и стабилност, укључујући
и опстанак, опасно угрожене терори-
змом радикалних исламиста, који не
скривају своје намере и планове – иза-
зивање оружаних побуна попут оних
којих су успели изазвати у многим
земљама широм света. Неопходно је
да и европске земље искрено признају
ту опасност која надилази у свом југо-
источном предворју и одговорно се
ангажују на њеном заустављању. Јер
евентуално активирања балканског
„бурета барута” несумњиво ће шкоди-
ти и Европи. ƒ
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З а к л е  т в а  у  В о ј  с ц и  к н е  ж е  в и  н е  и  к р а  љ е  в и  н е  С р б и  ј е

Љубав пре ма отаџ би ни
Вој нич ка закле тва оду век је има ла
више стру ки зна чај. Поне кад је има ла
нагла ше ну вер ску ком по нен ту, а увек 
је вели ча ла нај зна чај ни је вој нич ке и
држав не сим бо ле. Сво јим садр жа јем
обје ди њу је љубав пре ма Богу 
и отаџ би ни, и оба ве зу је вој ни ка на
пошто ва ње сво јих прет по ста вље них. 

П
рви зва нич ни акт који гово ри о пола га њу закле тве у
модер ној срп ској вој сци садр жан је у Зако ну вое ном
из окто бра 1839. годи не. У првој гла ви Зако на опи -
сан је начин пола га ња закле тве и дат текст који се

изго ва ра том при ли ком. Зави сно од чина, начин пола га ња
закле тве био је раз ли чит. Офи ци ри, од пот по руч ни ка до
пуков ни ка, закли ња ли су се тако што су ста вља ли леву руку на
Јеван ђе ље, а десну диза ли у виси ни десног ока држе ћи
саста вље на три прста. Под о фи ци ри и вој ни ци, сто је ћи
испред Јеван ђе ља, диза ли су десну руку и изго ва ра ли текст
закле тве. Закле тва се пола га ла испред раз ви је не заста ве,
а након изго ва ра ња тек ста тре ба ло је пре кр сти ти се и
цели ва ти Јеван ђе ље. 

Децем бра 1840. годи не кнез Миха и ло увео је нову фор му
закли ња ња, која се огле да ла у посеб ном тек сту закле тве
начел ни ка Глав ног вое ног шта ба, офи ци ра и вој ни ка. Посеб -
ност тек ста одно си ла се на рела ци је коман до ва ња и међу соб -
не зави сно сти офи ци ра, док је рели гиј ска осно ва оста ла иста.
Наред бом заступ ни ка мини стра вој ног од 3. маја 1887. сва ко
ко поста не офи цир, било актив ни или резер вни, морао је
поно во да пола же закле тву, и усме но и писа но, без обзи ра на
то што је закле тву поло жио још као вој ник. Резер вни офи ци -
ри при ли ком при је ма у актив ну слу жбу нису поно во пола га ли
закле тву, док су офи ци ри у остав ци по поврат ку у слу жбу
били дужни да се поно во заку ну. 

Пре ма чла ну 1. Зако на о устрој ству вој ске из 1901. годи -
не, јед ном поло же на закле тва важи ла је кроз све пози ве, али
је ново про и зве де ни офи цир закле тву под но сио и у писа ној
фор ми. Раз ли ка изме ђу вој нич ке и офи цир ске закле тве посто -
ја ла је изве сно вре ме. Зако ном о устрој ству вој ске 1901. годи -
не текст закле тве је поно во уни фи ци ран, а ујед но и знат но
скра ћен. Тај текст закле тве, који је унет и у Пра ви ла слу жбе I
део, из 1901. годи не, гла си: „Ја (име и пре зи ме) закли њем
се Богом све мо гу ћим, да ћу Врхов ном запо вед ни ку све
земаљ ске ору жа не силе Кра љу Срби је Алек сан дру Првом
сваг да и у сви ма при ли ка ма бити веран, свом душом одан и
послу шан, да ћу запо ве сти сви ју прет по ста вље них ми ста -
ре ши на слу ша ти и вер но извр ша ва ти, да ћу Кра ља и Отаџ -
би ну јунач ки бра ни ти, и вој нич ку заста ву ниг де нећу изне -
ве ри ти. Тако ми Бог помо гао!”

Исти текст закле тве нала зи се и Зако ну о устрој ству
вој ске са Изме на ма и допу на ма од 31. мар та 1904, када је
име вла да ра про ме ње но у „Петар Први”, а текст остао исти.
По сво јој фор ми то је први модер ни текст закле тве у срп ској
вој сци. Као такав остао је све до ства ра ња нове држа ве
1918. годи не. У чла ну 7. Пра ви ла слу жбе из 1901. годи не
про пи сан је начин пола га ња закле тве: „Сви офи ци ри, застав -
ни ци, вој но адми ни стра тив ни чинов ни ци и вој ни ци оних
коман ди које има ју сво ју заста ву, под овим зна ме њем се
закли њу. Који нема ју заста ву закли њу се на заста ву оне
коман де из истог гар ни зо на коју одре ди коман дант места. У
гар ни зо ну где нема закле тве закли њу се на Св. Еван ђе ље.”

У вој сци Кне же ви не и Кра ље ви не Срби је пола га ње
закле тве било је пра ће но вер ским обре дом уз уче шће све -
ште ни ка одго ва ра ју ће веро и спо ве сти. Закле тву вој ни ка оба -
вљао је труп ни или хоно рар ни вој ни све ште ник. У гар ни зо ни -
ма где их није било, закли ња ње вој ни ка оба вљао је паро хиј -
ски све ште ник. Цео обред закле тве обу хва тао је водо о све -
ће ње, поу ку коју је све ште ник изго ва рао вој ни ци ма и сам
чин закли ња ња. Закле тва се пола га ла пред заста вом (која је
оба ве зно била осве ће на), а вој ни ци родо ва и стру ка који
нису има ли сво ју заста ву, закле тву су пола га ли на зна ме њу
сво је веро и спо ве сти – хри шћа ни на Еван ђе љу, мусли ма ни на
Кура ну, а мој си јев ци на Библи ји. 

Коман дант актив не вој ске гене рал Милан Обре но вић
обја вио је 4. мар та 1899. наре ђе ње о томе да регру ти пре
него што при сту пе пола га њу закле тве, као и пре него што
отпоч ну било какву обу ку, тре ба да оду у цркву да се Богу
помо ле. ƒ

Др М. МИЛ КИЋ
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Црква Лазарица
Мало је људи у Србији који
нису чули за крушевачку
цркву Лазарицу. С друге
стране изненађује колико
мало знамо о тој цркви, 
посебно о њеној историји.

У
науци није било много не-
доумица око датирања Ла-
зарице. Као основни извор
коришћено је познато ме-
сто из Житија деспота Сте-

фана Лазаревића Константина Фи-
лозофа, у којем се настанак Лазаре-
ве придворице повезује са радови-
ма на изградњи нових бедема тзв.
„великог” крушевачког града. Том
приликом је кнез Лазар изградио и
цркву коју је посветио архиђакону
Стефану, у славу свог прворођеног
сина Стефана. Сматрајући Лаза-
рицу прототипом моравске архи-
тектуре, М. Васић је датира после
1370. године. Вероватно најбољи
познавалац архитектуре Лазарице
В. Ристић, позивајући се на рела-
тивно сведене димензије грађеви-
не, за подизање Лазареве придво-
рице предложио је, као врло поу-

здан, временски оквир од 1377/8.
до 1380. године.

Један занимљив податак из
времена османске владавине баца
интересантну слику не само на цр-
кву него и на сам Крушевац. Тада је
главно тржно место у Крушевцу би-
ло у тврђави, скоро сигурно поред
цркве. То нису увеле Османлије,
већ су наследиле још из времена
српске средњовековне државе. Ни-
је спорно ни да су први турски ка-
нуни за наше градове само прера-
ђени градски законици из времена
деспотовине – највероватније из
времена деспота Стефана Лазаре-
вића. Дакле, готово је сигурно да се
у време деспота трг у Крушевцу на-
лазио унутар тврђаве, око Цркве
Св. Стефана. Нема разлога за сум-
њу да се ту налазио и пре изградње
Лазарице, само што је улогу тршке
цркве имала поменута старија мања
црква, која се налазила у непосред-
ној близини.

О судбини Лазарице током
средњег века не знамо ништа. Не
знамо ни да ли је била осликана или
није. Премда данас преовлађује ми-
шљење да Лазарица није била жи-
вописана, нека запажања М. Вал-
тровића с краја XIX века ипак дово-

де у сумњу ово широко распростра-
њено мишљење. Поготово што је
било довољно времена (око 50 годи-
на) од довршења изградње цркве
до пада Крушевца под османску
власт да се црква живопише. Уоста-
лом, тешко је замислити да би јед-
на од главних придворних цркава
Лазаревића остала без живописа
током пола века.

Интересантно је да Лазари-
ца по паду Крушевца 1428. године,
готово сигурно, није претворена у
џамију. Један од разлога је и то што
се град вероватно предао без бор-
бе. Могуће је да је у то време црква
коришћена и као катедрална црква
епископа чија је резиденција била у
самом Крушевцу и да су Османлије
због тога дозволиле да се црква и
даље користи за ту сврху. У сваком
случају, црква није претворена у џа-
мију, већ је у неком каснијем време-
ну претворена у магацин. То се до-
годило или пред крај владавине
Мехмеда II или за време владавине
Селима I, када је већи број хри-
шћанских богомоља по градовима
одузет хришћанима и претворен
било у џамије, било у профане
објекте. За разлику од манастира,
који су релативно ретко били под

1 .  ј у л 2 0 1 5 .
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ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ
1–15. јул

Пра во слав ни

7. јул – Рођење светог Јована 
Претече – Ивањдан

12. јул – Свети апостоли Петар 
и Павле – Петровдан

13. јул – Сабор светих 
12 апостола – Павловдан

14. јул – Свети мученици 
и бесребреници Козма 
и Дамјан

Римо ка то лич ки

3. јул – Свети Тома апостол
5. јул – Свети Ћирил и Метод

Мусли ман ски

4. јул – Лејлету Л Бедр
13. јул – Лејлету Л Кадр

И В А Њ Д А Н
На шест

месеци пре свог
јављања у Наза-
рету, Пресветој
Деви Марији,
Гаврил, анђео
Божији, јавио се
преосвештеном
Захарију у храму
јерусалимском.
Пре него што је
објавио чудесно
зачеће девице,
анђео је објавио
чудесно зачеће
бездетне стари-
це, Захаријине
жене Јелисавете.
Захарија није

одмах поверовао речима које је чуо и остао је
нем све до осмога дана по рођењу детета. 

Када су се рођаци сакупили због обрезања
и давања имена младенцу, отац Захарија, будући
нем, написао је на дашчици име Јован и истога
трена проговорио. Из Захаријевог дома који се
налазио између Витлејема и Хеврона, рашириле
су се приче о овим чудним догађањима по целом
Израиљу, па је глас стигао и до Ирода, који је
наредио да се побију деца по Витлејему. Наре-
дио је да пронађу и Јована, али је Јелисавета успе-
ла да сакрије дете.

Разјарени Ирод послао је џелате у храм по
Захарија, и они су га успут убили. Јелисавета је са
својим сином Јованом успела да побегне и сакри-
је се у некој пештери. Ту је ускоро преминула и
дечак је остао сам у пустињи на старању Бога и
анђела Божијих. ƒ

директним ударом османских вла-
сти, градске цркве биле су под не-
прекидним притиском не толико
самих власти колико околног му-
слиманског становништва које је,
бар кад је реч о смедеревском и
крушевачком санџаку, углавном и
живело у градовима, а врло ретко
по селима.

Први писани помен о Лазари-
ци је из пера једног аустријског
обавештајца с краја XVIII века.
Међу многим аустријским обаве-
штајцима који су тих година крста-
рили Србијом, Јозеф Паул Мите-
сер прошао је 1784. године Темни-
ћем и приликом боравка у Јасики
прикупио податке о Крушевцу.
Митесер овако описује Крушевац:
„У овом месту има 120 хришћанских
и 150 турских кућа, једна још добро
саграђена црква и једна веома вели-
ка озидана већ оронула црква која
је била дворска црква Србина Лаза-
ра, па две озидане још постојеће и

једна већ оронула мошеја; осим
овог усред места, зидови пору-
шене палате Лазара у чијем оби-
му још 7 подигнутих кућа.” 

Кад говоримо о обновама
Лазарице, поменимо једно

предање које је почетком
XX века забележио Петар

Поповић у Крушевцу:
„Пред први Карађор-
ђев устанак некој баби

у Крушевцу дође у сну један светац
(Лазар) и нареди јој да оде у тврђаву
и измоли од Турака да се црква мало
очисти и покрије. Она то и учини и
Турци допусте Крушевљанима да цр-
кву дотерају. Она је тада покривена
великим старинским ћерамидама од
којих сам и ја налазио остатке, но
служила није. Овако сам слушао пре
двадесет година од старих људи у
Крушевцу.” Ма колико овај податак
изгледао сумњив, не треба га ни од-
бацити без провере јер управо су
пред Први српски устанак Турци до-
зволили радове на неколико цркава
у околини Крушевца. Тако је 1803.
године саграђена црква у Кожетину,
а 1804. или 1805. године обнављана
је Наупара.

У почетку своје превентивне
офанзиве, јануара и фебруара
1806. године, устаници су пости-
гли знатне успехе. Станоје Главаш
је ослободио Крушевац и очистио
истоимени округ од Турака. Петар
Добрњац је освојио Параћин, Ра-
жањ и Алексинац, а трупе Османа

Пазваноглуа (3.000 јаничара на
коњима) потукао на Џивџибари,
северно од Сокобање, и нанео
им велике губитке. Мало је не-
достајало па да и сам Пазвано-
глу буде заробљен.

Тако се Крушевац нашао у
ослобођеној Србији и остаће
слободан током седам и по го-
дина (са мањим прекидима).
Ово је први период по конач-
ном паду под Турке 1455. годи-
не да је црква Лазарица могла
да буде озбиљније обновљена и
готово је сигурно да је тада на
њој и рађено. То је време када
су обновљене цркве у Орашју и
Својнову, Манастир Велућа и
још неки други црквени храмо-
ви у околини Крушевца, па не-
ма разлога за сумњу да је обно-
вљена и Лазарица. 

Одмах по уласку устаника у
Крушевац крајем новембра
1832. године (по старом кален-
дару) покушало се са поновним
оспособљавањем цркве Лазари-
це за службу. О томе је Милета
Радојковић писмом обавестио
књаза Милоша 14. јануара
1833. године. Међутим, када су
после пар недеља ипак преузе-
ли цркву, Срби су утврдили да
су пред ослобођење Турци у Ла-
зарици држали пексимит а не
барут. Цркву су брзо колико-то-
лико довели у ред, а да би се
могло обављати богослужење
књаз Милош је писмом од 20.
маја 1833. године обећао суду
Нахије крушевачке да ће им би-
ти послан један архимандрит да
цркву освети. Међутим, пошто
нико није долазио, суд Нахије
крушевачке је 19. јуна 1833. го-
дине замолио Суд народа срп-
ског да се омогући да се хитно
освешта црква и на основу ове
молбе Крушевљана суд је 21. ју-
на 1833. године замолио књаза
да им хитно пошаље једног све-
штеника да освешта цркву. Ко-
начно је то освећење, по одо-
брењу београдског митрополи-
та, по свему судећи, обавио ар-
химандрит Сава Петровић из
Манастира Свети Роман. ƒ

Небојша ЂОКИЋ
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Пише Никола ЛОРЕНЦИН

Н
едавно, 24. маја, навршило се сто година од
прикључења Италије савезницима у Првом
светском рату и њене одлуке да раскине оба-
везујући Тројни савез (тзв. Централних сила)
са Аустријом и Немачком, склопљен с краја

19. века. Али, пре 24. маја 1915. и италијанског прикључе-
ња савезничкој Антанти, Србија, нападнута годину дана
раније, и Италија, везана Тројним савезом, већ су имале
заједничке војне акције на самом почетку Првог светског
рата, у првој великој борби, на Церу и на Дрини, августа
1914. године. Из многих градова Италије у Србију је тада
дошло више добровољаца, гарибалдинаца, младих људи
који су следили слободарске и патриотске идеје два Ђузе-
па – Манцинија и Гарибалдија, смелих градитеља италијан-
ске државе и јединства нације. Они су били политички
истомишљеници и заговорници идеје о потреби непосред-
ног ангажовања – и с пушком у руци, дакако – за остваре-
ње слободарске воље народа који су у Европи и свету још
били под притиском моћних сила. У Аустроугарској, мно-
гонационалној царевини различитих народа, били су дале-
ко од помисли да се мозаичка грађа те „пазл државе”
ускоро може распасти, а њен блиски савезник, Немачка
Вилхелма Другог, са нескривеним тежњама за јачањем

положаја међу европским земљама и проширењем коло-
нијалних поседа, била је једна од таквих, својој моћи окре-
нутих, самоуверених и претећих сила.

Гарибалдијеви наследници

У освит лета 1914. године, 29. јула, само један дан
после објаве рата Србији, са римске железничке станице
седморица младића пошла су у велику и смелу авантуру,
дозвани гласом правде и слободе, да дословно – преко мора
и брда – дођу у Србију. Били су то браћа Ћезаре и Уго Коли-
ца, Артуро Реали, Марио Корвизијери, Винћенцо Бука,
Франћеско Конфорти и Никола Горети. Гарибалдијеви
наследници пожурили су да, у освит рата, у опанцима и са
шајкачом на глави, стигну на границу и у рову залегну поред
српског војника. Црвене гарибалдијевске кошуље (традици-
онална униформа италијанских добровољаца) заруменеле су
се висовима изнад Дрине, недалеко од Вишеграда: граница
се пружала уз реку, ниже, испод висова Бабине горе. И на
тим пропланцима италијански добровољци и српски војни-
ци, комите и добровољци у четничким одредима, претход-
нице регуларних војнопозиваца на дринском ратишту, окон-
чаће 20. августа своју прву велику битку. Историчари тај

Седморица Италијана нашли су се 1914. године на страни српске војске.
Били су део снаге која је, натчовечанским напорима, невиђеним 
жртвовањем и патриотизмом, протерала туђина „с реке наше драге”. 
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датум, да ли ‘фатумски’, да ли према чињеницама на боји-
штима, узимају као последњи дан славне Церске битке. 

У борбама на Бабиној гори, одакле се пружа леп видик
на Дрину и вишеградску ћуприју, погинуће у храбром јуришу
петорица италијанских гарибалдинаца, док ће двојица бити
рањена. Вратиће се у Италију и донеће глас о херојској смр-
ти својих другова и браће.

Отада, од њихове погибије и српске победе на Церу и
Дрини, о храбрим младићима са српскога ратишта, херојима
у редовима српске војске, мало се говорило и тек понекад,
из времена и заборава, истрзан је глас сећања. На подножју
церског споменика на Текеришу остала је мала мермерна
плоча, уграђена 2002. године, на којој су исписана имена
погинулих Италијана и имена градова одакле су дошли. На
Војном гробљу у Београду италијанска влада поставила је
скроман споменик у почаст погинулим добровољцима и
српским јунацима. У Војном архиву – документи, неки
неистражени. У Војном музеју – понека фотографија из
Великог рата...

О судбини седморице италијанских добровољаца који
су, августа 1914. године, учествовали у првим борбама
Великога рата на Церу и Дрини, и погибији петорице хра-
брих гарибалдинаца – недалеко Вишеграда – сведочи Анита
Гарибалди Јалет, праунука славног ујединитеља и оца итали-
јанске нације Ђузепа Гарибалдија. Недавно је у Риму све нас
подсетила да је за Италијане добровољно учествовање у
одбрани малих народа пред великим силама било питање
части, личног чина и дела оних који су били спремни да
положе живот – за слободу других!

– У доба Великог рата седморица храбрих гарибалдина-
ца дошла су на српско ратиште из шест градова, шест дале-
ких места Италије, од Рима и римских каштела – Марино,
Каштел Мадама – преко древнога Сутрија и Салерна, до
сицилијанског градића Кастеламаре дел Голфо! Дошли су да
се боре уз српског сељака и искусног ратника, залегли су уз
шајкачу и опанак, борили се у црвеним гарибалдијевским
униформама, успели се на падине изнад Дрине и Вишеграда.

Њих седморица јуришало је на аустријске солдате, петори-
ца су остали на бојном пољу, храбро положивши свој живот,
пали су на земљу где им се ни гроба више не зна – прича
Анита Гарибалди Јалет.

Сан о слободи

Велики сан о слободи остаће заувек везан за „црвене
гарибалдијевске кошуље”. Јер Гарибалдијеви саборци и
њихови наследници увек су веровали да су вреднији војнич-
ки подвизи на ратишту него медаље које ће војник за своју
храброст добити. Свако дело које чинимо, остварујемо да
би нас оно одвело у – сећање! Обавезни смо да јачамо и да
обнављамо свест о делима наших предака свакога дана, упо-
зорава Гарибалдијева праунука и у правом тренутку наводи
речи француског мислиоца Ернеста Ренана.

Упућује их нама данас, као што је њен прадеда исту
мисао, својим делом, упућивао потомцима. Својим синовима
и борцима у црвеним кошуљама. Међу њима и онима са
Цера и Дрине, онима које у Италији зову примисими, први
међу првима, и перкурсори, весници, предводници војника
добровољаца, гласници времена слободе и части народа.
Окупљање добровољаца под барјак Ђузепа Гарибалдија,
одвела су седморицу младих Италијана у Србију. 

Анита Гарибалди чува успомену на свог прадеду. Она
води и уређује изложбене поставке у Музеју Римске репу-
блике, у Историјском одељењу Удружења националних
ветерана и гарибалдинаца истражује и ставља на увид арте-
факта из драматичних времена – од првих дана гарибалди-
јевске епопеје, од почетка националне револуције у Италији
1848. године, преко потхвата гарибалдинаца у Херцеговач-
ком устанку 1862. године, српско-турским ратовима 1876,
затим херојског дела добровољаца, њих преко 400, из Вели-
ког рата, 1914–1918, до учешћа италијанских војника и пар-
тизана из дивизије „Гарибалди” у Југославији, од 8. септем-
бра 1943. до пред крај рата, односно до 8. марта 1945.

Анита Гарибалди
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– Одлазак гарибалдинаца у Србију заиста није био
организован. Идеја је потекла од Рићота Гарибалдија, сина
Ђузеповог, који је био веома посвећен организацији таквих
одлазака у борбу за слободу народа. Иако је Рићото свака-
ко замишљао да ће пут Србије кренути више особа, одва-
жило се само седам младих који су на своју руку отишли да
се боре. У Италији је тада бујао велики иредентистички
покрет који је позивао да се свако, појединачно, укључи у
борбу за слободу народа, како оних који су се борили за
своју независност, тако и оних који су желели успоставља-
ње одговарајућих граница уједињене Италије! Дакле, био је
то двоструко значајан покрет – напомиње Анита.

Рићоти Гарибалди није имао своју војску, али је охра-
бривао младе да крену сами, као гарибалдијевски легиона-
ри, што је анимирало јунаке који су пошли у Србију, седмо-
рицу храбрих младића, искрених бораца за слободу. Данас
знамо да је њихова експедиција имала мало реалних могућ-
ности да успе, пре свега јер их је било свега седморица, али
је то био изузетно значајан гест који је показао живу тради-
цију гарибалдинаца и жељу да се помогне угњетеним наро-
дима. Гарибалдинци су се, наиме, борили и раније: у Пољ-
ској 1866, у Србији 1876. године, па 1897. уз Грке против
Турака итд. Ту је и рат између Италије и Турске, а у корист
Грчке. Њихово ангажовање је, дакле, рат који траје сто
година! 

– Ђузепе Гарибалди није прихватао да се боре само
регуларне трупе. Увек је тврдио да у грудима националних
држава куца и срце гарибалдинаца. Он је замишљао да би у
целом свету могао да настане нови начин борбе за слободу
народа. Зато је сваки разговор о добровољцима био врло
важан. Свакако, гарибалдијевска идеја била је веома контра-
дикторна са временом у коме је настала и развијала се. Било
је то време стварања националних држава! То објашњава
зашто наши борци – добровољци, гарибалдинци – у Србији, у
Француској 1914. нису били прихваћени у тим државама.
Они нису били војници регуларних јединица, него добровољ-
ци, борци за идеју, велику наднационалну идеју. Доброво-
љачки покрети и данас постоје – каже Анита.

У Музеју Римске републике чувају се бројна сведочан-
ства о ратовима које је Република водила против Француза,
плаћеника на страни папске државе. Иако су гарибалдинци
тада изгубили битку, остао је велики симбол Римске републи-
ке, клице националног јединства Италијана. У музеју се чува-
ју многобројни документи и артефакти који приказују епопе-

ју гарибалдинаца у новије време. Ту су похрањена сећања на
италијанску партизанску дивизију „Гарибалди”, формирану
1943. у време капитулације Италије, кад су напуштени војни-
ци, остављени сами у туђој земљи, морали да изаберу: или да
се вежу са немачким окупаторима, нацистима, или да се боре
са партизанима. Трећег није било. 

– Италијански војници били су снажно везани за своје
официре тако да их је заиста мало, врло мало, отишло фаши-
стима – каже Анита. – Тако су 1943. године формирали ита-
лијанску партизанску дивизију „Гарибалди”. Остали су у сво-
јим униформама, као део већег корпуса италијанске војске.
Кад су се после рата вратили у Италију, одлучили су да се
окупе унутар удружења које баштини традиције Римске
републике и 1848. године. Многи борци дивизије „Грибалди”
придружили су се Националном удружењу ветерана гарибал-
динаца, чији је члан и један од двојице преживелих из 1914. у
Србији. Артуро је био један од седморице славних, који је
као веома млад отишао у Србију… Када се вратио, даровао је
своју униформу коју је носио у Србији, а касније је донео и
своју црвену кошуљу.

Само три године пре него што ће Артуро Рали са својим
друговима из Рима кренути пут Србије, 1911. године, пред
старом зградом италијанског Парламента, уз прочеље дично-
га Квиринала, стала је кочија – гиздава запрега, која је довела
српског краља Петра Првог Карађорђевића у посету итали-
јанском краљу! Домаћини, италијански краљ Виторио Емануе-
ле Трећи и посланици, наложили су снимање тог догађаја па
можемо да видимо српског владара како обилази Рим, како
ведар и осмехнут одлази на састанак са италијанским краљем
и пријатељем. Веза и пријатељство, старо и искрено, трају
још од времена књаза Николе и удаје принцезе Јелене за
Виторија, краља Италије.

Српски краљ Петар Први управо је пред почетак бал-
канских ратова допутовао у Италију, у земљу која такође тра-
жи целовитост својих територија… Он у томе часу није
могао ни слутити какве ће ратне страхоте ускоро стићи њега
и његов народ у новим страдањима у Великом рату. Нису то
знали ни први добровољци који су пошли у Србију, са сећа-
њем на српског краља… Можда су негде на улицама Рима
видели кочију у којој се краљ Петар одвозио на своје краљев-
ске послове и разговоре! ƒ

(У следећем броју: „Окупљање”)



45

Вој на ака де ми ја у школ ској 2015/2016. го ди ни на основ не
ака дем ске сту ди је упи су је 117 са мо фи нан си ра ју ћих сту де -
на та за сле де ће сту диј ске про гра ме:
1) Јав не фи нан си је – 50 сту де на та
2) Вој но ма шин ско ин же њер ство – 29 сту де на та за мо ду ле:

– бор бе на во зи ла,
– на о ру жа ње, 
– ва зду хо пло ви и ва зду хо плов ни мо то ри и
– му ни ци ја.

3) Ло ги сти ка од бра не – 26 сту де на та за мо ду ле:
– оп шта ло ги сти ка,
– тран спорт,
– одр жа ва ње и
– снаб де ва ње.

4) Атом ско-би о ло шко-хе миј ска од бра на – 7 сту де на та
5) Вој но ге о дет ско ин же њер ство – 5 сту де на та

УСЛОВИ КОНКУРСА
У пр ву го ди ну основ них ака дем ских сту ди ја мо гу се упи -
са ти ли ца, др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је, ко ји има ју за -
вр ше но сред ње обра зо ва ње у че тво ро го ди шњем тра ја -
њу. Кан ди да ти ко ји кон ку ри шу за упис у пр ву го ди ну сту -
ди ја по ла жу при јем ни ис пит из ма те ма ти ке. Ре до след кан -
ди да та за упис утвр ђу је се на осно ву оп штег успе ха по -
стиг ну тог у сред њој шко ли и ре зул та та по стиг ну тог на
при јем ном ис пи ту.
Под оп штим успе хом у сред њој шко ли под ра зу ме ва се
збир про сеч них оце на из свих раз ре да по мно жен са 2 (два).
По овом осно ву кан ди дат мо же сте ћи нај ма ње 16, а нај -
ви ше 40 бо до ва.
На при јем ном ис пи ту из ма те ма ти ке кан ди дат мо же да
осво ји 60 бо до ва, што зна чи да кан ди дат мо же да има
укуп но 100 бо до ва.
Ранг ли ста се са чи ња ва пре ма укуп ном бро ју бо до ва сва -
ког кан ди да та по утвр ђе ним ме ри ли ма.
Ако се кан ди дат ко ји је оства рио пра во на упис по кон -
кур су не упи ше у пред ви ђе ном ро ку, ака де ми ја ће уме сто

ње га упи са ти сле де ћег кан ди да та пре ма ре до сле ду на ко -
нач ној ранг-ли сти.

МЕСТО ПРИЈАВЉИВАЊА КАНДИДАТА И КОНТАКТ АДРЕСА:
Војна академија, Београд, Павла Јуришића Штурма 33, 

тел: 011/3603-341 и 011/3603-344.
Пријављивање кандидата за упис биће 8, 9. и 10. јула 2015.
године, у времену од 10,00 до 14,00 часова.
Полагање пријемног испита биће одржано 16. јула 2015.
године у времену од 10,00 до 12,00 часова у Војној академији.
Накнада за полагање пријемног испита износи 1.000,00 дин.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Образац пријаве за упис добија се у Војној академији при -
ли ком пријављивања.
Кандидати приликом пријаве на конкурс подносе
фотокопије (уз достављање на увид оригинала) следећих
докумената:

– сведочанства о завршеном средњошколском
образовању,

– дипломе о завршеној средњој школи,
– извода из матичне књиге рођених,
– уверења о држављанству,
– доказ о уплати накнаде за полагање пријемног ис -

пита.
Приликом доласка на пријемни испит у Војну академију
кандидати морају обавезно да имају докуменат за личну
идентификацију (лична карта, пасош). 
Упис примљених кандидата обавиће се 27. и 28. јула у вре -
ме ну од 10,00 до 14,00 часова у просторијама сту дент -
ске службе Војне академије.
Приликом уписа кандидати достављају: 

– оригинале докумената (сведочанства, диплому,
извод из матичне књиге рођених и уверење о
држављанству),

– 2 фотографије формата 4,5×3,5 и
– доказ о уплати прве рате школарине.

Износ школарине за школску 2015/2016. годину је
57.000,00 динара и уплаћује се у пет једнаких ратa.
Накнада за полагање пријемног испита и школарина упла -
ћују се на жиро рачун Војне академије 840-742313843-22,
са позивом на број 6460183442011
Остала обавештења у вези са конкурсом могу се добити
у студентској служби Војне академије, на телефоне
011/3603-341 и 011/3603-344, или преко електронске
поште: upis@va.mod.gov.rs и stud.sluzba@va.mod.gov.rs.
Особа за контакт: начелник студентске службе пп Урош
Домазет (uros.domazet@va.mod.gov.rs). ƒ

УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ
ВОЈНА АКАДЕМИЈА

Расписује
К О Н  К У Р С

за пријем студената на основне 
академске студије

ИНФОРМАЦИЈЕ О СТАМБЕНОМ И СОЦИЈАЛНОМ ЗБРИЊАВАЊУ 
ПРИПАДНИКА СИСТЕМА ОДБРАНЕ

Ради лакшег и једноставнијег информисања припадника
система одбране о стамбеном и социјалном збрињавању,
заинтересовани могу у Фонду за социјално осигурање вој-
них осигураника добити информације о здравственом оси-
гурању на телефон 011/3203-207. Линија ће бити отворена
сваког радног дана од 7.30 до 15.30 часова. У Управи за тра-
дицију, стандард и ветеране информације о стамбеној

проблематици могу се добити позивом на телефоне
011/3201-073 и 066/8722-800. Линије су отворене уторком
и четвртком од 11 до 15 часова. Подаци се могу добити и
мејлом на utsv.stam be no @mod.gov.rs, као и на сајтовима Фон-
да СОВО (www.fso vo.mod .gov .rs) у рубрици Стамбено обез-
беђење корисника војних пензија и на сајту Министарства
одбране у рубрици Стамбено. ƒ

Четрдесетогодишњица 20. класе СВШ КоВ из Сарајева (15. јул. 1975. – 15. јул 2015) обележиће се сусретом класића 18. јула
2015. у хотелу „Бристол” у Београду, Карађорђева 50, у 12.00 часова. Окупљање је од 11.00 часова. Трошкови износе око 3.000
динара. У Организационом одбору су Бранислав Кавалић, Предраг Шпањевић, Живорад Мијачић и Петар Љубичић. ƒ

ЈУБИЛЕЈ 20. КЛАСЕ СВШ КоВ САРАЈЕВО
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Повратак зе



леној луци
Да ли због беспарице или неинформисаности,
међу гостима хотела „Оморика” и „Бели бор”
готово је занемарљив број припадника Војске.
Према незваничној статистици ове војне 
установе, тек око три одсто запослених 
у систему одбране искористило је 
могућност да по знатно нижим ценама од оних
које важе за остале госте проведу одмор на
овој планини. 

У ГОСТИМА ВОЈНОЈ УСТАНОВИ „ТАРА”



П
ланина Тара је, без сумње, један је од бисера при-
роде Балкана. Већ 35 година ова лепотица запад-
не Србије ужива заштиту државе као национал-
ни парк прве категорије. Две трећине њеног про-
странства од скоро 20.000 хектара прекривено је

густом четинарском шумом, где живи око 1.000 биљних и
више од 300 животињских врста, међу којима има и ендем-
ских. Зато и не чуди што прибежиште од градске вреве и лети
и зими на овој планини проналазе хиљаде туриста. Мноштво
школа и предшколских установа управо на Тари организује
рекреативне наставе, а познати спортски клубови припреме
за такмичења.

Војна установа „Тара” располаже с два најзначајнија
хотела на планини Тари. „Оморика” је више од три деценије
непревазиђена када је реч о понуди хотелских садржаја и ква-
литету услуге. Иако носи „само” три звездице, „Оморика” пру-
жа услуге и удобности својствене хотелима знатно више кла-
сификације. Гости „Белог бора” углавном су они најмлађи.
којима је у првом плану рекреација и разонода.

АКО ЖЕЛИТЕ МИР...

Могло би се рећи да је Тара у туристичком погледу нео-
правдано остала у сенци суседног Златибора, који је послед-
њих година постао велико градилиште. Улагање у развој тури-
зма учинило је да Златибор постане најпознатија, али и нај-
скупља туристичка дестинација у Србији. Међутим, иако су
ове две планине удаљене тек нешто више од пола сата вожње
аутомобилом, посећују их две посве другачије врсте туриста.
Пут Чајетине углавном крећу људи жељни луксузнијег сме-
штаја и ноћног живота. С друге стране, посетиоци Таре су пре
свега љубитељи природе, који одмор проводе уживајући у кри-
стално чистом ваздуху, тишини и крајолику.

Сем неколико километара уређених стаза којима гости
безбедно сами могу уживати у чарима планине, водичи Војне
установе „Тара” за госте организују пешачке туре и излете.
Од Калуђерских бара, где се налази „Оморика”, релативно
брзо и лако може се доћи до неколико видиковаца међу који-
ма је, свакако, најживописнија Бањска стена. Поглед на реку
Дрину и језеро Перућац с тог места незаобилазна је слика на
свим туристичким каталозима Србије.

Боравак на Тари пружа прилику да се посете знаменито-
сти и туристичке атракције у околини: Митровац, Перућац,
језеро Заовине, Мокра гора, Вишеград... У летњем периоду
организује се и сплаварење Дрином. 

За љубитеље хране и пића из домаће радиности посета
Тари одувек је била шанса за уживање у аутентичним специ-
јалитетима кухиње Западне Србије. Најмлађи ће током лета
моћи да пробају свеже шумске јагоде или боровнице, слатко,
мед и воћне сокове, док они старији неће пропустити прилику
да дегустирају надалеко познату „клековачу”.

ПОПУСТ ЗА ВОЈНА ЛИЦА

Да ли због беспарице или неинформисаности, међу
гостима хотела „Оморика” и „Бели бор” готово је занемарљив
број припадника Војске. Према незваничној статистици ове
војне установе, тек око три одсто запослених у систему одбра-
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не искористило је могућност да по знатно нижим ценама од
оних које важе за остале госте проведу одмор на овој планини.

Цена полупансиона за припаднике Војске Србије и чла-
нове њихових породица по особи у хотелу „Оморика” износи
од 1.800 динара у породичној соби, до 4.400 у „председнич-
ком” апартману. Сви гости објеката „Тара” имају могућност
бесплатног коришћења затвореног базена, сауне, спортских
терена и фитнес-центра у хотелу „Оморика”.

Цене полупансиона у сличним хотелима на оближњем
Златибору су барем двоструко веће. Власници приватних пан-
сиона нуде ноћења с доручком по цени од 20 до 40 евра, док
се хотелски смештај у објектима који попут „Оморике” нуде
бројне садржаје не може добити без 4.000 динара и то ван
сезоне.

Професионалним припадницима система одбране и
њиховим породицама који у „Оморици”, „Белом бору” или
депандансу „Јавор” проведу седам или више дана, Војна
установа „Тара” нуди могућност плаћања на шест рата адми-
нистративном забраном.

Цене у аперитив бару у холу „Оморике” доста су ниже
од оних у београдским или новосадским кафићима. Домаћа
кафа кошта 70 динара, док се „еспресо” или „нес” плаћају од
100 до 130 динара. Пива коштају од 140 динара, док се „кле-
ковача” може поручити за 100 динара. Љубитељи слаткиша
могу уживати у свакодневно свежим колачима и тортама. Нај-
јефтинија „чоколадна бомбица”, на пример, стаје 90, док за
велико парче најскупље „лешник торте” треба издвојити 190
динара.

Као што је случај и с другим војним угоститељским и
туристичким објектима, хотели „Таре” пример су квалитетне
услуге и бриге о гостима. Особље је љубазно и услужно, хиги-
јена је на високом нивоу, а менаџмент је увек спреман да учи-
ни уступке како би смештај био удобнији, услуга прилагођена
госту и његовим потребама. Сви оброци послужују се по
систему „шведског стола”, а пред гостима је у сваком тренут-
ку барем десетак јела и различитих прилога.

У „Оморици” је стално присутан дежурни лекар, а сани-
тарне контроле у кухињи и трпезарији хотела спроводе се
према строгим војним прописима.

Иако је међу припадницима Војске популарнији одлазак
на море, одмор на планини представља сасвим разумну алтер-
нативу, нарочито паровима са малом децом. Иако ни сума од
нешто мање од 2.000 динара у данашњој ситуацији није
безначајан издатак за буџет официра или подофицира, чиње-
ница је да се за тај новац у Србији, а посебно не у Црној Гори
или Грчкој, не може добити услуга и садржаји какве нуди
„Оморика”.

Премда је број војних лица на Тари веома мали, капаци-
тети хотела, нарочито у сезони, попуњени су готово стопро-
центно. Било да је реч о гостима из „цивилства” или запосле-
нима у систему одбране, гости Војне установе „Тара” увек
долазе поново. 

Ваздух на Тари мирише на цвеће и четинаре, а кисеоника
је толико да сваки удах представља праву благодат за плућа.
Шетња шумом и пропланцима регенерише и дух и тело, па
није ни чудо што Тару неки називају зеленом луком, местом
где почиње лепота и коме се увек радо враћају. ƒ

Александар ПЕТРОВИЋ
Снимио Горан СТАНКОВИЋ
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1. Стан са три собе, 2. Етил-алкохол, 3. Надзорни одбор
(скр.), 4. Примедбе, 5. Обор за стоку, 6. Одабрана штива
(грч.), 7. Плетеница косе, 8. Динкин имењак, 9. Прашкаста
ма терија, 10. Ауто-ознака Лознице, 11. Запара, омора,
12. Врач, чаробњак, 13. Анонимна особа, анонимус, 14. Жен -
ско име одмила, Цецилија, 15. Име комедиографа Држића,
16. Црвена звезда и Партизан (фиг.), 18. Власник мандата,
пуномоћник, 19. Вође спортских екипа, 20. Стеновито, кр -
ше вито, 21. Сале где се излажу слике, 22. Вршилац аса на -
ције, 24. Становница Ирака, 25. Искривљен, изврнут, 27. Ко -
је је налик на крст, 28. Торокачи или торокачице, 30. Вит -
коћа, тананост, 31. Врста драгог камена, 33. Калуђерски
на пр сник, 34. Треперав, 36. Домаћа животиња, 37. Острв -
ска држава у Средоземљу, 39. Псеудоним аниматора Дана
Гордона, 40. Сеоско подручје, 42. Врста четинара, тиса,
43. Нафтна индустрија Србије (скр.), 45. Лична заменица,
46. Територијална одбрана (скр.).

УСПРАВНО:

17. Моменат, 18. Студент пред дипломским испитом, 19. Му -
зич ка телевизија (скр.), 20. Називи географских места, 21. Ро -
мански стил, 23. Шупља мера за тежину, 24. Врста папагаја,
25. Особа која оговара неког, 26. Санидин имењак, 27. Гро -
фовија у Енглеској, 28. Чланци у новинама, 29. Врста четинара
(мн.), 30. Стизати, 31. Пркос, 32. Село код Крупња, 7. јула 1941.
у Другом светском рату зачет устанак у Србији, 33. Служба
економа, 34. Ауто-ознака Ниша, 35. Академија наука (скр.),
36. Осо ба која честита, 37. Параметарска величина, 38. Јеро -
ни ма одмила, Нимка, 39. Роман Патрика Бесона, 40. Дати оце -
ну, 41. Италијански ланац робних кућа, 42. Окрајак, 43. Дру ги
космонаут, Герман, 44. Које је налик на точак, 45. Трајектни
терминал у Боки которској (насупрот Камена ри ма), 46. Ре пуб -
личка радиодифузна агенција (скр.), 47. При ста лица кантизма,
48. Писац анала, 49. НБА кошаркаш, Жоаким, 50. Град у
Македонији, 51. Храстови коци, храстовци.

ВОДОРАВНО:
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Позиција:
Бели: Kg1, Dc4, Ta1, Tf1, Le3,
Sc3, Sg6; пеша ци: a2, b2, c2, e4,
g2, h3 (13 фигу ра)
Цр ни: Kg8, Dc6, Te8, Tf7, Le7,
Sc5, Sf6; пеша ци: a6, b7, c7, d6,
g7, h6 (13 фигу ра)

Олим пиј ски репре зен та ти вац Милош Перу но вић забе ле жио је изу зет но
вред ну побе ду на шахов ској олим пи ја ди у Тром зеу (Нор ве шка) 2014. године,
про тив кан ди да та за иза зи ва ча свет ског прва ка Теј му ра Раџа бо ва у мечу са
Азер беј џа ном, где је Срби ја избо ри ла нере ше но 2:2. Пар ти ју доно си мо као при -
мер где је свет ски ас над му дрен од нашег већ афир ми са ног игра ча.

ИЗАБРАНА ПАРТИЈА

ВРЕД НА ОЛИМ ПИЈ СКА ПОБЕ ДА МИЛО ША ПЕРУ НО ВИ ЋА
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Решење судоку – водоравно: 5-8, 1-4, 7-2, 4-3, 5-2-8,
1-9-6, 2, 7-9, 4-8, 2-1, 9-7, 6-5, 8, 4-3-2, 7, 3-9, 6-1, 8-2,
7-9, 1-5, 3, 5-3-4, 8-6-9, 2-1, 1-2, 7-4, 5-2.

Шпан ски гам бит: (1) е4 е5 (2) Sf3 Sc6 (3) Lb5
f5 [оми ље на вари јан та Раџа бо ва коју повре -
ме но оди гра да изне на ди про тив ни ка]
(4) d3 fxe4 (5) dxe4 Sf6 (6) 0-0 d6 (7) Sc3 Le7
(8) Le3 a6 (9) Le2 Lg4 (10) h3 Lh5 (11) Sg5 Lxe2
(12) Dxe2 Dd7 (13) Dc4 Sd8 (14) f4 exf4 (15)
Lxf4 Dc6 (16) Dd3 h6 (17) Sf3 Se6 (18) Le3 0-0
(19) Sh4 Sc5? [јед на од послед њих непре ци -
зно сти и гре ша ка. Тре ба ло је игра ти (19) ...
De8 иако и тада бели после (20) Sf5 има
ини ци ја ти ву] (20) Sg6! Tf7 (21) Dc4! Te8

(ви ди ди ја грам)

(22) e5 dxe5 [бели је одмах доби јао са
(22) Sh8! Kch8 (23) Dxf7 Sce4 (24) Sxe4 Sxe4
(25) Tae1 са пред но шћу која води ка побе -
ди] (23) Sxe7+ Txee7 (24) Dxc5 De6 [бели је
остао јачи за фигу ру] (25) Tad1 Kh7 (26) Sd5
Se4 (27) Dc4 Sg3 (28) Txf7 Txf7 (29) Lf2 Sf5
(30) Se3 Dg6 (31) Sxf5 Dxf5 (32) Lg3 и црни
пре да је јер има фигу ру мање.

Милош Перу но вић (Срби ја) – Теј мур Раџа бов (Азер беј џан) 1:0

РЕШЕ ЊА ШАХОВ СКИХ ПРО БЛЕ МА ИЗ ПРО ШЛОГ БРО ЈА:
Про блем број 1 – (1) Lb7 b1D (2) Db8 мат!
Про блем број 2 – (1) Lb4 Kd2 (Kd4) (2) Tf2+ (Te7) Kc1 или
Ke3 (Kc4) (3) La3 мат или Lc5 мат (Te4 мат)

Крените од обележених поља, као скакач у шаху, по
путањи у облику слова Г, тако да добијете две на-
родне пословице
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Из године у годину све мање
новца имамо за летовање у
иностранству. Ипак, просечни

„отац” (или „мајка”) породице у Србији
још се не предаје. За море, по традици-
ји, мора да буде. Баш као и за школу у
септембру, за славу, кад јој дође време,
или за новогодишње празнике. То су
дани за које мора „да се има”. 

Кад крену „летњи каравани”, кад
путеви према Грчкој постану тесни за
све који журе ка земљи на три мора, кад
„бели и напети” кренемо ка ужареним
плажама у Турској, Египту, Тунису,
Шпанији... на којима, због све врелијег
сунца и не проводимо више од неколи-
ко сати дневно, неретко помислимо да
је и у Србији лепо, па можда и лепше,
да и Србија има шта да нам понуди
током најтоплијих летњих месеци. 

Будимо искрени и одговоримо на
једно од оних питања која себи, по пра-

вилу, не

желимо да поставимо. Да ли смо на
летовање у иностранство отишли да
бисмо доживели нешто ново или смо
подлегли притиску околине и напустили
земљу само да бисмо колегама на послу,
комшијама и пријатељима рекли како
смо и ове године (обавезно за не тако
велике паре) уживали у излежавању под
врелим сунцем? И да је прави одмор
само онај ван града, односно државе у
којој живимо?

Сећам се колегинице која је, још
почетком овог века, када српска пре-
стоница није била „мека за туристе” и
„рај за љубитеље историје и градског
ноћног живота”, уочи летњих месеци
одлучила да свој годишњи одмор прове-
де баш у Београду. Уверавала нас је, још
тада, да и Србија има шта да понуди, да
у Београду има много тога што вреди
видети и што, оптерећени послом и сва-
кодневним обавезама, једноставно
мимоилазимо, без интересовања и зна-
тижеље. Нисмо баш били одушевљени

њеном идејом. Осим Аде
Циганлије и Калемегда-

на, сматрали смо,
у Београду

нема шта
да се

види. Понека занимљива кафана у Ска-
дарлији, понеки музеј и то је то... Срби-
ја нема море, а без мора, пешчаних пла-
жа, сунцобрана, лежаљки и ледених
коктела, нема летовања.  

Данас сам убеђен да је колегиница
била у праву. Мада, данас је лако бити
уверен у то. Јер готово свакодневно на
улицама престонице, али и других градо-
ва Србије, виђамо преплануле туристе не
само из суседних земаља и региона, већ
и из далеке Кине, Јапана и Кореје,
Аустралије, Шпаније, Шведске, Данске,
Норвешке...

Ту су јер имају шта да виде и шта
да доживе. Србија је атрактивна јер има
и језера и реке, и планине и шуме, и
пустиње и прашуме, и цркве и манасти-
ре... Србија има Фрушку гору – уместо
Атоске, Палић – уместо Женевског језе-
ра, Копаоник – уместо Кицбила... Срби-
ја има бање и термалне изворе у којима
су, својевремено, боравиле и царске и
краљевске главе.

Најзад, Србија, али и Европа, има
Београд – поред Париза, Лондона, Бар-
селоне, Рима... 

Па шта је то понудила Туристичка
организација Србије својим грађанима
за ово лето? У овом додатку не може
бити речи о свему што Србија има, па
ћемо се ограничити на бање, језера и
кампове, претпостављајући да је то оно
што нас лети највише интересује. Уме-
сто мора. ƒ

Д. ГЛИШИЋ

1. јул 2015.
2

Србија је атрактивна јер има и језера и реке, и планине и шуме, и пустиње и 
прашуме, и цркве и манастире... Србија има Фрушку гору – уместо Атоске, 
Палић – уместо Женевског језера, Копаоник – уместо Кицбила... Србија има бање 
и термалне изворе у којима су, својевремено, боравиле и царске и краљевске главе.

Куда на летовање ове године?

OДМОР У СРБИЈИ



Према званичним подацима Репу-
бличког завода за статистику,
прошле године, између јуна и

септембра, дакле током летњих месеци,
у Србији је боравило 463.000 домаћих
туриста, што је 40 одсто од њиховог
укупног броја забележеног 2014. годи-
не. Домаћи гости су тада остварили
1.710.000 ноћења, што такође чини 43
одсто укупног броја ноћења домаћих
туриста.

Најпосећеније дестинације у земљи
у том периоду биле су, поред градских
центара (Београд, Нови Сад, Суботица,
Ниш Крагујевац, махом због великих
манифестација и догађаја), и бањска
места (Врњачка бања, Сокобања, Буко-
вичка бања, Палић...), планине (Златибор,
Тара, Копаоник), излетишта поред река и
језера (Борско језеро, Сребрно језеро,
Бела Црква, Дрина).

Од Сандре Влатковић, ПР менаџе-
ра Туристичке организације Србије,
сазнали смо да је, с циљем привлачења
већег броја домаћих туриста, Туристич-
ка организација Србије покренула кам-
пању „Моја Србија”, која је наишла на
широки одзив не само грађана Србије,
већ и државних власти. 

– Након успешне зимске кампа-
ње, ова година почела је са повећањем
броја домаћих туриста и то у периоду
јануар–април за 9 одсто, што је прво
такво повећање од 2008. године – каже
Сандра Влатковић. – То је подстакло
ТОС да појача активности на промоцији
туристичке понуде намењене домаћим
туристима. У сарадњи са партнерима
на локалном нивоу, туристичким

организацијама, Удружењем „Србија за
младе”, Удружењем бања Србије, ЈП Ски-
јалишта Србије, YUТА и Удружењем
хотелијера и ресторатера Србије ХОРЕС,
у десет градова Србије, ТОС представља
туристичку понуду наше земље и позива
домаће госте да свој одмор или део одмо-
ра проведу у својој земљи.

Кампања „Моја Србија” састоји се
из неколико елемената. Ту је најпре
изложба „МОЈА СРБИЈА – ОUTDOOR
SERBIA” у оквиру Миксер фестивала (3.
до 7. јуна), а затим и промотивни кара-
ван који ће, од 12. јуна до 11. јула, оби-
ћи десет градова Србије. Наравно, орга-
низују се и медијске и онлајн кампање.

– Промотивни караван осмишљен
је тако да се, у сарадњи са локалним
туристичким организацијама градова у
којима се организује промоција и оста-
лим партнерима у кампањи, на централ-
ним трговима анимацијом, музиком,
брендираним возилима и пултовима,
промотивним материјалима,
наградним квизовима зна-
ња и дегустацијом
карактеристич-
них локалних
специјали-
т е т а
пред-
ста-

ве дестинације широм наше земље. У
оквиру каравана представиће се дести-
нације домаћини, али и оне локалне
туристичке организације које гравити-
рају ка граду домаћину, како бисмо
објединили регионалну понуду, а све у
контексту груписања дестинација пре-
ма програму „52 викенда у Србији” –
каже Сандра Влатковић. 

Караван је кренуо из Ужица 12.
јуна, када је организована и промотив-
на презентација на Тргу Републике у
Београду. Пре Београда и Ужица, тог
дана караван је посетио и Нови Пазар.
Од 19. до 20. јуна караван ТОС боравио
је у Нишу и Лесковцу, 26. и 27. био је у
Суботици и Новом Саду. Првог викенда у
јулу посетиће Чачак и Краљево, а 10. и 11.
штандови Каравана ТОС биће у Крагујев-
цу и Београду. ƒ
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Најпосећеније дестинације у земљи у летњем периоду су, поред градских центара 
(Београд, Нови Сад, Суботица, Ниш Крагујевац, махом због великих манифестација и 
догађаја), и бањска места (Врњачка бања, Сокобања, Буковичка бања, Палић...), 
планине (Златибор, Тара, Копаоник), излетишта поред река и језера (Борско језеро, 
Сребрно језеро, Бела црква, Дрина)

Туристичка организација Србије

ЗА СВАКОГ ПО НЕШТО



Борско језеро је настало 1959.
године подизањем бране и аку-
мулацијом вода речице Ваља

Жони, Марецове реке и дела слива
Злотске реке. Језеро се налази у под-
ножју планине Црни врх. Вода тог
вештачког језера намењена је, пре
свега, погонима Рударско-топиони-
чарског басена Бор, али и развоју
туризма. Захвата површину од 30 хек-
тара, а дубина језера достиже и 52
метра. Обала језера је ситно разуђена
и стеновита.

Преко лета велики број Борана и
туриста из региона проводи дане на
Борском језеру. Језеро са чистом,
бистро прозирном планинском водом,
омиљено је састајалиште спортских
риболоваца. Сваке године у језеро се
пусти неколико тона рибље млађи. У
току сезоне, која траје од почетка маја
до краја септембра, температура воде

достиже и 26 степени, што је идеално
за купање.

Борско језеро окружено је листо-
падним и четинарским шумама, при-
родним зеленим пропланцима и лива-
дама уз надморску висину од 438 мета-
ра. На обали језера изграђена су три
хотела и виле, док је на око 200 метара
од језера саграђено неколико великих
викенд-насеља. Туристима је на распо-
лагању и ауто-камп капацитета око
300 приколица. 

На Борском језеру изграђене су
четири веће плаже и велики број
мањих. Најпосећеније су Главна плажа,
Тропски бар, Савача и плажа у кампу.
Најинтересантнији садржаји на води
углавном су на Главној плажи, док
Тропски бар најчешће посећују тури-
сти млађих генерација. Купачи на Глав-
ној плажи у току целе сезоне су под
надзором спасилаца.

Током целе летње сезоне спорти-
стима је на располагању комплекс

спортских терена код хотела „Језеро”.
Комплекс садржи терене за кошарку,
фудбал, рукомет, одбојку, тенис и
одбојку на песку.

Онима који воле шетњу или
вожњу бицикла на располагању су
трим-стазе око целог језера. Стазе
полазе од плаже Тропски бар, пролазе
поред хотела „Језеро”, Главне плаже,
хотела „Металург”, ауто-кампа, разли-
чите четинарске и листопадне шуме,
пашњаке и ливаде и завршавају се код
бране на Борском језеру. Такође, ста-
зе излазе и на трасу Црновршке пруге
којом се може стићи до Бора. На Глав-
ној плажи могуће је изнајмљивање
чамаца и педалина, као и коришћење
разних других садржаја на води.

У хотелу „Језеро” током целе
године туристима су на располагању
модерна куглана, билијар сала, кара-
оке соба, сауна, фризерски салон и
разни други услужни и забавни
садржаји. ƒ

1. јул 2015.
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Сре бр но језе ро нала зи се на
десној оба ли Дуна ва и чини њен
дав на шњи реч ни ток који је у

дана шње вре ме затво рен пре град ним
бра на ма на почет ку и на кра ју језе ра.
Језе ро се нала зи на рејо ну Бра ни чев -
ског окру га, на два и по кило ме тра од
Вели ког Гра ди шта. Про сеч на шири на
језе ра је око 298 м, а про сеч на дужи -
на 13,5 км. Сре бр но језе ро је у про -
стра ној доли ни Дуна ва, али је окру же -
но брди ма над мор ске виси не око 280

метара иду ћи ка севе ру (брдо Гори ца),
360 мета ра ка југу (брдо Липо ва ча) и
запад ни део доли не закло њен је Вели -
ким брдом и врхом Ана те ма на 324
метра над мор ске виси не. Ушће реке
Пек у Дунав, чуве но по свом обрат ном
току у вре ме висо ког водо ста ја, нала зи
се јужно од Сре бр ног језе ра. У непо -
сред ној бли зи ни су и исто риј ска архе о -
ло шка нала зи шта сред њо ве ков них гра -
до ва Голу бач ка твр ђа ва и Рам ска твр ђа -
ва, као и извор Хај дуч ка вода. 

Сре бр но језе ро рекла ми ра но је
и као „срп ско море”. Језе ро има хоте -
ле, неко ли ко ресто ра на и Т-пан си о на,
викенд-насе ља и нај про стра ни ји
ауто-камп парк у земљи. Про стран -
ство овог ком плек са про сти ре се на
око 320 хек та ра. Обу хва та апарт ман -
ско насе ље, виле, аквапарк, тури -
стич ки брод, ресто ран, кафе, тени -
ске тере не, мари ну и зоне заба ве,
рекре а ци је и здра вља. ƒ

1. јул 2015.
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Палићко језеро се налази на
северу Србије, на око 8 кило-
метара од Суботице. Баш због

тога, језеро је једна од главних тури-
стичких дестинација Војводине. 

Површина језера износи око 4,7
квадратних километара. Дубина вари-
ра, али у просеку износи око 2 метра.
Највећа дубина је око 3 и по метра.
Језеро је подељено на четири сектора
и веома је богато.

У сезони температура воде изно-
си од 18 до 25 °C. Иако је вода иначе
хладна, због релативно мале дубине,
довољно је само неколико сунчаних
топлих дана да се језеро загреје и да
буде погодно и пријатно за купање.
Употреба моторних чамаца није
дозвољена.

Обала језера дуга око је 17 км и
целом својом дужином је уређена.
Први писани документи о језеру поти-
чу из 15. века, а још крајем 18. века
знало се да језерска вода и муљ имају
лековита својства. Према идеји лекара
из Суботице, 1845. најпре је изграђена
гостионица „Доња тршчара”, што је
био темељ за изградњу Купалишта и
Бање. Свој процват Палић доживљава
након отварања пруге Будимпешта-
–Земун 1883. и трамвајске линије до
Суботице 1897. године.

Језеро је атрактивно пре свега
купачима, али нуди и друге видове
забаве, спортске активности и обила-
зак резервата природе, посматрање
птица, пешачке туре и фото-сафари.
Обала је веома привлачна због пешча-
них спрудова, стаза за бициклисте и
полигона за учење вожње. Центар пру-

жа и могућности за лечење и опора-
вак. Језерско блато је богато важним
минералима са лековитим особинама.

Због своје геолошко-еколошке
вредности Палићко језеро је заштиће-
но подручје и има ранг парка природе.
Флору карактеришу акватичне врсте,
а пронађена је и ретка врста орхидеја
– мочварни кацун. У језеру живи 19
врста риба, међу којима су: штука,
чиков, смуђ, шаран, сиви и бели тол-
столобик.

На подручју Палићког језера
забележено је 207 врста птица, од
којих се 101 врста гнезди. Пет врста
налази се на листи угрожених птица у
свету, 48 врста угрожено је у Европи,
4 имају мали ареал у свету, 86 је угро-
жено и ретко у Србији, док 63 врста
има еколошки или неки други значај. ƒ

1. јул 2015.
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Шест чистих белоцркванских
језера привлаче људе жељ-
не опуштања на урбаним и

потпуно дивљим осамљеним плажама.
Надомак града налази се специјални
резерват природе „Делиблатска
пешчара”. Дине досежу висину и до
200 метара, па се тај чудесни предео
често назива европска Сахара.

Главно језеро налази се на 800 м
од центра града. Најстарије и најурба-
није језеро окружено је плажама:
главна плажа са бетонским кејом и
тушевима, шљунковита дечија плажа,
осветљено пливалиште са скакаони-

цом, бетонско-шљунковита плажа

једриличарског клуба... Језеро распо-

лаже разноврсним смештајним капа-

цитетима, а током летње сезоне дуж

обале раде многобројни угоститељски

објекти. Лети се организују школе пли-

вања, роњења и једрења.
Врачевгајско језеро има камп са

педесетак камп јединица и три бунга-
лова за смештај, а гостима су на рас-
полагању ресторан и кафић на самој
обали. Плажа је шљунковита, опре-
мљена лежаљкама и сунцобранима, а

љуљашке, клацкалице и тобоган ужи-
вање су за најмлађе госте.

Језеро Шљункара је највеће и
познато је по широкој плажи опре-
мљеној тушевима и лежаљкама. У
позадини плаже налази се кафић са
брзом храном, а ово језеро има и остр-
во. Поред уређене плаже, гостима су
на располагању за купање и мале ува-
ле, са нетакнутом природом.

Шаранско језеро није урбанизо-
вано и представља рај за риболовце.
Препоручује се гостима који желе мир
и уживање у природном окружењу
овог језера. ƒ

1. јул 2015.
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БЕЛОЦРКВАНСКА ЈЕЗЕРА
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Бањски туризам је стари, али
аутентичан производ Србије,
који одговара великом броју

корисника и почива на веома разно-
врсној употреби природних лекови-
тих чинилаца (најчешће термоми-
нералних вода), али и многих дру-
гих знања и вештина које се при-
мењују у неговању тела и душе
савременог човека. Велнес процеду-
ре почивају на одавно познатим

вредностима термоминералних вода,
пелоида, гасова и климата, а приме-
њују се ради релаксације, обнове
енергије, психофизичког опоравка,
отклањања лоших навика, ослоба-
ђања од стресова а често и лечења
од различитих болести, које у
данашње време оштећују здравље
и смањују квалитет живота. 

Србија је земља са дугом традици-
јом и великим искуством у примени

разноврсних бањских третмана. Бање

су се континуирано прилагођавале

специфичним потребама различитих

генерација и данас представљају тури-

стичка места у очуваној природној

средини, посећена током целе године,

са довољно забаве, где све више, ради

одмора и опоравка, долазе и млади и

здрави. ƒ

1. јул 2015.
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БАЊЕ СУ НАШЕ МОРЕ



Уподножју планине Букуља, у
Аранђеловцу, налази се „Буко-
вичка бања”. До ње се долази

ауто-путем Београд–Ниш, преко Мла-
деновца и Орашца. Поред четири
извора хладне минералне воде темпе-
ратуре 13–14 °C, постоји и хипотер-
мални извор са температуром воде
од 25 °C.

Препоручује се за лечење боле-
сти гастроинтестиналног система,
обољења хепатобилијарног система и
панкреаса, болести метаболизма и
шећерне болести, болести уринарног
и респираторног система, реуматских
обољења, поремећаја и обољења пери-

ферне циркулације и коштано-зглоб-
ног система.

Лечење се спроводи у Специјал-
ној болници за рехабилитацију „Буко-
вичка бања” пијењем минералних
вода, купањем у затвореном терапиј-
ском базену или кадама са подводном
масажом у термоминералној води,
применом облога од глине, уз све дру-
ге физикалне процедуре: електро,
механо, магнето, кинези, ласер.

Парк који је украшен цветним але-
јама ретких биљака такође је и отворе-
ни музеј скулптура са радовима позна-
тих српских и страних вајара. Изложба
„Мермерни звуци” нуди разноврсне
културно-забавне садржаје: оперске и

балетске вечери, позоришне представе,
филмске пројекције, књижевне вечери,
изложбе слика и концерте. Околна села
богата су ловном дивљачи, а језеро
Гараси на другој страни Букуље прави је
рај за риболовце.

Бања располаже спортским
халама, теренима за велике и мале
спортове, аутоматским стрелиштем,
отвореним базеном са минералном
водом, затвореним базеном у хотелу
„Извор”. У парку се налази трим-ста-
за, а од хотела „Извор” води обележе-
на пешачка стаза преко Букуље до Вен-
чаца. Хотел „Извор” располаже и
савременим аквапарком. ƒ
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БУКОВИЧКА БАЊА



Само десет километара од Вра-
ња, на надморској висини од
380 метара, налази се Врањска

Бања, са умереноконтиненталном кли-
мом. До ње се стиже ауто-путем Бео-
град–Ниш–Скопље.

Према својим физичко-хемиј-
ским одликама њене воде припа-
дају категорији натријум-хидро-
карбонатних, сулфатних флуорид-
них и сулфатних хипертерми. Од
гасова знатна је количина раство-
реног водоник-сулфида, што те
воде сврстава у сулфидне мине-
ралне воде (најлековитије у балне-

отерапијском погледу). Температу-
ра тих вода износи од 92 до 96 °C, а у
виду прегрејане паре достиже тем-
пературу од 110 °C.

Препоручује се за лечење реумат-
ских обољења (сви облици реумати-
зма), болести локомоторног апарата,
неуролошких, кожних и гинеколошких
обољења. Комплетан балнео-физикал-
ни третман подразумева електротера-
пију, кинезитерапију, масажу (ручну и
апаратурну), купање у терапијским
базенима и кадама, хидромасажу и
апликацију пелоида. Лечење се обавља
под двадесетчетворочасовним надзо-

ром стручног медицинског особља,
свих седам дана у недељи.

У Врању се налазе Народни музеј,
Харемлук и кућа Боре Станковића, а
постоји могућност излета до Власин-
ског језера и манастира Св. Отац Про-
хор Пчињски. Врањску Бању окружују
обронци планине Бесна кобила, обра-
сли густом вегетацијом, где је лети
погодно за шетње, а зими за санкање
и скијање.

Околина пружа могућности за
лов, риболов и организовање пешач-
ких и бициклистичких тура. ƒ

1. јул 2015.
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Најпознатија српска бања нала-
зи се у централном делу Срби-
је, 200 км јужно од Београда.

Смештена је на обронцима планине
Гоч и у долинама Врњачке и Липовач-
ке реке. Одликује је умереноконтинен-
тална клима. До града Врњачка Бања
може се доћи магистралним путем
Београд–Краљево и ауто-путем Бео-
град–Ниш–Скопље, преко Појата.

У Врњачкој Бањи лечили су се још
стари Римљани, о чему сведочи обли-
жњи локалитет Фонс Романус. Модер-
но лечилиште обнародована је у лето
1869. године, када је и званично отво-
рена прва сезона. Данас се користи
чак седам лековитих извора. То су
Топла вода, Слатина, Снежник, Језеро,
Борјак, Бели извор и Врњачко врело.

Понос града Врњачка Бања је зда-
ње „Замак културе”, некадашњи лет-
њиковац генерала Белимарковића,
изграђен крајем 19. века. Симбол бање
и најчешћи мотив разгледница јесте
термално купатило, са великом цвет-

ном рунделом у средишту парка.
Заштитни знак су и пространи парко-
ви европске вртне архитектуре, у који-
ма се налази и нови јапански врт.

Од самог оснивања у бању се
долазило на лечење и окрепљење, али
и на весела дружења. Традиција одр-
жавања балова и кермеса одржала се
до данас. Најбољи репрезент тог духа
је Врњачки карневал, који се традици-
онално одржава средином јула. Не
треба заборавити ни стару градску
причу о љубави коју је прекинуо Први
светски рат. Иако се у граду прича о
официру Рељи, кога је ратни вихор
1915. однео у Грчку, где је заволео
другу девојку и њоме се оженио, и
његовој бившој, која га никада није
заборавила, верује се да стотине ката-
наца на локалном мосту сведоче о
сличним причама многих. Не само
ратом прекинутих љубави. 

Препоручује се за лечење дијабе-
теса, стања после прележане жутице,
болести жучне кесе и жучних путева,

обољења панкреаса, чира желуца и
дванаестопалачног црева, неинфек-
тивних обољења танког и дебелог цре-
ва, обољења органа за варење, стања
после хируршког одстрањивања жуч-
не кесе, стања после ресекције једња-
ка, желуца и црева, хроничних гинеко-
лошких обољења и стерилитета,
инфекција бубрежне карлице, мокраћ-
не бешике и мокраћних путева и реу-
матских болести.

Специјална болница „Меркур”
најсавременији је здравствени центар
за дијагностику, превенцију, лечење и
рехабилитацију болести органа за
варење, шећерне болести и болести
коштано-зглобног система. У оквиру
„Меркура” отворен је Центар меди-
цинске естетике, у чијој понуди су про-
грами балансирања телесне масе, пре-
обликовања тела, антицелулит и
релакс програми.

У Врњачкој Бањи одржавају се
бројне приредбе и манифестације, као

ВРЊАЧКА БАЊА



што су Врњачке културне свечаности,
Фестивал филмског сценарија, Велики
међународни врњачки карневал,
Фестивал књиге, Дани Данила Бате
Стојковића... 

Гости могу организовано да посе-
те оближње манастире Студеницу,
Љубостињу, Жичу, Градац, Сопоћане,
Ђурђеве ступове, као и остатке тврђа-
ва Рас, Маглич, Брвеник и Козник.

У месту постоје велике могућно-
сти за спортски туризам. Спортско-
рекреативни центар „Рај” располаже
са три травната фудбалска терена и
атлетском стазом, а ту су и терени за
мале спортове и базени. Ски-стаза на
Гочу зими привлачи велики број љуби-
теља зимских спортова. Сви гости
после здравствених третмана имају
прилику да се опусте и уживају у вел-
нес центру „Фонс Романус”, аквацен-
тру и фитнес центру. ƒ
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Околина Врујаца одликује се живопи-
сним пејзажом и шумама разноврсног
састава. Ваљевске планине пружају
услове за лов, а реке Топлица, Колуба-
ра и Лепеница за риболов. Тамошња
домаћинства баве се сеоским тури-
змом.

Хотел „Врујци” има затворени и три
отворена базена са термалном водом,
теретану, ђакузи, сауну, трим-кабинет,
фудбалске терене, тениске и терене за
мале спортове, што бању чини погодном
за припреме спортиста. ƒ

1. јул 2015.

БАЊА ВРУЈЦИ

Терапије се спроводе и у
кадама са подводном
масажом, сауном и базе-
ном са про точном термо-
минералном водом из
сопствене бушотине.

Недалеко су село
Струганик са родном
кућом војводе Живојина
Мишића, манастир Бого-
вађа, Бранковина, Мио-
ница и Ваљево са својом
богатом историјском
и културном баштином.

Налази се у подножју планина Суво-
бор и Маљен, у долини реке Топли-
це. Врујци имају благу умеренокон-

тиненталну климу и леже на надморској
висини од 179 до 252 метра. До Врујаца се
стиже Ибарском магистралом, односно
путем Београд–Ваљево. Термалне воде у
бањи (28 °C) садрже калијум, магнезијум и
селен. Поред тога, бања је богата пелои-
дом – лековитим блатом које се користи у
виду облога.

Повољно делује у лечењу хроничног
реуматизма, повишеног крвног притиска,
малокрвности, неурастеније, гинеколо-
шких обољења, очних болести. Рехабили-
тациони центар пружа комплетан здрав-
ствени третман: кинезитерапију, хидроте-
рапију, електротерапију и терапију блатом.
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Налази се у средишњем делу
Срема, у оквиру Националног
парка „Фрушка гора”, на над-

морској висини од 240 метара. Бања је
удаљена од Београда 74 км, а од Новог
Сада 24 километра. Клима је умерено-
континентална, са сунчаним и топлим
данима и дугом инсолацијом од 2.200
часова годишње.

Термоминерална вода је кон-
стантне температуре 32,5 °C. Балнео-
логија воду такве температуре сврста-
ва у хипотермалне, са широким спек-
тром позитивног деловања на људски
организам. Чист ваздух са великом
концентрацијом озона ту бању сврста-
ва и у групу ваздушних бања. У њој се
лече сви облици реуматских и неуро-
лошких обољења, све дегенеративне
болести локомоторног система, запа-
љењски реуматизам у фази ремисије,
ванзглобни реуматизам, повреде

меких ткива, посттрауматска стања
екстремитета, мултипла склероза,
реуматоидни артритис, стања после
цероброваскуларних инсулта, бол-
ни синдроми, периферне одузето-
сти, спортске повреде, реконвале-
сцентна стања.

У Специјалној болници за реха-
билитацију „Термал” лечење се
спроводи савременом, врхунском
опремом за пружање свих метода
физикалне медицине и рехабилитације
(хидротерапија, електротерапија,
кинезитерапија, парафин, криотерапи-
ја...), са стручним тимом лекара специ-
јалиста физикалне медицине и рехаби-
литације, те акупунктуролога, виших и
средњих физиотерапеута и медицин-
ских сестара.

У Врднику се налазе манастир
Раваница и Врдничка кула – локалитет
из римског доба, а на Фрушкој гори је

још 16 манастира, који својом лепо-
том, значајем и вредношћу културног
блага, привлаче бројне госте. У непо-
средној близини су археолошко нала-
зиште Сирмијум, Петроварадин са
импозантном тврђавом и Сремски Кар-
ловци са чувеном Патријаршијом и
винским подрумима.

Посетиоцима бање пружа се
могућност коришћења отвореног
олимпијског базена, затворених базе-
на, сауне и фитнес сале. ƒ

БАЊА ВРДНИК

Налази се у источној Србији, 220 км
југоисточно од Београда, а 11 км
западно од Зајечара, на самој

обали реке Црни Тимок. Под утицајем
је континенталне климе, с тим што
микроклима има и одлике потпланин-
ског поднебља. До ње се долази ауто-

водом у галванским кадама, купкама,
подводном масажом. Примењује се и
електротерапија, фото-терапија, кине-
зи и термо терапије и терапија хипер-
баричном оксигенацијом.

У близини се налазе остаци цар-
ског двора Феликс Ромулијана, са
добро очуваним вишебојним подним
мозаиком. За госте постоји могућност
организовања излета до Злотских
пећина, Рајачких пимница, планине
Ртањ, манастира Сувобор и Грлишког
манастира.

Гамзиградска Бања има изванред-
не услове за припрему спортиста. Ту
су затворени базени, теретана, фуд-
балски терен, терени за мале спорто-
ве и тениски терени. У току припрема
спортисти су под стручним надзором
лекара спортске медицине. Бања пру-
жа изузетно добре услове за рекреа-
тивну наставу. ƒ

ГАМЗИГРАДСКА БАЊА
путем Београд–Параћин, Параћин–За-
јечар или Ниш–Зајечар. Садржи више
извора термоминералних вода темпе-
ратуре 42 °C са дубине од 303 метра,
који се користе у лечењу обољења
периферних крвних судова, вибраци-
оне болести, рехабилитација болести
везивног ткива, зглобних и ванзглобних

облика реумати-
зма, ортопедских
болести, посттрау-
матских стања,
аномалија дечјег
узраста, неуроло-
шких и гинеколо-
шких обољења.

Лечење се
обавља у специ-
јалној болници за
рехабилитацију
„Гамзиград” тер-
моминералном

СС РР ББ ИИ ЈЈ АА   ЛЛ ЕЕ ТТ ИИ



Крајем 19. и почетком 20. века
Сокобања је била стециште срп-
ског племства и боема. Носи име

по средњовековном утврђењу Соко-
град, а најстарија бањска грађевина и
понос града је стари турски амам
подигнут на два термоминерална
извора која су се користила још у доба
старог Рима. Налази се у југоисточној
Србији, између планина Озрен и Ртањ,
на обалама реке Моравице и на над-
морској висини од 400 метара. Од
Београда је удаљена 230 километара.
Клима је умереноконтинентална. До
ње се може стићи ауто-путем Београд-
–Ниш.

Природни лековити фактори
Сокобање су термоминерални извори
(температуре од 28 °C до 45,5 °C), који
се користе за купање и инхалације, те
умереноконтинентална клима, коју
одликују повољан атмосферски прити-
сак и умерене падавине. Погодна кли-
ма и окрепљујућа вода Соко-града
користе се за лечење болести дисај-
них органа код деце и одраслих, акут-
них и хроничних кардиоваскуларних
болести, реуматских болести, пост-
трауматских стања, неуроза, Паркин-
сонове болести (лакши облици), стрес
синдрома, психичке и физичке исцр-
пљености.

У Специјалној болници „Сокоба-
ња” обавља се превенција, дијагности-
ка и лечење респираторних, кардиова-
скуларних, локомоторних, реуматских
и неуролошких обољења, те медицин-
ска рехабилитација, пре свега код обо-
љења респираторног система, затим
повреда и обољења локомоторног
система, реуматских обољења и меди-
цинска рехабилитација деце. Болница
располаже најсавременијом медицин-
ском опремом и стручним кадром, а
здравствени третмани спроводе се у
садејству стручности, науке, савреме-
них кретања и природних благодети,
међу којима су свакако најзначајнији
кристално чист ваздух, са негативном
јонизацијом, и термоминералне воде. 

1. јул 2015.
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Завичајни музеј има експонате
из области археологије, етнологије и
историје. Испред музеја је уређени
амфитеатар, који се у летњој сезони
користи за позоришне представе и
књижевне вечери. Сокобања је
током целе године место где се одр-
жавају бројне спортске, културне и
туристичке манифестације, као што
су „Прва хармоника Србије”, Међу-
народни салон еколошке карикату-
ре, Уметничка колонија „Соко-град”,
„Златне руке Сокобање”, „Свети
Јован Биљобер”, Бањско културно
лето и друге. У околини се налазе
бројна излетишта. Шумским и
асфалтним стазама може се доћи до
Оштре чуке, највишег врха Озрена.
Озренским стазама долази се до
манастира Јерменчић, Татомировог
града и Озренске пећине. У близини

је водопад Рипаљка, висине 11 м, који
гради река Градашница. Сокобања
располаже и савременим аква парком
„Подина”. 

Ту су још и Јошаничка Бања на
обронцима Копаоника, са пет извора
минералних вода, који се убрајају међу
најтоплије у нашој земљи. Користе се
за лечење реуматских обољења, стања
након повреда и корективних опера-
тивних захвата, обољења мишића,
гастритиса, екцема и псоријазе. За
госте постоји могућност организовања
излета до манастира Студеница,
Павлица, Градац, Сопоћани и Ђурђеви
ступови. У околини бање постоји вели-
ки број пешачких стаза и стаза за пла-
нинарење, те уређених излетишта. У
непосредној близини (24 км) налази се
и туристички центар и Национални
парк „Копаоник”.

На крају спомињемо Бању Кови-
љачу, Матарушку Бању, Нишку Бању,
Овчар Бању, Паланачки Кисељак, Про-
лом Бању, Прибојску Бању, Стари
Сланкамен... ƒ
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Све га де сет ки ло -
ме та ра од Ни ша,
на пу ту пре ма Со -

фи ји, ушу шка на у ју жном
де лу Ни шке ко тли не, под
шу мо ви тим Корит ни -
ком, ви со ким до 808
ме та ра, на ла зи се би -
сер на Ни шка Ба ња, ле -
то ва ли ште Ца ра Кон -
стан ти на. Са се ве ра,
Ни шка Ба ња је окру -
же на ма си вом Свр љи -
шких пла ни на и Свр -
љи шком кли су ром, док
је са ис точ не и за пад -
не стра не отво рен
про стор „до кле по глед
до пи ре”. 

Кра љев ство во де,
ми ра, здра вља и зе ле -
ни ла, ле по те и ме ра ка,
Ни шка Ба ња за па ла је за око свим срп -
ским кра ље ви ма и он да шњој го спо ди.
Они ко ји ма ле че ње ни је би ло у пр вом
пла ну окре та ли су се исто риј ским зна -
ме ни то сти ма ко ји ма Ниш и ње го ва
око ли на оди ста оби лу ју. Го сти ма Ни -
шке Ба ње све је на до хват ру ке. И Ме -
ди ја на, и Ће ле ку ла, и Че гар, и Ни шка
твр ђа ва из 18. ве ка, и Ме мо ри јал ни

ком плекс „Цр ве ни крст”. Бли зу је Си -
ће вач ка кли су ра, атрак тив ни ка њон
Ни ша ве са је дин стве ном фло ром и фа -
у ном, а ни је да ле ко ни спе ци јал ни ре -
зер ват при ро де на Су вој пла ни ни...

Бо га та при род ним по тен ци ја ли ма
и исто риј ским зна ме ни то сти ма, Ни -
шка Ба ња је, ипак, нај по зна ти ја по
здрав стве ном ту ри зму. Струч ни ме ди -

цин ски ка дар бро ји пе де се так љу ди ко -
ји су у сва ком тре нут ку до ступ ни сво -
јим па ци јен ти ма то ком њи хо вог бо рав -
ка у Ба њи, где је све под ре ђе но па ци -
јен ту, од но сно го сту. У Ни шкој Ба њи:
се ле че бо ле сти ло ко мо тор ног апа ра та
и ре спи ра тор них ор га на, не у ро ло шка
обо ље ња, бо ле сти ме та бо ли зма, кар -
ди о ва ску лар не бо ле сти и ги не ко ло шка
обо ље ња. Осим број них про гра ма
ле че ња, у ба њи мо же те ко ри сти ти и
низ вел нес и спа про гра ма, ко ји по -
ма жу те лу и ду ши да ус по ста ве хар -
мо ни ју са при ро дом и осло бо де се
стре са. У тр ци с вре ме ном нај за ни -
мљи ви ји су сва ка ко број ни ре лак си -
ра ју ћи про гра ми: ан ти ејџ, ан ти -
стрес, хе пи ви кенд и ан ти це лу лит
про грам, за тим па ке ти ко ји се са -
сто је од ма са же, ђа ку зи ја са тер -
мал ном во дом, ра зних аро ма тич них
куп ки, фин ске и ви бро са у не, као и
ко зме тич ки трет ма ни. 

На кра ју, кад се уве ре у го сто -
прим ство Ни шли ја и бла го де ти Ба ње,
го сти схва те и за што се од дав ни на ве -
ру је да Ни шка Ба ња под мла ђу је. ƒ

НИ ШКА БА ЊА
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РАЈ ЗА КАМПЕРЕ
Шездесетих и седамдесетих

година прошлог века камп
приколице закачене за лук-

сузније и јаче аутомобиле, или комби
возила, рашириле су се Европом тра-
жећи своје место под сунцем. Том,
готово ултимативном захтеву одгово-
риле су све, па и наша до скоро вели-
ка држава Југославија. Србија је и у
том погледу заостајала, али је најзад,
ухватила корак. И данас на подручју
наше земље има неколико веома
атрактивних урбанизованих кампинг
насеља, са свим потребним пратећим
хигијенским, културним и спортским
садржајима. Али, оно што ове кампо-
ве чини атрактивнијим од оних у ино-
странству, јесте околина. Готово сва-
ко камп насеље налази се у близини
историјски знаменитих дестинација,
изузетних природних обележја.

Поред категоризованих кампова (од
једне до четири звездице) намењених свим
облицима камповања, ту су и кампинг
одморишта (капацитета до 30 места) и кам-
пиралишта у склопу постојећих бањско-
лечилишних центара. ƒ



1. јул 2015.
24

Камп „Засавица”
налази се 12 км
јужно од ауто-пута

Е-70 Београд–Загреб, 80
км западно од Београда и
62 км јужно од Новог
Сада. Један је од најмла-
ђих, али најмодернијих и
најопремљенијих кампо-
ва у Србији, са капаците-
том од 42 кампинг парце-
ле. Гости могу да уживају
у прелепом амбијенту
резервата Засавица и да
искористе прилику да
посети антички град Сир-
мијум (Сремска Митро-
вица), једну од некада-
шње четири престонице
Римског царства. ƒ

ЗАСАВИЦА
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Камп „Белоцркванска језера”
налази се на обали Градског језе-
ра, само један километар од цен-

тра Беле Цркве, 100 километара
источно од Београда, регионалним

путем 134, Ковин – Бела Црква. Камп
је капацитета 100 кампинг јединица.
Зелена оаза столетне шуме и мноштво
спортско-рекреативних садржаја на
обали језера одлике су овог кампа.

Осим Белоцркванских језера, у околи-
ни можете посетити старо утврђење
Рам, археолошко налазиште Вимина-
цијум, Делиблатску пешчару, Вршац, а
скелом можете лако прећи на другу
обалу Дунава и обићи Голубачку твр-
ђаву и Национални парк Ђердап. У
Белој Цркви се у јуну организује мани-
фестација „Карневал цвећа”.

Камп „Бела Црква” налази се на
обали Врачевгајског језера, четири
километра од центра Беле Цркве. Уку-
пан капацитет кампа је 120 кампинг
парцела, од којих је 85 стационарних,
а 35 парцела слободних за нове посе-
тиоце, као и три четворокреветна бун-
галова. Камп представља туристичку
атракцију јер је издвојен од урбане
средине и практично сам располаже
овим језером пружајући разне садр-
жаје (ресторан, радња, дечија играли-
шта, терен за мали фудбал и одбојку,
изнајмљивање педалина и чамаца). ƒ

БЕЛА ЦРКВА

Камп „Силвер Лејк” налази се код Великог
Градишта, 110 км од Београда. Убраја се
у ред најстаријих и највећих кампова у

Србији, укупног капацитета од 210 кампинг
парцела, односно 190 стационарних парцела
и 20 парцела слободних за нове посетиоце.
Налази се на атрактивној локацији, уз обалу
уређеног и популарног Сребрног језера. Бли-
зина разних историјских локалитета, као што
су Рамска и Голубачка тврђава, близина међу-
народне Дунавске бициклистичке руте Еуро-
вело 6 и многе локалне манифестације могу да
употпуне боравак у овом кампу. ƒ

СИЛВЕР
ЛЕЈК
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Камп „Власина” сме-
штен је на Власин-
ском језеру на 1.213

м надморске висине. Од
Београда је удаљен 350 км
и до њега се долази ауто-
путем Е-75 до Владичиног
Хана, одакле је Власинско
језеро удаљено 29 км.
Камп омогућује смештај
за све облике камповања.
На Власини можете ужи-
вати у пределу изузетних
одлика, богатој флори и
фауни, и у прелепој нетак-
нутој природи. Постоје
бројне могућности за
активни одмор и спортове
на води. ƒ

ВЛАСИНА

ДУНАВ
Камп „Дунав” налази

се у Земуну, на самој
обали Дунава, 10 км

од Београда и само један
километар од ауто-пута
Е-75, излаз за Земун поље.
Убраја се у ред мањих кам-
пова, а одликује се преле-
пим положајем са погле-
дом на Дунав и Београд.
Намењен је превасходно
туристима у транзиту. За
оне који желе да посете
главни град Србије, близи-
на Београда је највећа
погодност овог кампа.
Камп располаже са 50 кам-
пинг јединица, седам дво-
креветних бунгалова, као
и три двокреветне и три
трокреветне собе са купа-
тилима у апартманском
објекту. У кампу постоји
ресторан са 40 места. ƒ
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Камп „Златибор” налази се на
магистралном путу Е-763, неда-
леко од центра Златибора, у пре-

лепој боровој шуми. Нов и квалитетно
опремљен камп површине од 1,5 ха
располаже са 50 кампинг места и
модерно опремљеним објектом у окви-
ру кога се налази санитарни блок, лет-
њиковац и кухиња. Опремљен је тро-
кадером за пражњење хемијских тоа-
лета и посебним простором за одлага-
ње смећа. Поред прелепог окружења,
овај камп има велику вредност и као
транзитни камп на путу до Црне Горе.
Посетиоци имају на располагању све
благодати Златибора, од активног
одмора и златиборских специјалитета
до бројних могућности за дневне изле-
те у околини (етно село Сирогојно,
Стопића пећина, Кремна, Мокра гора,
Шарганска осмица…). ƒ

ЗЛАТИБОР

Еко-камп „Фрушка гора” налази се
у непосредној близини Сремских
Карловаца, недалеко од излети-

шта Стражилово. Камп је лоциран на
самом ободу Националног парка „Фру-

ФРУШКА ГОРА
шка гора” и представља први и
једини еко-камп у Србији и једи-
ни у оквиру једног националног
парка код нас. Капацитет кампа
је 30 кампинг парцела за све

врсте камповања. Идеалан је за љуби-
теље природе и све оне који су у
потрази за местима која нису звучно и
светлосно загађена. Близина излети-
шта Стражилово и планине Фрушка
гора омогућавају посетиоцима кампа
бројне спортско-рекреативне актив-
ности у околини: пешачење, бицикли-
зам, планинарење, разне спортове.

Посетиоци кампа на располагању
имају и бројне културно-историјске
споменике на Фрушкој гори, у Срем-
ским Карловцима и оближњем Новом
Саду. ƒ
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Камп „Овчар бања” налази се
160 км од Београда и 600 м од
магистралног пута Е-760 који

ОВЧАР БАЊА

Кампинг одмори-
ште „Палић”
налази се на

истоименом језеру,
100 м од обале језера
и одлична је почетна
тачка за упознавање
Палића, Суботице и
околине. Позиција и
уређење кампинг про-
стора омогућавају
врло пријатан кампинг
доживљај. Камп је
погодан за транзитне
туристе. У близини се
налазе Парк природе
„Палић” и зоолошки
врт. ƒ

ПАЛИЋ

повезује Чачак и Пожегу. Смештен је у зашти-
ћеном природном добру Овчарско–кабларска
клисура где се налази и 10 манастира. У непо-
средној близини кампа је манастир Благовеште-
ње. Уз сам камп налази се отворени базен са
минералном водом. ƒ
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Камп „Дрина” налази се тик уз пут
Бајина Башта – Перућац. Терен
се простире према реци Дрини.

У близини је језеро Перућац и Нацио-
нални Парк Тара, пружајући прегршт
могућности за активни одмор. У околи-
ни се налазе атрактивни туристички
локалитети као што су манастир Рача,
остаци града Солотника из 15. века,
купалиште и средњовековна некропо-
ла „Мраморје” у Перућцу, Спомен-дом
пророка Тарабића у Кремнима, Шар-
ганска осмица, Дрвенград у Мокрој
гори и др.

Камп располаже са 30 кампинг
парцела. ƒ

ДРИНА
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Аква парк у Ја го ди ни на ла зи се у нај -
леп шем де лу гра да, у окви ру
спорт ско-ту ри стич ког ком плек са

По ток „Ђур ђе во бр до”. Има осам ба зе на
за спорт ске и ре кре а тив не ак тив но сти са
во де ним атрак ци ја ма за де цу и си стем
то бо га на укуп не ду жи не око 550 ме та ра.

Олим пиј ски ба зен је опре мљен за
одр жа ва ње пли вач ких и ва тер по ло
так ми че ња по ФИ НА про пи си ма. Ту је
и екс трем ни то бо ган ви сок 15 и дуг
150 ме та ра. Спу шта ње с тог џи на не
пре по ру чу је се ме ку шци ма. 

У аква пар ку се на ла зе и те ре ни за
ма ли фуд бал, ко шар ку, ру ко мет, од бој -

ку и сто ни те нис. На рав но, по сто ји и
ку так за де цу, са љу ља шка ма и клац ка -
ли ца ма. У окви ру аква пар ка на ла зи
се ре сто ран бр зе хра не и пет ка фе-
ба ро ва. Цео про стор осве тљен је ре -
флек то ри ма за одр жа ва ње ноћ них
спорт ских и кул тур но-за бав них ма -
ни фе ста ци ја.

По ред аква пар ка су два бес плат -
на пар кин га за 1.200 ау то мо би ла.

Аква парк у Ја го ди ни отво рен је ју -
ла 2007. го ди не и пр ви је у Ср би ји. На -
ла зи се два ки ло ме тра од цен тра гра -
да, на по вр ши ни од 3,5 хек та ра. ƒ

АКВА ПАРК У ЈА ГО ДИ НИ



Са мо 110 ки ло ме та ра од Бе о гра -
да, у Бач ком Пе тров цу, на ла зи
се још је дан срп ски аква парк.

Као и аква парк у Ја го ди ни, и овај ну ди
ужи ва ње не са мо за де цу већ и за њи -
хо ве ро ди те ље. У ба зе ну с та ла си ма,
за хва љу ју ћи је дин стве ној тех но ло ги ји,
рет кој не са мо у Ср би ји већ и на Бал -
ка ну, до жи ве ће те пра ве „мор ске та ла -
се” усред па нон ске рав ни це. У ба зе ну
за ре лак са ци ју про на ћи ће те „во де не
ду ше ке и ле жаљ ке” с во до ско ком. Ту
је и ди вља ре ка, ко јом ће те се спу шта -
ти као да сте на дрин ском раф тин гу.
Ве ли ки де чи ји ба зен ди зај ни ран је за
нај мла ђе, а у њи хо вом су дру штву
обич но и нај ста ри ји, та ко да ће и де ке
и ба ке на ћи по не што за се бе крај не -
ко ли ко ма њих то бо га на, во де них мла -
зни ца и де чи јих ку ла. 

да пе тро вач ки Блек хол, Тви стер, Креј -
зи Хорн... чи не да се осе ћа те као да сте
у тур ским, грч ким, или шпан ским „нај -
ве ћим аква пар ко ви ма у Евро пи”. ƒ

СС РР ББ ИИ ЈЈ АА   ЛЛ ЕЕ ТТ ИИ

Нај ва жни ји део Пе тро лен да су
сва ка ко то бо га ни, ма њи и ве ћи, екс -
трем ни ји и они ко ји тра же ма ње адре -
на ли на. Сва ки је иза зов за се бе, та ко

ПЕ ТРО ЛЕНД



Ада Ци ган ли ја је не сум њи во и је -
дан од цен трал них еко ло шких пунк то ва,
јер за хва љу ју ћи бла го твор ној ком би на -
ци ји ути ца ја во де них по вр ши на и шум -
ских ком плек са има спе ци фич ну ми кро -
кли му, ко ја се од ли ку је по ве ћа ном вла -
жно шћу ва зду ха и не што ни жим лет -
њим днев ним тем пе ра ту ра ма у од но су
на ве ћи део гра да. Ада Ци ган ли ја оби лу -
је жи во тињ ским све том, при че му су
нај број ни је за јед ни це пти ца, по себ но
ди вљих па та ка и га ле бо ва, али и фа за на
и пре пе ли ца. Ада је, та ко ђе, јед но од
рет ких „град ских” ме ста где још увек у
при ро ди мо же те ви де ти ср ну или зе ца. 

Пла жа око Сав ског је зе ра у це ло -
сти је уре ђе на и опре мље на нео п ход -
ним ин фра стук тур ним објек ти ма, па је
јед на од нај ве ћих и нај леп ших пла жа
на ве штач ким је зе ри ма у Евро пи. Во да
Сав ског је зе ра је то пли ја и чи сти ја од
реч не, па је је зе ро по год но за ма сов ну
ре кре а ци ју. Сав ско је зе ро сво јим по -
ло жа јем, ква ли те том во де, опре мље но -
шћу обје ка та и ду жи ном ста за омо гу -
ћа ва вр хун ска так ми че ња на мир ним
во да ма. Ту се мо же пли ва ти, ве сла ти,
во зи ти ка јак, игра ти ва тер по ло, из во -
ди ти ско ко ви у во ду, је дри ти на да сци,
па је на је зе ру одр жа но ви ше свет ских
и до ма ћих пр вен ста ва. На Ади Ци ган -
ли ји има и ви ше од 50 раз ли чи тих

Нај зад, не за о би ла зно оми ље но
ле то ва ли ште не са мо гра ђа на
пре сто ни це већ и ме шта на гра -

ви ти ра ју ћих на се ља сва ка ко је Ада Ци -
ган ли ја. На ре ци Са ви, у не по сред ној
бли зи ни ушћа у Ду нав, са мо че ти ри ки -
ло ме тра уда ље но од цен тра Бе о гра да,
на ла зи се не гда шње остр во, а са да по -
лу о стр во, об ра сло гу стом ли сто пад ном
шу мом, про ша ра но про план ци ма и ли -
ва да ма. Ада је по ста ла нај ве ће, нај леп -
ше и нај по се ће ни је из ле ти ште, ку па -
ли ште и од ма ра ли ште Бе о гра ђа на.

Не ки хро ни ча ри на зив овог остр -
ва про на ла зе у сло же ни ци келт ских ре -
чи син га (остр во) и лиа (под вод но зе -
мљи ште), па се та ко до шло до ре чи
син га ли ја, од ко је ће у ка сни јој тран -
скрип ци ји на ста ти реч ци ган ли ја. 

Аду су, као рет ко при род но бо гат -
ство, за па зи ли још Ка ра ђор ђе и кнез
Ми лош, па је 1821. про гла ше на за др -
жав но до бро, што је и да нас. До ња и
гор ња пре гра да на ру кав цу ре ке Са ве
из гра ђе не су 1967. го ди не, па је та ко
Бе о град до био је дин стве но је зе ро, ду -
го 4,2 км, са про сеч ном ши ри ном 200
и ду би ном 4–6 ме та ра. У лет њој се зо -
ни ту се днев но ку па или на дру ги на -
чин ре кре и ра и до 300.000 по се ти ла -
ца. Укуп на по вр ши на Аде Ци ган ли је,
са Адом Ме ђи цом и аква то ри ју мом, из -
но си 800 хек та ра.

спорт ских те ре на на отво ре ном, ме ђу
који ма је и те рен за голф и жи ча ра за ски ја -
ње на во ди. По сто је фуд бал ски, те ни ски,
ру ко мет ни, од бој ка шки и ко шар ка шки те -
ре ни, као и игра ли шта за беј збол, раг би и
хо кеј на тра ви. Ту су и те ре ни за од бој ку на
пе ску и аква со кер, а од екс трем них спор то -
ва бан џи џамп, ве штач ка сте на и пе инт бол.
За ри бо лов це ту је и је зе ро Ада са фа ри.

Ада Ци ган ли ја је и кул тур но-за -
бав ни цен тар Бе о гра да, по себ но у лет -
њем пе ри о ду. Ор га ни зу ју се број не ма -
ни фе ста ци је у ко ји ма уче ству ју нај по -
зна ти ји књи жев ни ци, драм ски и
естрад ни умет ни ци, кул тур но-умет -
нич ка дру штва, хо ро ви, ор ке стри и
ама те ри из ра зних обла сти. Уго сти -
тељ ску по ну ду Аде чи ни ви ше де се ти -
на ре сто ра на у ру стич ном сти лу, спла -
во ва – ре сто ра на и ку ћи ца на во ди, ко -
ји сво јим са др жа јем чу ва ју и не гу ју бо -
ем ску тра ди ци ју Бе о гра да. На ула зу је
пар кинг за хи ља ду во зи ла и ма ри на у
Чу ка рич ком ру кав цу, по год на за при -
ста ја ње ча ма ца, јах ти и ма њих бро до -
ва. По се ти о ци ма Аде Ци ган ли је на
рас по ла га њу су и про дав ни це, про сто -
ри за пик ник, ку гла на, ми ни-голф, ко -
чи је са ко њи ма, ту ри стич ки во зић, пе -
да ли не и сан до ли не за во жњу је зе ром,
као и еко-брод на елек трич ни по гон. ƒ

Припремио Душан Глишић, графички уредник Марија Марић, уредник фотографије Стефана Савић, језички редактор Слађана Мирчевски, коректор Слађана Грба
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